
   1: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون

 

     
  
  
  
  
  

  

  

  )36تا 1هاي(صفحهبندي: تنظيم عصبي + حواسبودجه-دقيقه20وقت پيشنهادي: گويي اجباري-پاسخ-)2شناسي(زيست
  
  

 ؟كدام مورد دربارة اين بخش از مغز صحيح است ،شودهاي مربوط به اندام حس بينايي به بخشي از ساقه مغز ارسال ميدر انسان پيام - 1
  بطن سوم قرار دارد.در لبة پايين) 1
  قرار دارد.فيزن در عقب اپيبخشي از آ) 2
  در مجاورت مركز اصلي تنظيم تنفس است. )3
  شوند.هاي تشكيل دهندة آن با كمترين فشار از هم جدا ميبخش) 4

  .نداردوجود............. در يك نورون امكان - 2
هاتهاي آكسوناي به انها از جسم ياخته) هدايت پيام عصبي توسط آكسون1
  دار سديميهاي دريچه) انتقال پيام به ياختة بعدي، بدون باز شدن كانال2
  سيناپسي) توليد نوعي ماده، ترشح و جذب آن توسط ياخته پيش3
  اياي ديگر از محل جسم ياختهالكتريكي از ياخته) دريافت پيام4

  ؟كدام مورد صحيح است - 3
.»شودنميديده........... سطح شكمي،........... ح پشتيگوسفند در سطو نخاعدر تشريح مغز«
  هاي بوياييمغز مياني همانند لب –) برخلاف2    نخاع همانند پل مغزي –) برخلاف1
پل مغزي برخلاف مخچه –) همانند4  چهارم برخلاف نخاعبطن –) همانند3

 كدام گزينه در ارتباط با طناب عصبي حشرات صحيح است؟   - 4
  ترين رشته عصبي بدن حشرات به سومين گره طناب عصبي اتصال دارد.طويل) 1
  شود.ها بزرگتر ميشويم، همواره اندازه گره) هرچه از انتهاي بدن به سر نزديك مي2
  هاي متوالي موجود در طناب عصبي به وسيله دو رشتة عصبي با هم ارتباط دارند.) گره3
  نسبت به يكديگر قرار دارند. هاي متوالي با فاصله يكساني) گره4

 است؟نادرستساله كدام مورد70در ارتباط با بيماري پيرچشمي در يك فرد -5
  ) شكل ظاهري عدسي چشم اين فرد با فرد سالم تفاوتي ندارد.1
  ) سطح قرنيه و عدسي چشمان اين فرد كاملا صاف و كروي است.2
  . استبه عدسياختلال مربوطهاي چشمي،) بر خلاف ديگر بيماري3
  دهد. ) فرايند ضخيم و باريك شدن عدسي به دشواري رخ مي4

 هاي حسي بدن انسان صادق است؟كدام گزينه درباره گيرنده - 6
) امكان ندارد كه يك گيرندة حسي جزئي از دستگاه عصبي مركزي باشد.1
  كنند.هاي حسي پيام دريافت شده را در طول خود هدايت مي) همة گيرنده2
  آيد.ر گيرندة حسي كه فاقد هسته است، به طور حتم بخشي از يك ياخته عصبي به شمار مي) ه3
  حساس است.نيزدماهاي خيلي پايينشود، نسبت بهمياي كه در اثر گرماي زياد تحريك) هر گيرنده4

 كند؟كدام گزينه جمله زير را به درستي تكميل مي - 7
  »گيرنده در بدن انسان و يك نورون حسي .................. در نوعي سيناپس ايجاد شده بين يك ياختة« 
  باشند.سيناپسي، نورون ميسيناپسي و پس) همواره، هر دو ياختة پيش1
  ) امكان ندارد كه ناقل عصبي متشكل از زيرواحدهاي آمينواسيدي وارد نورون بشود.2
  شود.هاي غشاي ياخته ميگروهي از كانال) آزاد شدن هر نوع ناقل عصبي به طور حتم باعث تغيير فعاليت3
  اي در آن ناحيه از بين برود.) به علت تماس غشاي دو ياخته در محل سيناپس ممكن است كه فضاي بين ياخته4

- .................... برسد ميدر حالت طبيعي، در نوعي ياختة عصبي موجود در بخش خاكستري نخاع يك فرد سالم و بالغ، هر زماني كه اختلاف پتانسيل غشاي ياخته به - 8
 توان اظهار كرد ..................

  دار ديگري بسته بوده است.دار يوني بسته شده و كانال دريچههاي دريچهولت ـ يكي از كانالميلي30) 1
  شود. ها دچار كاهش ميهاي آب درون ياخته براي حفظ شيب غلظت يونولت ـ ميزان مصرف مولكولميلي70) 2
  شود، بسته است.داري كه به سمت داخل باز ميميلي ولت ـ اگر ورود يون سديم به ياخته ديده شود، دريچة كانال دريچه20) 3
شود.دار مشاهده نمي) صفر ميلي ولت ـ اگر پتانسيل الكتريكي ياخته در حال كاهش باشد، ورود يون سديم از طريق كانال دريچه4

  است؟نامناسبارت زيركدام گزينه براي تكميل عب - 9
  »توان بيان كرد .................. هاي .................. ميدر ارتباط با گيرنده« 
ها، تعداد بیشتري دارند.هایی قرار دارند که نسبت به گیرندههاي بویایی، در مجاورت یاختههمانند گیرنده -) چشایی1
  شکل دندریتی بگیرد. هایی از طول خودوانند در بخشتهاي چشایی، میبرخلاف گیرنده -) بویایی2
  ها طول بسیار کمتري دارند.دهند که نسبت به گیرندههایی سیناپس میهاي چشایی، با یاختهبرخلاف گیرنده -) بویایی3
  دارند.کننده ارتباطهاي تحریکها، با مولکولاند که همۀ آنهاییهاي بویایی، در تماس با یاختههمانند گیرنده -) چشایی4

 دفترچه اول-مرداد دوازدهم تجربي 5آزمون

آزمون وی ای پی
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 كند؟چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي - 10
»تواند همراه با بخشي از مغز كه ................ ، فعاليت مشتركي داشته باشد. طبق مطالب كتاب درسي، بخشي از مغز انسان سالم كه ................ مي« 

  النخاع فاصله بيشتري با نخاع دارددار است و نسبت به بصلبزاق را عهدهتنظيم ترشح -الف) در تنظيم دماي بدن نقش دارد
  در پشت ساقة مغز است و در مجاورت بطن چهارم مغز نيز قرار دارد -ب) نسبت به ساير اجزاي ساقة مغز در سطح بالاتري قرار دارد

  هاي ساقة مغز قطر كمتري داردو نسبت به ديگر بخشدار استتنظيم ترشح اشك را عهده -ج) بلافاصله در بالاي نخاع قرار دارد
  هاي نازك سامانه ليمبيك بالاتر است و در زير تالاموس قرار داردنسبت به همة بخش -هاي عطسه، سرفه و بلع استد) مركز انعكاس

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ) گواه2شناسي(زيست

  

 كدام عبارت، صحيح است؟ - 11
نيكي در محل اتصال پاهاي جلويي به سينه قرار دارند. هاي مكا) در جيرجيرك، گيرنده1
  اي كه با مادة ژلاتيني كانال خط جانبي در تماس است، مژك دارد. ماهي، هر ياختهدر) 2
  شود. تر است و عصب بينايي از زير به آن وارد مي) در ماهي، لوب بينايي از مخچه و مخ بزرگ3
  اي هر گيرندة شيميايي، در درون موي حسي قرار دارد. ختهمگس، دارينه (دندريت) و جسم يادر) 4

  با توجه به شبكية چشمِ يك فرد سالم، كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 12
.........»مادة حساس به نوراي ......... گيرندة مخروطي،در گيرندة استوانه«
      شود.به ـ بيشتري يافت مينسبت) 1
در مجاورت هسته قرار دارد. ) همانند ـ2
    شود. ساخته ميAـ در نور كم، از ويتامينبرعكس) 3
  ) برخلاف ـ در يك انتهايِ ياخته وجود دارد.4

 ؟كدام عبارت، در خصوص يك ياخته عصبيِ فاقد ميلين انسان صحيح استمعمولطوربه - 13
 کند. ترین مقدار خود برسد، فقط یک نوع یون از غشا عبور میغشا به کم) در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوي1

  ) سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی (با قطر یکنواخت)، مقدار ثابتی است. 2
  خواهد ماند. دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوي غشا بدون تغییر) با بسته شدن هر دو نوع کانال دریچه3
  ) ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است. 4
 هاي تعادلي گوش انسان صحيح است؟در ارتباط با گيرندهگزينهكدام - 14

    نمایند.هاي عصبی را پس از دریافت، به بخشی در پشت ساقۀ مغز ارسال می) پیام1
 شود. ها، پس از حرکت پوشش ژلاتینی باز مییونی غشاي آنهاي) کانال2

    هاي خود با مایع محیط اطراف خود تماس دارند. ) از طریق مژك3
    شوند.هاي حواس پیکري محسوب می) جزو گیرنده4
    درست است؟ ،كدام مورد دربارة اسبك مغز (هيپوكامپ) انسان - 15

  ) در مجاورت مرکز تنظیم تشنگی و گرسنگی است.2  زد.سا) بخشی از دیوارة بطن چهارم مغزي را می1
 شود.) جزئی از مغز میانی محسوب می4    ) در داخل لوب گیجگاهی قرار دارد.3

  كند، صحيح است؟كدام عبارت، در مورد بخشي از مغز انسان، كه گرسنگي و خواب را تنظيم مي - 16
 شود.کامپ) محسوب مییکی از اجزاي اسبک مغز (هیپو) 2  ) در فعالیت شنوایی و بینایی و حرکت نقش اساسی دارد.1

  هاي عطسه و سرفه است.) مرکز انعکاس4  ) در مجاورت محل تقویت اطلاعات حسی قرار دارد.3
 است؟نامناسبكدام گزينه براي تكميل عبارت زير - 17

 » هايي به بخشي متصل شده است كه .......... دارد.وسيلة رشتهعدسي چشم انسان به«
  ) با جزئی از دستگاه عصبی محیطی ارتباط2    به ساختار رنگین چشم اتصال )1
  ها قرارمجاورت مایع مترشحه از مویرگ) در4    ترین لایۀ چشم تماس) با داخلی3
  ...........كند،ها ارسال ميهايي سريع و غيرارادي را به دستدر انسان، بخشي از دستگاه عصبي مركزي كه منشأ اعصابي است كه پيام - 18

 نماید. ) مدت زمان دم را تنظیم می1

  ) در بالاي مرکز تنظیم دماي بدن و گرسنگی و خواب قرار دارد. 2
  ) در نزدیکی بخش مربوط به تنظیم فشار خون و ضربان قلب قرار دارد. 3
  نماید.ها و حرکات بدن را با کمک مغز و نخاع هماهنگ می) فعالیت ماهیچه4
 شود، صحيح است؟ربارة سرخرگي كه از محل عصب بينايي وارد كرة چشم انسان ميمورد، دكدام  - 19

  کند. ) ناحیۀ وسط بخش رنگین چشم را تغذیه می1
  شود. ترین لایۀ کرة چشم منشعب می) در مجاورت داخلی2
  اي قرار دارد.) انشعابات آن در مجاورت مایعی غیرشفاف و ژله 3
 شود.دة شفاف جلوي چشم وارد می) انشعابات انتهایی آن به پر4

  كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي - 20
  » شوند.کنند، ......... میهاي بینایی که شبکیۀ چشم راست را ترك میدر انسان، ......... پیام «
    (تالاموس) همان سمت وارد) همۀ ـ به1
  تادهکنندة سمت مقابل فرس) همۀ ـ به مرکز پردازش2
    (تالاموس) متقاطع) بخشی از ـ قبل از رسیدن به3
  ) بخشی از ـ ابتدا به لوب پس سري نیمکرة همان سمت فرستاده4
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  كند؟يكامل ميدر خدمت انسان به درستيشناستسيو زنينويشناستسيرا در ارتباط با ز ريعبارت زنهيكدام گز - 21
، م « ، مافتيتوان دريبا توجه به ؟؟؟؟؟؟؟ ، استفاده كرديكه براي ؟؟؟؟؟؟؟   » .توان از ................ برخلاف ؟؟؟؟؟؟؟
  گريكديبااجزاارتباط –آنسازندةاجزايمطالعه –سامانهكيايهيژگيدادن علت و حتوضي –كل نگري) 1
DNAاطلاعات –بررسي وضعيت بيمار –هاتشخيص و درمان بيماري –) پزشكي شخصي2
  موناركپروانه –گياهان –سازگانخدمات بومشافزاي –هاسازگانحفاظت از بوم) 3
يستيز ليگازوئ – يهاي روغندانه – يستيا منشأ زب يسوختينيگزجاي – ريپذديانرژي تجد نيتأم) 4

  شده است؟انيبيصاف دارند، به درست ةچيهاي بافت ماهاختهيهاي آن ظاهري مشابهاختهيكه عمدتاًوندييبافت پيدر ارتباط با نوعنهيكدام گز -22
  اي اندك است.اختهي نيكند، داراي فضاي بيم يبانيرا پشتيكه معمولاً بافت پوشش يبرخلاف بافت) 1
  ها در تماس است.نيكوپروتئياز گل يپوشاند، با انواعيكه سطح حفرات بدن را م يبافتهايياختههمانند) 2
  با ظاهر متفاوت است.ييهااختهيدارايشود،يمشاهده م يبافت كه در ساختار زردپ يبرخلاف نوع) 3
اي خود است. ها در ماده زمينهاز پروتئينداراي انواعيدارد،رييگكه نقش ضربه يبافت) برخلاف4

  كند؟يكامل ميدرست هرا ب ريچند مورد عبارت ز - 23
  »........اختهيغشاي هرينيهاي پروتئكانال «

  اند.ها و شبكه آندوپلاسمي صاف به وجود آمدهريبوزومتيفعال ةبه واسطي) همگالف
  .دهندهاي آب را عبورمولكولتوانند يمدهندة غشا، ليهاي تشكمولكول نيترشي) همانند بب
  اند.شدهدهيهاي متصل به كلسترول، در سرتاسر عرض غشا كشني) برخلاف پروتئج
  .كنندميها كمكها و مولكولهاختيانيميكيزيبه برقراري اتصال فيدراتيبا داشتن بخش كربوههمگي) د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4

  است؟نامناسب ريعبارت ز ليتكميبرانه،يكدام گز - 24
، نسبت به سطحاتيحيابياز سطوح سازمانيگفت سطحتوان يم « ، در موقعيكه ؟؟؟؟؟؟؟   »   .ندارد................ قرارتيكه ؟؟؟؟؟؟؟
  بالاتري –گونه هستند، لزوماًكيجزوهمگيآندرحاضرافراد –نشود ايسالم و زا ةزاد ديانجام شده توسط افراد بالغ و سالم، منجر به تولدمثليدر آن ممكن است تول) 1
  بالاتري –دارد يافراد حاضر در آن بستگيدكنندگيتولزانيخدمات آن به مزانمي –شود يبار مشاهده م نيدوميبرارزنده،يزنده و غياجزا نيتعامل ب) 2
  يتر نپايي –رديگيصورت مهاآنزيمتيبار فعال نينخستبرايآندر –پردازند يبا هم ميبه همكاربراي نخستين باردو اندام مختلفدر آن) 3
يتر نييپا –پردازند يميدر آن به تعامل و همكار يرعصبيو غ يعصبيهااختهي –ح قبل و بعد آن را ندارندوسطآن سطح وحضور درييتواناها، يباكتر) 4

  ...... قطعاً ............كه .....يستيهر مولكول ز ،يجانور ةاختيدر - 25
  .شود يساخته متوپلاسميشكل درون سياسهيكيهاتوسط اندامك -شده است ليحداقل از چهار نوع عنصر تشك) 1
  متنوع است.اريبسيساختاريبا واحدهارشتهدويصورت مولكولساختار آن به -كاربرد دارد يشخص يدر پزشك) 2
  در تماس است.ييغشا ديپيل يحداقل با نوع -شركت دارديجانور ةاختييغشايةدر ساختار هر دو لا) 3
است.اختهيصفات نييتعيواجد اطلاعات لازم برا -در ساختار خود استتروژنيعنصر نيدارا   )4

 هر ياخته از غدة معدة يك فرد سالم و بالغ كه ................... - 26
  گيرد، در كاهش تجزية نشاسته از طريق تخريب آميلاز مؤثر است.مي) فعاليت آن تحت تأثير هورمون گاسترين قرار1
  پردازد، توانايي توليد مادة مخاطي نيز دارد.ها مي) به ترشح نوعي يون قليايي كنندة سد محافظ در برابر آنزيم2
  دارد. اي شكلشود، ظاهري استوانهاي ريزپرزدار ميهاي استوانهدر ياختهATP) منجر به افزايش مصرف3
  شود.ها براي تجزية مواد است، در عمق غدد معده يافت مي) قادر به ساخت انواعي از آنزيم4

  است؟نادرستكند. كدام عبارت در ارتباط با اين دو نوع حركتگوارش دو نوع حركت منظم را در آن ايجاد مي ةلول ةهاي ديوارانقباض ماهيچه - 27
  شود.ها ديده نميدر محل آغاز گوارش شيميايي پروتئينف حركت ديگر،لار واحد زمان، برخانقباضي دةحركت داراي چندين حلق )1
  د.شوهاي گوارشي مشاهده ميترين آنزيممتنوعفعاليتحركت مؤثرتر در ريزشدن ذرات غذايي، همانند حركت ديگر، در محل) 2
  ت.اي ديواره همراه اسماهيچهلايةطولي و حلقوي ةو نوع ماهيچحركت مؤثرتر در پيشروي غذا، همانند حركت ديگر، با انقباض هر د) 3
  د.شوگوارش توسط محتويات ايجاد مي ةلول ةتأثير تحريك ديوارف حركت ديگر، تحتلاانقباضي در واحد زمان، برخةحركت داراي يك حلق) 4

  ؟د، صحيح استشوكه درون حفرة معدة يك فرد سالم و بالغ ديده ميهاييچند مورد دربارة آنزيم - 28
  هاي اصلي غدد ديوارة معده ساخته شده است. الف) توسط ياخته

  شود. هاي كناري فعال ميب) تحت تأثير اسيد ترشح شده از ياخته
  شود. ف انرژي از ياخته خود آزاد ميراني و با صردر پي فرايند برونج) به طور معمول
  اي اندك، توليد شده است.  تههاي زندة بافتي با فضاي بين ياخد) توسط ياخته

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4     
  در رابطه با اندامي در بدن انسان كه در زير و موازي با معده قرار دارد، صحيح است؟چند مورد از موارد زير، - 29

  پردازد. موجود در ابتداي روده باريك، به ترشح آنزيم ميريزهاي درونالف) تحت تاثير ياخته
  ريزد. گوارشي خود را تنها پس از مخلوط شدن با شيره صفرا، به دوازدهه ميب) محتويات

  كنند. باشد كه مقدار گلوكز خوناب را تنظيم ميريزي ميهاي درونج) داراي ياخته
  كنند. سازد كه تنها در دوازدهه فعاليت ميهاي قوي و متنوعي را ميد) پروتئاز

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
  .............. عي، مجراي خروجي از كبدطور طبيبه - 30

مجراي مشترك تشكيل دهد. ،صفرا ةتواند ابتدا با مجراي خروجي از پانكراس و سپس با مجراي خروجي از كيسمي )1
مجراي مشترك تشكيل دهد. ،صفرا و سپس با مجراي خروجي از پانكراس ةتواند ابتدا با مجراي خروجي از كيس) مي2
صفرا و مجراي خروجي از پانكراس مجراي مشترك تشكيل دهد. ةد با مجراي خروجي از كيستوان) نمي3
  مجراي مشترك تشكيل دهد. ،صفرا ةتواند با مجراي خروجي از پانكراس برخلاف مجراي خروجي از كيس) مي4
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  )8تا 1هاي(صفحهاطلاعاتيهايمولكولبندي: بودجه-دقيقه10وقت پيشنهادي:-گويي اختياريپاسخ- )3شناسي(زيست
  

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                     . ............. گفتتواننميهاي گريفيتدر ارتباط با آزمايش - 31
  هاي فاقد پوشينه، توانايي محافظت از خود در برابر دستگاه ايمني بدن موش را دارند. دار برخلاف باكتريهاي پوشينه) باكتري1
  دهند. هاي زيستي خود را به صورت گرما از دست مياقد پوشينه، بخشي از انرژي دريافتي براي انجام فعاليتفهايباكتري) 2
  دهند. هاي محيطي پاسخ ميها از جمله داراي پوشينه و فاقد پوشينه، نسبت به محرك) همة انواع باكتري3
اطراف خود داراي پوشينه بوده اند.ها شدند لزوماً از قبل درهايي كه سبب كشته شدن موش) باكتري4

  است؟نادرستعبارتكدام - 32
  هاي اين نردبان قرار دارند. هاي آن و قند و فسفات در ستون) طبق مدل نردباني دنا، بازهاي آلي در پله1
  د. تواند با نوكلئوتيد موجود در رنِا متفاوت باش) باز آلي نوعي نوكلئوتيد دنا همانند قند پنج كربنة آن مي2
  استر در دنا، صرفاً شامل پيوند بين فسفات يك نوكلئوتيد و قند نوكلئوتيد ديگر است. دي) پيوند فسفو3
  باشد. هاي ديگر يكسان ميهاي بازهاي هر پله با پلههاي مدل نردباني دنا، همواره مجموع حلقه) در پله4

  باشد؟مينادرستكدام عبارات - 33
هاي مختلفي انجام داد كه منجر به كشف واكسن آنفلوانزا شد. مادة وراثتي آزمايشالف) گريفيت به قصد شناسايي

  هاي خود عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتي را شناسايي كند. ب) گريفيت توانست با استفاده از نتايج آزمايش
  نكلين تشخيص داده شد. ج) ابعاد و اندازة مولكول دنا همانند مارپيچي بودن اين مولكول توسط ويلكينز و فرا

  هاي ويلكينز و فرانكلين در مطرح شدن مدل مولكولي نردبان مارپيچي واتسون و كريك مؤثر بود. د) داده
  » ب«و» الف) «4  » ج«و» ب) «3  » د«و» ج) «2  » د«و» الف) «1

  )1402(مشابه امتحان نهايي شهريور         انجام دادند، در ابتدا .......... . در نخستين آزمايشي كه ايوري و همكارانش براي شناسايي عامل اصلي انتقال صفات وراثتي - 34
) با كمك عصارة استخراج شده، تغيير شكل در باكتري ها مشاهده شد. 1
  هاي زيستي عصارة سلولي نابود شدند. ها، تمامي مولكولكمك آنزيمبا) 2
  دار استفاده شد. ه شدة پوشينههاي كشت) از عصارة استخراج شده از باكتري3
) مواد شيميايي درون باكتري هاي بدون پوشينة كشته شده، استخراج شدند.   4

  هايي به دست آمد كه .......... . ها و آزمايشاطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت - 35
، انجام شده است. Xيه شده با پرتوهاي حاصل از تصاوير تههاي چارگاف و داده) با استفاده از نتايج آزمايش1
  گيري غيرپروتئيني بودن جنس مادة وراثتي، رخ داده است. سال قبل از نتيجه16) حدود2
  ها پي برده شد. ) طي آن به ماهيت ماده وراثتي و چگونگي انتقال اين ماده ميان ياخته3
  شود. اي به ياخته ديگر منتقل ميياختهتوان دريافت كه مادة وراثتي ازها نمي) از نتايج آن آزمايش4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد              »تواند ميان .......... وجود داشته باشد.پيوند اشتراكي مي«كند؟چند مورد از عبارات، جملة مقابل را صحيح تكميل مي - 36
  قند و باز از يك نوكلئوتيدالف) مولكول
  و فسفات از يك نوكلئوتيدقندب) مولكول
  هاي قند و فسفات از دو نوكلئوتيد متفاوتج) مولكول

  د) بازهاي آلي از دو نوكلئوتيد مجاور هم در يك رشتة رناي سالم
1 (4  2 (33 (2  4 (1  

 كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 37
  ........ »از مشاهدات و تحقيقات ؟؟؟؟؟؟؟، مشخص شد كه ......« 
  نوكلئوتيدي برابر است.مقدار بازهاي آلي پورين و پيريميدين در يك رشتة پلي -) چارگاف1
  افزايند.دنا ميبعضي نوكلئوتيدها به مقدار بيشتري به پايداري مولكول -) واتسون و كريك2
  شده است.نوكلئوتيدي تشكيلمولكول دنا حداقل از يك رشتة پلي -) ويلكينز و فرانكلين3
  توانند پوشينه را به بخش متصل به نوعي مولكول دنا بيفزايند.ها ميباكتري -) گريفيت4

  كند؟تكميل مينادرستيهاي ايوري و همكارانش عبارت زير را بهكدام گزينه در مورد آزمايش - 38
  . »در هر آزمايشي كه در آن .............. همانند آزمايشي كه در آن ..............« 
هايهاي كشت انتقال صفت صورت گرفت، از آنزيمدر بيشتر محيط -اي قرار نگرفت) مشخص شد عامل انتقال صفت مولكول دنا است اما نتيجه آن مورد قبول عده1

  كننده استفاده شد.تخريب
  ها افزايش يافت.يد تخريب شد، اندازة تعدادي از باكترياسنوعي نوكلئيك -شده به محيط كشت اضافه شددار كشتهدار باكتري پوشينه) عصارة پروتئين2
  كردن مواد آلي انجام نشد.از يك محيط كشت استفاده شد، گريزانه -هاي زيستي استفاده شدهاي مختلف مولكولهاي مربوط به تجزيه گروه) از آنزيم3
  ها افزوده شد.مقدار موادي با خاصيت اسيدي در نوعي از باكترياز گريزانه با سرعت بالا استفاده شد، بر -) از پروتئازها استفاده شد4

  كنند؟چند مورد از موارد زير، عبارت زير را به درستي تكميل مي - 39
  »توان گفت ............... اي از مراحل آزمايش ............... كه ؟؟؟؟؟؟؟، ميدر ارتباط با هر مرحله« 

  دار توسط نوعي عامل محيطي كشته شدند.هاي پوشينهدر ابتدا باكتري -دار و فاقد پوشينه در خون موش ديده شدندشينههاي پوباكتري -الف) گريفيت
  دار استخراج شد.هاي پوشينهباكتريعصارة -شداي ديده ميات در خارج از ساختار ياختهردر تمامي ظروف حداقل يك نوع كربوهيد -ب) ايوري و همكارانش

  به عنوان عامل انتقال صفات معرفي يا رد شد.مولكولي داراي گروه كربوكسيل و آمين -اده نشداز سانتريفيوژ استف -ري و همكارانشج) ايو
  هايي داراي پوشينه قابل مشاهده بودند.در خون موش، باكتري -نزا مردندالوها در اثر آنفموش -د) گريفيت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ...... برخلاف .......... . توان گفت ...مي - 40

تواند براي انجام فعاليت خود در ارتباط با اجزاي رناتن باشد. ) رناي ناقل ـ رناي رناتني، مي1
  باشند. ) رناهاي ياخته ـ دناي آن، فاقد واحدهايي به نام ژن براي انتقال صفت وراثتي مي2
  باشد. حلقه آلي درون خود مي) منبع رايج انرژي ـ دناي ياخته، فاقد ساختارهايي حاوي3
  باشد. ) رناي ناقل ـ رناي پيك، داراي نقش مؤثر براي ساخته شدن پروتئين مي4

آزمون وی ای پی
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سري مثبت انهتهاي

انهسان موي
ش�شه
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پشم
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سري منف) انهتهاي

1
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  )21تا 1هايالكتريسته ساكن (صفحهبندي: بودجه-دقيقه15وقت پيشنهادي: گويي اجباري-پاسخ- )2(فيزيك
  
  

41 - A  گويترتيب از جنس سرب، آلومينيم و برنج هستند. اگربهCوB،سه گوي خنثي

Ax Bرا با مادة y،گوي Cرا با مادة zو گوي   مالش دهيم و سه گوي رارا با مادة
  كنيم، خطوط ميدان الكتريكي مطابق شكل زير است، با توجه به سريدر سه نقطه ثابت

x  توانند باشند؟ها ميترتيب از راست به چپ كدام مادهبهzوy،الكتريسيتة مالشي

      ) ابريشم، كاغذ، تفلون1
  ون، پشم) كاغذ، نايل2
      ) تفلون، ابريشم، لاستيك3
  ) پشم، ابريشم، تفلون4

Aكوچك ودر شكل زير دو كرة رساناي  - 42 C     اي ثابت شدهدر دو رأس مثلث قائم الزاويهBومشابه باردار صـورتبـهانـد و ميـدان الكتريكـي براينـد در رأس

tE E i E j  
 

Cدهيم و در همان محل قبلي مياست. دو كره را با هم تماس مي در حالت جديد كدام ،گذاريم، بردار ميدان الكتريكي برايند در نقطة
 است؟

1( E i E j
44 9 

 
  2(E i E j

44 9 
 

      

3( E i E j
4 49 

 
  4( E i E j

4 49 
 

        

صـورتبـهSIكنـد، دروارد مـي 2qبـه بـار 1qاز يكـديگر قـرار دارنـد و بـردار نيـروي الكتريكـي كـه بـار  dدر فاصـلة  2qو 1qايالكتريكي نقطـهبارهاي - 43

12 4 8 1 6F / i / j 
  

10است. اگر هر يك از بارها به اندازة
d1به ديگري نزديك شود، بردار نيروي الكتريكي وارد بر بـار  در راستاي خط انتقال بارهاq درSI

 با كدام گزينه است؟مطابق

1 (4 8 1 6/ i / j 
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2 (7 5 2 5/ i / j
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3 (7 5 2 5/ i / j 
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4 (6 4 2 5/ i / j 
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Fqدر شكل زير، - 44 3qنيروي خالص وارد بر بار موازي خـط واصـلFاست. اگر بردارq2و1از طرف بارهاي

q q2qو1بين دو بار  چند ميكروكولن است؟1باشد، بار

1 (2    

2 (3
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q nC,q nC  1 218 2

  

/ 4و 3در فاصلة qايهاي الكتريكي حاصل از بار نقطهاختلاف بزرگي ميداناندازة - 45
N متري از آن برابر با
C

1 متري از 2است. بزرگي ميدان الكتريكي در فاصلة75

 است؟بار چند نيوتون بر كولن

1 (4    
2 (7    
3 (9    
4 (16 

با جذب هشت الكترون، در فضاي بين دو صفحه در حال تعادل قرار دارد. ميدان الكتريكي بين32pgروغن ميليكان، يك قطرة روغن به جرم –در آزمايش قطره - 46

131باشد؟دو صفحه به كدام سمت است و اندازة آن چند نيوتون بر كولن مي 6 10 10 N
(e / C,g )

kg
    

18 2) بالا ، 5 10/     

28 2) پايين ، 5 10/     

35 2) بالا ، 5 10/     

4( 5 2پايين ، 5 10/   
از يكديگر قرار cm12اگر دو بار را در فاصلةها مطابق شكل زير است.بر حسب فاصله از آن q2وq1ناماي همنمودار اندازة ميدان الكتريكي دو بار الكتريكي نقطه -47

qاي بر حسب سانتيرا در چه فاصله q3ايدهيم، بار نقطه  صفر شود؟ا برايند نيروهاي وارد بر بار آن قرار دهيم ت 1متر از بار

1 (9    

2 (8   
3 (10  
4 (5   
  
  

48 - q 3qدر شكل زير، بار NبرابرOنقطةدرq3وq2،1در حال تعادل است. اگر ميدان الكتريكي خالص حاصل از سه بار
( )i
C

9000


q چند نـانوكولن3باشد، بار

N.mاست؟
(k )

C
 

2
9

29 10   

1 (25      
2 (25-  

3 (40      
4 (40-   
  

0qشكل زير بار الكتريكيمطابق - 49 A qجا ميجابهBةتا نقطاز نقطة وAFترتيـب بـادر اين دو نقطه را بـهشود. اگر اندازة نيروي الكتريكي وارد بر بار

BFq   نشان دهيم، كدام گزينه درست است؟BUوAUدر اين دو نقطه را به ترتيب باو انرژي پتانسيل الكتريكي بار
1 (A B A BU U ,F F    
2( A B A BU U , F F    
3 (A B A BU U , F F    
4 (A B A BU U ,F F    
  
  

BA

 363 10
 37 10

E(N/C)

r(mm)
20

0

q1

q2

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 3: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

7qايتي بار الكتريكي نقطهوق - 50 C  صورت خود به خود از نقطةدر يك ميدان الكتريكي يكنواخت بهAبه نقطةB0رود، انرژي جنبشي آنمي 07/ J

4000لكتريكييابد. اگر بزرگي ميدان اافزايش مي N

C
 نظر كنيد.)متر است؟ (از اتلاف انرژي و نيروي وزن صرفچند سانتيABباشد، فاصلة

1( 0 25/    
2( 2 5/  
3( 25    
4( 250  

  )22تا 1هاي(صفحهگيريفيزيك و اندازهبندي: بودجه-دقيقه15وقت پيشنهادي: گويي اختياري-پاسخ- )1فيزيك(
  

 هاي زير درست است؟چه تعداد از عبارت - 51

  ود. شود تا امكان بررسي و تحليل آن فراهم شسازي، يك پديدة فيزيكي، آنقدر ساده و آرماني ميالف) در فرايند مدل
  گيريم. اي در نظر ميسازي، توپ را يك جسم نقطهب) در بررسي و تحليل حركت يك توپ، طبق فرايند مدل

  تر را ناديده بگيريم نه اثرهاي مهم و تعيين كننده را. سازي يك پديدة فيزيكي، بايد اثرهاي جزئيپ) هنگام مدل
  هايي همراه است.پيچيدگيها در فيزيك باسازي، بررسي و تحليل پديدهت) بدون مدل

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 هاي زير درست است؟چه تعداد از عبارت - 52

  هستند.SIهاي اصلي) دما، جريان الكتريكي و جرم، همگي از كميتآ
هستند.SIهاي فرعيب) طول، حجم و فشار، همگي از كميت

2انرژي برابر باSIپ) يكاي
kg

m.s
  است.

  هاي برداري هستند.ت) طول و سرعت از كميت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 گزينه در جاي خالي قرار بگيرد، تا تساوي زير برقرار شود؟كدام - 53

 nPa 198 10  .............. mg

pm
  

1 (
s




6
3

18 10  2 (
s




8
2

18 10    

3 (
ns

 10
3

18 10  4 (
ps

 10
2

18 10  

dدر رابطة - 54 aA AB 2اگر ،dنماد اندازة جابهm aوجايي و يكاي آن
m نماد شتاب و يكاي آن
s2A  هايي هستند؟ترتيب چه كميتبهBوباشد،

    سرعت، شتاب) 2  زمان، سرعت )1
  نيروسرعت،) 4  زمان، شتاب) 3

 وس است؟چند درجة سلسيمقابلگيري دماسنج شكلدقت اندازه - 55

1 (5  
2 (1   
3 (0 5/  
4 (0 1/  
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 4: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

1متر است. اگر آهنگ متوسط رشد قد دختربچهسانتي50اي هنگام تولدطول قد دختربچه - 56 7 nm
/

s
سال، قد دختر بچه تقريباً به چند20ذشتباشد، پس از گ

 روز در نظر بگيريد.)365رسد؟ (هر سال را معادل بامتر ميسانتي

1 (107    

2 (2/157    

3 (57    

4 (207  

3اسـت؟ (چگـالي روغـن  چند گـرمباشد. جرم ظرفگرم مي450گرم و جرم همان ظرف همراه با روغن،600جرم يك ظرف همراه با آب موجود در آن، - 57
برابـر5

 .)كنندو مايعات به طور كامل ظرف را پر ميآب استچگالي

1( 150    

2 (200    

3 (225    

4 (250  

) 1) بـه مـايع ( 2) باشد، نسبت چگالي مايع (1ع (تر از چگالي مايدرصد بيش20كنيم. اگر چگالي مخلوطرا مخلوط مي2و1هايجرم به چگاليدو مايع هم - 58
 چقدر است؟ (تغيير حجم در اثر مخلوط شدن نداريم.)

1( 4
5    

2 (6
5    

3 (3
2    

4( 2
3  

30وجود دارد. اگر حفره را از مايعي به چگالي5cmاي كروي شكل به شعاع، حفره10cmاي به شعاعداخل كره - 59 8 g
/

cm
طور كامل پر كنيم، مجمـوع جـرم به

8كره و مايع 1/ kg3است؟كعبمتر مشود. چگالي مادة سازندة كره چند گرم بر سانتيمي( )   

1 (925/1    
2 (2    
3 (2/2    
4 (54/2

gايم و گلولهشكل مدرج ريختهايمقداري مايع درون يك ظرف استوانه - 60
/ اي توپر را كه چگالي مادة سازندة آن

cm34 طوراندازيم. گلوله بهاست، درون ظرف مي5

gدرصد افزايش مي15ه و ارتفاع مايع درون ظرفكامل در مايع فرو رفت
/ يابد. اگر چگالي مايع

cm31 باشد، جرم گلوله چند برابر جرم مايع درون ظرف است؟5

  (فرض كنيد مايعي از ظرف بيرون ريخته نشده باشد.) 

1 (1
20  2 (3

20      

3( 3
10  4 (9

20
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 5: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

  )6تا 2هاي(صفحهحركت در يك بعدبندي: بودجه-دقيقه30وقت پيشنهادي: -گويي اختياريپاسخ- )3فيزيك(
  

 مربوط به حركت يك متحرك بر روي خط راست باشد؟تواندنميزمان زير –يك از نمودارهاي مكانكدام - 61

t (الف

x

tب)   

x

    

tج) 

x

tد)   

x

  
  ) ب و ج4  ) الف و د3  ) ب و د2  ) الف و ج1

 )1403(مشابه امتحان نهايي خردادزمان حركت اين متحرك را به درستي نشان دهد؟ –تواند نمودار مكانها مييك از گزينهبا توجه به الگوي حركتي زير، كدام - 62

 

x

AB0  

1 (

t

x

0

    2 (
t

x

0

  

3 (t

x

0    4 (t

x

0  
درصد نسـبت بـه حالـت قبـل كـاهش يابـد، 50كنيم. اگر حداكثر ارتفاع توپ از سطح زمين بعد از هر برخوردطح زمين يك توپ را رها ميمتري س16از ارتفاع - 63

   شود، چند متر است؟متر مي14جايي توپ از نقطة پرتاب برابر بااي كه براي آخرين بار بزرگي جابهشده توسط توپ از لحظة پرتاب تا لحظهمسافت طي

1 (48    
2 (42    
3 (44    
4 (32

xمتحركي - 64 هاي زير دربارة حركت اينشود. كدام مورد از عبارتجا ميجابهBتا نقطةAكند و در يك بازة زماني معين، از نقطةها حركت ميبر روي محور
 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد  طه الزاماً صحيح است؟متحرك بين اين دو نق

 جايي باشد، قطعاً در يك لحظة خاص مكان متحرك صفر شده است.) اگر در اين مدت، مسافت طي شده بيشتر از بزرگي بردار جابهالف

Adيبترت بهBوAب) اگر بردار مكان متحرك در


Bdو


Bباشد، مسافت طي شده، برابر با بزرگي بردار Ad d
 

  است.
  خواهد بود.Aعت در نقطةدر خلاف جهت بردار سرBجايي باشد، جهت بردار سرعت در نقطةپ) اگر مسافت طي شده بيشتر از بزرگي بردار جابه

  هاي حركت متحرك در اين بازة زماني بستگي دارد.و تعداد تغيير جهتBتاAجايي به مسير حركت ازت) بزرگي بردار جابه
  ) هيچكدام4  ) فقط پ3  ) ب و ت2  ) الف و پ1
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 6: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

tمتحركي -65 xاز مكان1در لحظة m 1 5x tها شروع به حركت ميدر جهت منفي محور xدر مكان2كند و در لحظة m 2 شود. اگر در بازةمتوقف مي10
t جايي آن باشد، حداكثر فاصلة متحرك از نقطة شروع حركت چند متر است؟ (جهت حركتبرابر بزرگي جابه 4/2شده توسط متحرك،مسافت طيt2تا1زماني

 بار تغيير كرده است.) متحرك تنها يك

1 (5/20    
2 (19    
3 (5/25    
4 (18  

xرويركي كهزمان متح- مكاننمودار -66  هاي زير درست است؟ثانية اول حركت، چند مورد از عبارت16كند، به شكل زير است. در مدتحركت ميمحور

 )1402شهريور(مشابه امتحان نهايي 

         ثانيه توقف داشته است. 4الف) متحرك مجموعاً

m ب) تندي متوسط متحرك از اندازة سرعت متوسطش
s

  بيشتر است. 1

tپ) متحرك در لحظة s 12x   كرده است.حركت ميدر خلاف جهت محور
tت) متحرك در لحظة s   به مبدأ حركت رسيده است. 16

  ، صفر است.ثانية اول حركت14سرعت متوسط درث) اندازة
  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

67 - x 0در حال حركت است و در مبدأ زمان از مكانمتحركي روي محور 3x m 1هايترتيب در مكانگذرد. جهت حركت متحرك بهمي 2x mو

2 1x m 10ند. اگر كل مدت زمان حركت برابر باكتغيير ميs1و تندي متوسط متحرك در كل مدت زمان حركت 6 m
/

s
باشد، سرعت متوسط متحرك

SI  كدام است؟در اين مدت زمان در

1 (3    
2 (2    
3 (1    
4 (4  

sكند و سپس بازميرا طي ميBتاAيري مستقيم ازمطابق شكل زير، متحركي مس - 68 و نيمه ديگر راگردد. اگر اين متحرك نيمي از زمان مسير رفت را با تندي
sحركت كند، همچنين نيمي از طول مسيرs2با تندي طي كند، تندي متوسط متحرك در كل حركت چندs2و نيمة ديگر را با تنديبرگشت را با تندي

 است؟ sبرابر

1 (12
17  2 (24

17 

3 (20
17  4 (22

17  

اي، تنديثانيه36چرخد. در يك بازة زمانيمتر مي 5اي شكل به شعاعصورت كامل دور يك ميدان دايرهثانيه به 8كند و در هربا تندي ثابت حركت مياتومبيلي - 69
)متوسط اين اتومبيل چند برابر بزرگي سرعت متوسط آن است؟ ) 3 

1 (2
27      

2 (/13 5 

3 (2      
4 (1   
  
  
  

4

6 10 16

12

t(s)

x(m)

A B
ريالفت مس�ر

برگشت مس�ر
x

آزمون وی ای پی
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 7: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

اي كه بـراي شده تا لحظهروي حلقه از لحظة نشان دادهAجايي نقطهاي روي سطح افقي در حال غلتيدن به سمت راست است. اگر جابهشكل زير، حلقهمطابق - 70

mبار با سطح افقي تماس پيدا مياولين 5كند، برابر )در همين مدت چند متر است؟Bجايي نقطهباشد، جابه5 ) 3 

1 (4 3 

2 (53  

3 (5 3  

4 (57  
  

  گويي اختياريپاسخ - )كتاب اول(3فيزيك
  

  )1402خرداد(مشابه امتحان نهايي  جايي در يك حركت درست است؟كدام گزينه در مورد مسافت پيموده شده و جابه - 71
  سير حركت بستگي ندارد.) مسافت پيموده شده به م1
  جايي تابعي از مسير حركت است.) جابه2
  جايي است.تر از يا مساوي با اندازة جابه) همواره مسافت پيموده شده بزرگ3
  اي هستند.هايي نردهجايي هر دو كميت) مسافت و جابه4

متري نقطة پرتـاب بـالا 18زمين تا فاصلةكنيم. اگر توپ پس از برخورد بهطرف پايين پرتاب ميقائم به، توپي را در راستاي25mاز بالاي ساختماني به ارتفاع - 72
  جايي توپ به مسافت طي شده توسط آن تا اين لحظه، كدام است؟بيايد، نسبت اندازة جابه

1 (1  2 (9
16    

3 (7
23  4 (7

22  

  )1401خرداد(مشابه امتحان نهايي  هاي زير الزاماً صحيح است؟يك از عبارتبردار مكان متحركي در شكل زير نشان داده شده است. راجع به حركت اين متحرك، كدام - 73
  ) متحرك در حال حركت به سمت چپ است.1

  ) متحرك در حال حركت به سمت راست است.2
  ساكن است.متحرك) 3
  تواند صحيح باشد.) بسته به شرايط، هر سه گزينه مي4

ترين طول ممكن ساخته شده استاي شكل، يك پلة مارپيچي با كوتاهمطابق شكل به دور سطح جانبي يك مخزن نفت استوانه - 74
رود، در ايـن صـورت نسـبت مسـافت طـي شـده بـه (پاي مخزن) ميBنقطةبالاي مخزن از طريق پله بهAفردي از نقطة

اي مساوي ارتفاع آن است.)(قطر مخزن استوانه ؟كدام استBتاAجابجايي فرد از
1 (1    
2 (2  

3 ( 21 4    

4 ( 21  
كند. با توجـه بـه مختصـات عبور ميCوA،Bهايبه ترتيب از نقطه Ctو At،Btهايشود، در لحظهجا ميجابهxoyمختصاتمتحركي كه در صفحة - 75

جـايي آن برابـر نيسـت؟ شـده و بزرگـي جابـهختصـات داده شـده در كـدام گزينـه الزامـاً، مسـافت طـيدر هنگـام عبـور از م  ، متحـركCوA،Bهـاينقطه

C B A(t t t )  

1 (A
1
2،B

2
7



،C
4
13



  2 (A
0
1،B

2
5،C

4
9  

3 (A
1
2،B

2
0،C

4
1  4 (A

1
8



،B
2
4،C

3
8  

  

A

B

x
x

0
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 8: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
 

1كند. تندي متوسط اين متحرك دررا بدون تغيير جهت طي ميبين دو نقطة مشخصمتحركي در مسير مستقيم، فاصلة - 76
mابتداي مسير3

s
است. اگر تندي20

1متوسط اين متحرك در
mو در كل مسيرv3و در بقية مسير vاز زمان باقيمانده4

s
 چند متر بر ثانيه است؟vباشد،30

1 (40    
2 (32    
3 (20    
4 (16 

ثانية دوم حركتش، 3چنانچه تندي متوسط اين متحرك درصورت سهمي شكل زير است. كند، بهحركت ميxحركي كه روي محورزمان مت –نمودار مكان - 77

2 5 m
/

s
  )1402(مشابه امتحان نهايي دي  چند متر بر ثانيه است؟سرعت متوسط متحرك در اين بازه زمانيباشد،

    ) صفر1
2 (5/1  
3 (2    
4 (5/2  

خط حركت رفت و برگشتي دارد. كمترين مسافت پيموده شده توسـط شروع به حركت كرده و روي پارهAاز نقطة80cmبه طول ABخطمتحركي روي پاره - 78
 زرگي سرعت متوسط آن در كل مسير باشد؟برابر ب 9متر باشد تا تندي متوسط آنمتحرك چند سانتي

1 (160     
2 (176  
3 (154     
4 (144  

20mثانيه با سرعت ثابت t3كند، در مدتمتحركي كه بر روي مسيري مستقيم حركت مي - 79

s
30mثانية بعد، با سرعت ثابـت2tو در مدت

s

3 كـل5، مجموعـاً 

3پيمايد. اگر بقية مسير را با سرعت ثابتمسير را مي m

s

3 كند، چنـد متـر بـر اول اين مسير را طي مي4بپيمايد، سرعت متوسط متحرك در مدت زماني كه

 دهد.) ير جهت نمياست؟ (متحرك در طول مسير تغيثانيه

1 (10     
2 (15  
3 (8     
4 (12  

80 - cm 2است. اندازة سرعت متوسط نوك اين عقربه در بازة زماني30طول عقربة دقيقه شمار ساعتي 15: 2تا 30: چندcm/sباشد؟مي 

1(1
10    

2(2 2    

3(3
30    

4(2
30  
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  25تا 1هايقدر هداياي زميني را بدانيم: صفحهبندي: بودجه- دقيقه10وقت پيشنهادي:گويي اجباري- پاسخ- )2شيمي (
  

 ............. جزبه،داننادرستزيرهايعبارتهمه - 81

آيند. ) همة مواد طبيعي برخلاف مواد مصنوعي از كرة زمين به دست مي1
  ميليارد تن برسد.100بهمعدني، سوخت هاي فسيلي و فلزاتميزان استخراج و مصرف موادمجموعميلادي2030شود كه تا سالبيني مي) پيش2
  است.تجارت جهانيدر سطح جهانمنابع گوناگوناكندگي غيريكنواختپرعلت به وجود آمدن) 3
  رسانا است.، به ترتيب مديون شناخت و دسترسي به فولاد و مواد نيمه) گسترش صنعت خودرو و پيشرفت صنعت الكترونيك4

 اشد، كدام عبارت درست است؟ب 6از دوره سوم جدول تناوبي برابرAهاي لاية ظرفيت عنصراگر مجموع اعداد كوانتومي اصلي و فرعي براي الكترون -82

    بيشتر است. 11Na) خصلت فلزي آن از عنصر1
زيرلايه در آن كاملاً از الكترون پر شده است.  3) در مجموع2
    دهد. تشكيل مي2ACl) با عنصر كلر، تركيبي با فرمول3
19) شعاع آن از اتم4 K11كمتر و از عنصرNa .بيشتر است  

 موارد زير درست هستند؟ها، كدامبا توجه به چهار عضو اول خانواده هالوژن - 83

اي در اين گروه قرار دارد. پذيرترين نافلز جدول دورهالف) واكنش
  شود. كلر از برم استفاده كنيم، شدت واكنش بيشتر ميب) در واكنش سديم با عناصر اين گروه، اگر به جاي نافلز

  پ) در دما و فشار اتاق تعداد عناصر گازي با مجموع تعداد عناصر جامد و مايع اين گروه برابر است. 
  دهد. ت) يد در دماي اتاق به آرامي با گاز هيدروژن واكنش مي

  رم به ترتيب بيشتر، كمتر و بيشتر است. پذيري و دماي ذوب يد در مقايسه با بث) شعاع اتمي، واكنش
  ) ب، پ و ت4  ) الف، ت و ث3  ) الف، پ و ث2  ) الف، ب و ث1

صورت متوالي در گروه خـود قـرار گرفتـههاي فيزيكي متفاوتي داشته، و بهكه در دما و فشار اتاق حالتاستCوA،Bهاياطلاعات زير در رابطه با هالوژن - 84
 است. 

    
I)A NaC(aq) C NaA(aq)

II)B NaA(aq) A NaB(aq)

III)C NaA(aq)

  

  

 

2 2
2 2
2

2 2
2 2
2

 

  هاي مورد نظر درست بيان شده است؟ ژنها، چه تعداد از موارد زير در رابطه با هالوبا توجه به آن
  خالي از الكترون هستند.  dهايلايه، زيرAآ) در آرايش الكتروني اتم

  در لاية ظرفيت قرار دارد.B هاي اتمدرصد از الكترون40ب) بيش از

  دهد. ژن واكنش ميبا گاز هيدروC200ايدر دم Cپ) هالوژن
  است. 18، برابر باB وAت) تفاوت عدد اتمي

  است.40برابر باCهاي لاية ظرفيت اتمالكترونnوlث) مجموع
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

هـا بـه نئـون و را در نظر بگيريد كه فرمول شيميايي آن شامل سه يون است. اگر آرايش الكتروني يكي از يونYوXتركيب يوني دوتايي حاصل از دو عنصر - 85
 ديگري به آرگون رسيده باشد، چه تعداد از موارد زير همواره درست است؟

اي قرار دارند. ل دورهدوره متوالي جدوهاي سازندة اين تركيب يوني در دوعنصر
 ه حالات برايم( با در نظر گرفتن هباشد.تركيب يوني حاصل، براساس عناصر جدول تناوبي، دو تركيب متفاوت ميXوY(   
 دهند. هاي دو اتمي تشكيل مييكي از اين دو عنصر در دما و فشار اتاق مولكول  
 است.  5اختلاف عدد اتمي اين دو عنصر برابر  
 دو عنصراتم هريك ازXوY2فاقد الكترون با عدد كوانتوميl  .است  

  ) چهار مورد4  ) سه مورد3  ) دو مورد2  ) يك مورد1

دهدواكنش نمي
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 اند؟نادرستچند مورد از مطالب زير،IIIو انجام ناپذير بودن واكنشIIو Iهايبا توجه به انجام شدن واكنش - 86

2I)AO B B O A   

4 4II)A CuSO ASO Cu    

2III)B O Zn ZnO B    

 مجموع ضرايب مواد در معادلة موازنه شده(I)،5/2 ها در واكنشبرابر مجموع ضرايب فرآورده(II) .است  

 شرايط نگهداري عنصرA .نسبت به طلا دشوارتر است  

3واكنش 3 2BNO Cu Cu(NO ) B   پذيردبه طور طبيعي انجام مي .  

عنصرAتواند عنصرميMg .باشد  

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 است؟درستكدام گزينه - 87

FeClباطول موج نوري هم رنگ) 1 Fe(OH)طول موج نوري هم رنگ با رنگاز3رنگ محلول است.كمتر2رسوب

  كلريد با سديم هيدروكسيد است.(III)) هيدروكسيد نتيجة واكنش آهنIII) توليد رسوب زرد رنگ آهن (2

  توان به صورت محلول درآورد.) زنگ آهن را به كمك هيدروكلريك اسيد مي3

  هيدروكسيد در آب نامحلول (رسوب) هستند.(III)) سديم هيدروكسيد و آهن4

C)مورد از مطالب زير درست است؟دربارة دو واكنش داده شده چند - 88 ,O , H , Na ,Fe :g.mol )     112 16 1 23 56 

  

  

  توان براي استخراج آهن استفاده كرد.، از نقره نيز مي(I)آ) در واكنش

شود.گرم آهن توليد مي56درصد،40گرم سديم با خلوص115ب) به ازاي مصرف

  جرمي كربن در اتانول، بيشتر از يك است.پ) نسبت درصد جرمي كربن در گلوكز به درصد

  شود.گرم كربن دي اكسيد توليد مي44درصد،50گرم گلوكز با بازده180ت) به ازاي مصرف

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اند؟هاي زير درستچند مورد از عبارت - 89

 ها رابطه معكوس دارد. پذيري آنبه طور كلي سهولت استخراج فلزات با واكنش

 شود. تر، رسوب سبز رنگ تشكيل ميودن محلول سديم هيدروكسيد به محلول كلريد فلز آهن با بار الكتريكي بزرگبا افز  

 در واكنش ميخ آهني با محلول مس(II)تواند باشد كه با گذشت زمان رنگ محلولپذيري بيشتر آهن نسبت به مس اين ميسولفات، يكي از شواهد تجربي براي واكنش

  شود.آبي مي

 هرگاه در لاية آخر كاتيون فلز واسطة(X )X2،الكترون وجود داشته باشد، مجموع11از دورة چهارمn lهاي ظرفيتي اتم عنصرالكترونXبرابر عدد اتمي اين ،

  عنصر است. 

 X   عنصر فلزي و جامد وجود دارد. Y32،10 و21بين عنصر

1 (1   2 (3  3 (4  4 (2  

  

I)FeO Na Na O Fe

II)C H O C H OH CO





  

 

2

6 12 6 2 5 2

2
2 2

آزمون وی ای پی
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NaHCO)گرم سديم هيدروژن كربنات5/52از تجزيه - 90 چگاليدرصد چند ليتر گاز80با خلوص3( CO2با/ g .L11 شود و براي توليـد توليد مي1

درصـد75در همان شرايط، به تقريب چند مول هگزان بايد با گاز اكسيژن واكنش دهد؟ (بازده درصـدي واكـنش هگـزان بـا اكسـيژن CO2گازهمين مقدار

Na)است.) ,C ,H , O : g .mol )    123 12 1  ها را از راست به چپ بخوانيد.)(گزينه   16

NaHCO     ها موازنه شوند.) (واکنش (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 2  

      C H (l) O (g) CO (g) H O(g)  6 14 2 2 2
1 (5/12-/0 08    

2 (10-/0 055  

3 (5/12- /0 055  

4 (10- /0 08  

  

  )23تا 1هاين زادگاه الفباي هستي(صفحهبندي: كيهابودجه- دقيقه10وقت پيشنهادي: گويي اجباري-پاسخ-  )1شيمي (
  

 است؟نادرستكدام مطلب - 91

هاي شيمياييحاوي اطلاعاتي مانند نوع عنصرهاي سازنده، تركيب 2و 1سامانة خورشيدي توسط وويجرهاي هشيميايي ارسال شده از برخي سيار) شناسنامه فيزيكي و1

ها و تركيب درصد اين مواد بود. در اتمسفر آن

  ها داشتند.هاي مشتري، زحل، اورانوس و نپتون را بدون گذر از كنار آن، مأموريت تهية شناسنامه فيزيكي و شيميايي سياره2و 1وويجر) 2

  پيش از خروج از سامانة خورشيدي از فاصلة تقريبي هفت ميليارد كيلومتري بود.  1) آخرين تصوير گرفته شده از كره زمين توسط وويجر3

  اوليه با نگاه به آسمان و مشاهدة ستارگان در پي فهم نظام و قانونمندي در آسمان بوده است.) انسان4

xدر يوناگر - 92 Ax
 2 1 2هاتعداد الكترون2

3ها باشد و در يوننوترونتعداد3 4 2m Bm
 باشد، مجموع تعداد100ها برابرها و نوترونمجموع تعداد الكترون

 قدر است؟چهBهاي اتمو الكترونAهايپروتون

1 (41    

2 (42    

3 (40    

4 (43  

و به ازاي هر83G، هفت اتم84Gجود دارد؛ در اين نمونه به ازاي هر دو اتمو86Gو85Gو84Gو83Gايزوتوپ G4دريك نمونه از عنصر فرضي - 93

84در اين نمونهGوجود دارد. اگر جرم اتمي ميانگين عنصر84G، سه اتم85Gچهار اتم 34/ amuين ايزوتوپ در اين نمونهترباشد، درصد فراواني سنگين

 ؟چند درصد است

1 (10    

2 (20    

3 (30    

4 (40  
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 ذكر شده است؟نادرستيكدام مورد رابطه علت و معلوليدر - 94

  وجود مقدار قابل توجهي مواد پرتوزا در دود آن -اندسيگار مصرف كردهاغلب افراد داراي سرطان ريه) 1

99) ناپايدار و پرتوزا بودن2
43Tc- است. 5/1ها به عدد اتمي برابر يا  بيش ازنسبت شمار نوترون

كتورهاي اتمييي پسماند راخاصيت پرتوزا -ايتههاي صنايع هس) چالش دفع زباله3

  گذشت زمان و كاهش دما -ها) ايجاد مجموعه هايي گازي به نام سحابي4

 كنند؟هاي زير، جمله داده شده را به درستي تكميل ميچند مورد از عبارت - 95

»باشد.هر ايزوتوپ هيدروژن كه .................. است، .................. مي«

پايدار -طبيعي  

ساختگي -ايزوتوپراديو  

داراي نيم عمر كمتر از يك ثانيه -ناپايدار  

 راديوايزوتوپ -درصد فراواني آن در طبيعت صفر  

 4 -نوترون در هسته خود 4داراي بيشتر از 1داراي نيم عمر كمتري از H  

 0د فراواني كمتر ازداراي درص -هاهاي آن بيشتر يا مساوي تعداد پروتونتعداد نوترون درصد در طبيعت/1

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4

 ؟ (نماد عناصر فرضي هستند.)استهاي داده شده درستد از عبارتدهد. با توجه به آن چند مورشكل زير بخشي از جدول تناوبي عنصرها را نشان مي - 96

E                  

   D               

  W              A  

          X        

 B               M  

هاي شيميايي و فيزيكي عنصرهايويژگيB وM  .مشابه است

 ترين ايزوتوپ عنصر  هاي سبكنسبت شمار نوترونA هاي عنصربه شمار پروتونW 5/1 ترين ايزوتوپ طبيعي هيدروژنبرابر نسبت شمار پروتون به نوترون در سنگين

  است. 

يكي از عنصرهاي هم گروهحداقلراديوايزوتوپDشود. در ايران توليد مي  

 درصد فراوانيX همانند درصد فراوانيدر زمينE درصد است. 50در مشتري كمتر از

 يكي از عنصرهاي هم دوره W 31همانندGaارد. + را د3توانايي تشكيل كاتيوني با بار الكتريكي  

1 (5  2 (2  3 (4  4 (3  
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97 - 22 9با توجه به جدول زير، 03 10/  2مولكول 3A B)و برابر باساوي با هممجرم مولي را براي هر عنصر وميجرم اتاندازةبه تقريب چند گرم جرم دارد؟

 در نظر بگيريد.)عدد جرمي آن عنصر

14A15 ايزوتوپ A16 B17 B18 B

 5 5 90 10 90 درصد فراواني

1 (5/11    

2 (5/12  

3 (5/13    

4 (5/14

98 - 22 2اگر جرم 408 10/  مولكول ازxP S3گرم كلسيم اكسيد448هاي موجود در اين نمونه چند برابر شمار ذرات كلسيم درگرم باشد. شمار اتم 56/7برابر

 )=g.mol:32S=, 31P=, 40Ca=, 16Oاست؟ (CaO -1با فرمول

1(22 10            2  (21 5 10/   

3  (24 10      4 (23 10  

 متفاوت است؟نادرستيكدام گزينه با سايرين از لحاظ درستي و - 99

شوند. لذا با چشم ديده نميطول موج دارند400nmگيرد كه در محدودة كمتر ازهايي با خود تلويزيون ارتباط مي) كنترل تلويزيون با موج1

  در شكستگي نوعي پرتو بيشتر باشد، انرژي آن كمتر است. ) هرچق2

  شوند. هايي در اندازة يك متر را شامل مي) امواج راديويي طول موج3

  را مشاهده كرد. توان با دوربين گوشي نيز آن) اگر پرتويي را با چشم نتوان ديد، نمي4

 چند مورد از موارد زير صحيح است؟ - 100

كند. ات مس و سديم تفاوتي در رنگ شعله آنها ايجاد نميالف) يون يا اتم بودن فلز

  كنند. ها در صورت پاشيده شدن بر روي شعله تغييري در رنگ آن ايجاد نميب) برخي نمك

  . دارديكسانيرنگاولين و آخرين عناصر دورة دوم جدول،نور نشر شده ازپ) 

  هاست. ي سديم در لامپهاي فلزهاي خيابان بدليل وجود تودهت) رنگ زرد  لامپ

  شود. ث) تعداد خطوط طيف نشري خطي عناصر با افزايش عدد اتمي زياد مي

1 (2  2 (5  3 (3  4 (4  
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  )10تا 1هايها در خدمت تندرستي(صفحهبندي: مولكولبودجه- دقيقه10وقت پيشنهادي: پاسخ گويي اختياري--)3شيمي (
 ؟استنادرستعبارت كدام گزينه - 101

شان را با آب بشويند و ابزار، ظروف و محيط زندگي خود را تميز نمايند. شدند تا با دسترسي به آب، بدنها ساكن ميها و آبها در كنار رودخانه  شته، انسان) در گذ1

  شوند.مت كمتري تميز ميهاي چرب و كثيف را به خاكستر آغشته كنند و با آب گرم شستشو دهند، با زحها در گذشته پي بردند كه اگر ظرف) انسان2

  هاي فردي و همگاني كاهش يابد.زا در محيطها و عوامل بيماريها، آلودگيشود ميكروبها، سبب مي) استفاده از صابون و ديگر شوينده3

  شود.ميشايعها و نبود بهداشت) وبا يك بيماري غيرواگير است كه به دليل آلوده شدن آب4

 )1403خرداد(مشابه امتحان نهايي                         يح است؟چند مورد از مطالب زير صح - 102

هايش است.هاي آن دو برابر تعداد كربنالف) روغن زيتون در هگزان محلول و در آب نامحلول بوده و تعداد هيدروژن

  شود.صورت آلكاني سيرشده در نظر گرفته ميطور ميانگين بهب) وازلين به

  است. 2هاي پيوندي به ناپيوندي برابر باالكترونوره، نسبت تعداد جفتاپ) در ساختار لوويس

  كننده مناسبي براي ضديخ باشد.تواند پاكت) آب برخلاف هگزان مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  )1402شهريور(مشابه امتحان نهايي                        كند؟درستي تكميل ميكدام گزينه، عبارت زير را به - 103

»...........است كه........... يك..........« 

– –) ژله1   هاي ريز ماده است.هاي سازندة آن، ذرهذرهكلوئيد

2– –) شربت معده   كند.همانند مخلوط اوره و آب نور را پخش ميسوسپانسيون

3– –) مخلوط پايدار شدة آب و روغن   شود.نشين نمي تهمحلول

4– –) رنگ پوششي   هاي مولكولي تشكيل شده است.باشد و از تودهظاهر همگن مي هبكلوئيد

BوAكربنـي اسـت. 17؟ (زنجيرة هيدروكربني سيرشده و خطـي در هـر دو مولكـول هستندهاي زير درستند مورد از جملههاي زير چبا توجه به شكل - 104

                ترتيب اسيد چرب و استر سنگين هستند.)به

112 1 16(C ,H ,O : g.mol )    

 

B                                            A  

مولكولAهمانند مولكولBشود.  در هگزان حل مي  

 اختلاف جرم موليAوBگرم بر مول است. 606، برابر  

 گرم از89از سوختن كاملB،88/250شود. ليتر گاز در شرايط استاندارد توليد مي  

 20كولي در هر دو مولكول، مشابه نيروي غالب بين مولكولي در مولكولنيروي غالب بين مول 30C H O .است  

 شمار اتمC   است. AمولكولDها در بخشبرابر شمار اتم B،25/4مولكولها در بخش

1 (3  2 (4  3 (5  4 (2  

  

  

D C
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 15: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

  است؟رستنادكدام عبارت - 105

شوند. هاي سازندة عسل همانند اوره، با تشكيل پيوند هيدروژني در آب حل مي) مولكول1

  تواند وجود داشته باشد. هاي عاملي كربوكسيل و استري مي) در ساختار مواد سازندة چربي، گروه2

2) از محلول آبي اتيلن گليكول3 4 2(C H O   شود. اده مي، به عنوان ضديخ استف(

  شود. ل ناقطبي هگزان حل مين، همانند چربي كوهان شتر، در حلا) وازلي4

1كنندهچند مورد از مطالب زير دربارة پاك - 106 39هاي صابوني درست است؟ 23 16 12 1(K ,Na ,O ,C ,H : g.mol )      

  .همواره در ساختار خود يك كاتيون فلز قليايي دارند

 كند. هاي چربي پيوند اشتراكي برقرار ميصابون از طريق بخش ناقطبي خود با مولكول  

 دهد.  مخلوط آب و روغن و چند قطره صابون، يك مخلوط پايدار است كه نور را عبور مي  

 استر در پارچه، رابطة مستقيم دارد. ها با دماي آب و نسبت نخ به پليكنندگي آنميزان پاك  

 2گروه16ه در ساختار خودجرم مولي يك صابون جامد با زنجير هيدروكربني سيرشده كCHگرم بر مول است. 306دارد، برابر  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

 )1402خرداد(مشابه امتحان نهايي  با توجه به شكل زير چند عبارت درست است؟ - 107

  

 هاي صابوني باشد. كنندهلباس توسط پاككردن لكة روغن از رويهاي شيميايي مربوط به پاكتواند مربوط به واكنشاين شكل مي  

 در شكلAدو قطبي برقرار كرده است.  –كننده، جاذبة يونذرات چربي، با بخش هيدروكربني (آبگريز) پاك  

 مخلوط شكلB .مخلوطي ناهمگن است كه توانايي پخش نور را دارد  

 يابد. كنندگي آن كاهش ميپاككنندة صابوني باشد، با افزودن كلسيم نيترات به آب خاصيتاگر پاك  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

CHهيدروكسيد و پتاسيم هيدروكسيد، تركيب مناسـب را بـراي تبـديل چربـي از بين دو ماده سديم - 108 (CH ) COOH3 2 بـه صـابون جامـد را انتخـاب 16

908/كنيم. براي تبديلمي  شود؟امد، چند گرم از تركيب انتخاب شده مصرف ميگرم از اين چربي به صابون ج8

(K ,Na ,O ,C , H :g.mol )     139 23 16 12 1 

1(128    

2 (1280    

3 (/179 2    

4 (1792  

  

  

  

A B

آزمون وی ای پی
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 16: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون

O O

O ONa(aq) + CaCl   (aq) Ca(s)+NaCl(aq)x x
( (() ) )

2 2→

  

كدام xكند، مقدارگرم رسوب توليد مي 06/6ول كلسيم كلريد به طور كامل واكنش داده واي صابون با ساختار زير درون مقدار كافي محلگرم از نمونه 12/6 - 109

1 40است؟ (معادلة واكنش موازنه شود.) 23 16 12 1(Ca ,Na ,O ,C , H : g.mol )     

1 (4   

2 (8

3 (17  

4 (16  

  

 هاي پاك شده درست است؟با توجه به جدول زير، كدام مقايسه در مورد درصد لكه - 110

1 (D C B A     

2 (D C B A     

3 (C B D A     

4 (A C D B     

  

)دما چهنوع پارنوع صابون C) درصد لكه پاك شده
 A  30 نخيصابون معمولي
 B  40 نخيصابون معمولي

 C  40 نخيصابون داراي آنزيم
 D  40 استرپليصابون داراي آنزيم
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   1: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون

 

x c

p(x)   
1

0·.R

  
  
  
  
  

  
  

  

  )24تا19هاي، صفحه2رياضي+93تا83هاي،صفحه1بندي: معادله، نامعادله و تعيين علامت (رياضيبودجه- دقيقه20وقت پيشنهادي:جباري-گويي اپاسخ-)1رياضي پايه (بسته
  

xعبارتتعيين علامتجدول - 111 ax (a )x
p(x)

x bx b

   


 

3 2

2
3 4

2
aاست. حاصلروبروبه صورت  b c  كدام است؟ 

1 (8    2 (3  
3 (4  4 (4-  

xنامعادلةهايجوابمجموعهاگر - 112 x2  4 ,a)صورتبه1 b) (c, d)اشدب،a b c d  كدام است؟ 

1 (2  2 (4    
3 (6    4 (8

xنامعادلةهايمجموعه جواب - 113 x

x x

 


 

2
2

3 4 0
7 10

 صحيح است؟عددامل چندش

1 (2   2 (3    
3 (4  4 (5

xمعادلة - 114 x x x

x xx x

   
 



2
2

2 2 1 1
22

 چند جواب طبيعي دارد؟

    ) صفر2  1) 1
3 (3   4 (2 

xمعادلة - 115 x kx  1 جواب حقيقي دارد. حدودk كدام است؟ 

1 (k 0 4  2 (k  1
3 (k 0 1  4 (k  4  

كار را با هم شروعاينBوAشود. اگردقيقه تمام مي80، همان كار درBدر صورت همكاري ماشين .دهدساعت انجام مي 2كاري را به تنهايي درAماشين - 116
 كند؟در چند دقيقه ديگر كار را تمام ميBماشينخاموش شود،Aماشين ،دقيقه كار همزمان50كنند و پس از

1 (45  2 (90  
3 (60  4 (75  

axنمودار تابع - 117 b
y

x




 )مجموعةدر 2 ,c] (a,b]  حاصلگيردنميتر از نيمساز ربع اول و سوم قرارپائين .b c

a

2
  كدام است؟ 

1 (1-  2 (2-  
3 (1  4 (2  

xهاي معادلةقدرمطلق تفاضل ريشه - 118 x x x2     23 5 2 6  كدام است؟5

1 (3   2 (5     
3 (4   4 (6   

xهاي نامعادلةجوابتماممجموعة - 119
| x | x   

11 12  كدام است؟ 2

1 (( , )1 2  2 (( , )1 

3 (( , )0 1  4 (( , )0 2 

xجزء صحيح جواب معادلة - 120

x x
  


1 82 2 1   كدام است؟ 3

1 (2  2 (1
  ) صفر4   1) 3
  
  

  

 سومدفترچه-مرداد دوازدهم تجربي 5آزمون
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 2: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  

  )166تا153هاي، صفحه2+رياضي170تا152هاي،صفحه1بندي: آمار (رياضيبودجه- دقيقه20وقت پيشنهادي:ختياري-گويي اپاسخ-)2رياضي پايه (بسته
  

  

ميـانگين واقعـي نمـرات  .نوشته شده است125، عدد5/12شود كه به جاي عددمياست. معلم كلاس متوجه16بانفري برابر25ميانگين نمرات يك كلاس - 121
 كدام است؟

1 (11  2 (5/11  
3 (12  4 (5/12  

1است. اگر هر داده را در 4و 3دادة آماري به ترتيب برابر20ن و واريانسميانگي - 122
  هاي جديد كدام است؟جمع كنيم، ضريب تغييرات داده 1ضرب و با2

1 (2
5  2 (4

5  

3 (5
4  4 (5

2  

,هايدر داده - 123 , , , , , , , , , , ,7 4 1 7 2 8 7 2 17 12 9 17 كـدامتر از چـارك اولهاي كوچكم و مجموع دادهتر از چارك سوهاي بزرگ، اختلاف بين مجموع داده13
  است؟

1 (40  2 (42  
3 (38  4 (36  

به صورتزرگ به كوچكاز ببه ترتيبو هر دادهميانگيناختلاف بين ،33و ميانگين12منة تغييراتدادة آماري مرتب شده با دا6در - 124
a, , , , , b3 1 0  است؟د درصدچنها تقريباًت اين دادهاست. ضريب تغييرامرتب شده2

1 (60  2 (44    
3 (67  4 (87    

xهايميانة داده - 125 n , x n , x n , . . . , x n    22 90xهاي مذكوراست. اگر دامنة تغييرات داده60برابر3 n)كدام است؟باشد، مقدار )  
1 (20  2 (15    
3 (10  4 (5  

و ميانگين18ها از خود چارك اول تا قبل از چارك سومميانگين داده ، 8/9هاي كوچكتر از چارك اولميانگين دادهكهداريممتمايزدادة آماري23 - 126
  م است؟داده كدا23است. ميانگين اين21هادادهساير
1 (5/11  2 (5/15    
3 (17  4 (19

هاي جديد تقريباً كـدام ها اضافه كنيم، واريانس دادهرا به اين داده 7است. اگر يك داده آماري به مقدار 9ها برابرو واريانس آن 7داده آماري برابر 6ميانگين - 127
 است؟

1 (7/7  2 (2/8    
3 (1/9  4 (4/6

هايشود. تعداد دادهمي14بامانده برابرهاي باقيداده مساوي با ميانگين را حذف كنيم، واريانس داده 4وجود است. اگرم 6داده آماري با واريانستعدادي - 128
 اوليه كدام است؟

1 (9  2 (7    
3 (10  4 (8  

 ……جزبهدو با هم متفاوت استها، نوع متغيرها دوبهدر همة گزينه - 129

  شهرهاي يك كشورتعداد -غذاي مورد علاقه -) شاخص تودة بدن1
  ميزان هوش افراد (پايين، متوسط، بالا)  –دماي هوا -) مراحل رشد انسان2
    هاي صحيح شما در آزمونتعداد پاسخ -نوع بارندگي (باران يا برف) -) فشار هوا3
  جمعيت افراد يك شهر -گروه خوني -) ميزان بارندگي4

  متغيرهاي تصادفي كدام دسته از يك نوع هستند؟ - 130
هاي يك صندوق) طول مكالمات تلفني يك اداره ـ تعداد نامه1
  ) ميزان بارندگي در يك شهر در طول سال ـ جنسيت افراد يك شهر2
  هاي موجود در يك صندوق) گنجايش آب يك تانكر ـ وزن نامه3
  ) ميزان تحصيلات افراد يك شهر ـ قد دانشجويان شركت كننده در يك مسابقة ورزشي4
  
  
  
  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 3: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-مرداد 5آزمون
  
  

  )5تا 2هاي،صفحه3(رياضيتابعبندي: بودجه- دقيقه20وقت پيشنهادي:- گويي اختياريپاسخ-)3رياضي (
  

fفرض كنيد - 131 (x) ax bx cx   5 3 2 aكه1 fاند. اگرثابتيمقاديرcوb،در آن ( ) f ( )   1 1 aباشد، حاصل1 b c 2  كدام است؟2

1 (3-  2 (2    
3 (3  4 (2-

fنمودار تابع خطي - 132 (x)0از نقاط 2( , 1و( 1( , ) گذرد. حاصلمي(f ( )) f ( )21 4  كدام است؟2

1 (17  2 (21  
3 (7  4 (27

fبا ضابطة fنمودار تابع - 133 (x) x x x   3 23 3  ؟كندنميمختصات عبوردستگاهيك از نواحياز كدام2

    ) دوم2  ) اول1
) چهارم4  ) سوم3

fاگر - 134 (x)،تابع همانيg(x)2تابع ثابت و 2h(x) g (x) f (x)g(x) :3باشد و داشته باشيم 8h( )  2گاه حاصل، آنh(  تواند باشد؟كدام مي(

1 (4   2 (4-  
3 (2  4 (2-  

fتابع درجة سومدر - 135 (x) x ax x    3 2 f، رابطة2 ( ) f ( ) f ( )   
3 32 52 fبرقرار است. مقدار2 ( )41403خرداد(مشابه امتحان نهايي      كدام است؟( 

1 (32-  2 (34-    
3 (34  4 (32  

3fدر تابع با ضابطة - 136 (x) ax x c  ،1: اگر داشته باشيم 1 2f ( ) f ( )  2و 13f ( ) گاه حاصل؛ آنf (a c)كدام است؟ 

1 (12-  2 (14-  
3 (15-  4 (13-

fنمودار تابع - 137 (x) x x x  2 36  )1403خرداد(مشابه امتحان نهايي  است؟آمدهكدام گزينهدر12

1 (  2 (  3 (  4 (  

2تابع هماني وgتابع ثابت، fاگر - 138 3 15 1
f ( )

g( )



2گاه حاصلباشد، آن 2f ( ) g( )؟استكدام 

1 (5  2 (5-  
3 (4  4 (4-  

yنمودار تابع با ضابطة - 139 (x a) b  3مقابلصورتبهa.b  )1403خرداد(مشابه امتحان نهايي  كدام است؟است. حاصل

1 (2   
2 (2-     
3 (3     
4 (3-   
  
  

xبرد تابع با ضابطه - 140 x
f (x)

a x x

   
 

3 2 0
0

aاعداد حقيقي است، كممجموعه  كدام است؟ترين مقدار

1( 2  2 (3    
3 (1  4 (2  
  
  
  

1

2

y

x
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N

M

A

D

R

P

Q

B

س�ارياله

D

  
- پاسخ-شناسيزمين   )31تا 8هايآفرينش كيهان و تكوين زمين+منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه (صفحهبندي : بودجه- دقيقه10وقت پيشنهادي: گويي اجباري

  

 شود؟كرة جديد تشكيل مييدادهاي زمين شناختي، مرتباً سنگدر كدام رو -141

    اي از يكديگرهاي قارهها و دور شدن ورقه) گسترش بستر اقيانوس1
  هااي به يكديگر، فعاليت آتشفشان) نزديك شدن دو ورقة قاره2
  ه هماي بهاي اقيانوسي و برخورد دو ورقة قاره) در كنار هم لغزيدن ورقه3
  ايهاي اقيانوسي از يكديگر و فرورانش ورقة اقيانوسي به زير ورقة قاره) دور شدن ورقه4

 ؟عامل مؤثر در تشكيل ذخاير قلع كدام است - 142

  ) هوازدگي4  ) آب گرم3  ) موارد فرار2  ) چگالي1
 كدام مورد درست است؟ ؛دهدبل كه قانون دوم كپلر را نشان ميبا توجه به شكل مقا - 143

  تابد.مشخص شده بر مدار استوا عمود ميDشيد در موقعيت) خور1
  باشد.ميPQزكمتر اMN) سرعت گردش سياره به دور خورشيد در موقعيت2
  كمتر است.BازA) در مدت زمان مساوي، مساحت3
  تابد.الجدي عمود ميبر مدار رأسR) خورشيد در موقعيت4
  

 ؟باشدنميحيحكدام گزينه در ارتباط با تكوين زمين، ص - 144

  آغاز شد.منظومة شمسيگيريشكل) با نخستين تجمعات ذرات كيهاني،1
  كره تشكيل شدند.هاي آذرين به عنوان نخستين اجزاي سنگ) سنگ2
  كره نسبت به هواكره تقدم دارد.) تشكيل آب3
  شد.ها بزرگميليون سال، جثة آن70-80) خزندگان در دورة كربونيفر ظاهر و در طي4

 كاني باشد؟تواندنمييك از موارد زيرهاي كاني، كدامبا توجه به ويژگي - 145

    ) گوگرد2    ) نفت1
  ) گارنت4  هاي طبيعيهاي موجود در يخچال) يخ3

 توانند سايه داشته باشند؟جنوبي، اجسام در چه زماني از سال هميشه ميدرجة5/23تا 0در فاصلة بين مدارهاي - 146

    ان) اول آب2    خر مهرآ) 1
  ) اول تير4    ) اول دي3

 شود در كدام مورد از بقيه كمتر است؟كه نيمي از يك عنصر پرتوزا به عنصر پايدار تبديل ميمدت زماني - 147

    40آرگون40) پتاسيم2    14نيتروژن14) كربن1
  206سرب238) اورانيوم4    207سرب235) اورانيوم3

 ترتيب در كدام دوره، دوران و اَبردوران رخ داده است؟انقراض گروهي به - 148

  وزوئيكفانر –پالئوزوئيك –) پرمين2    ركامبرينپ -مزوزوئيك –) دونين1
  وزوئيكفانر –وئيكمزوز –) پرمين4    پالئوژن –پالئوزوئيك –) آركئن3

 ؟نيستندكدام موارد، براي تكميل عبارت زير مناسب - 149

  »كه ............ نداردگاه امكانبا توجه به منابع معدني، هيچ«
  برداري قرار گيرند.الف) معادن متروكه، پس از مدتي مجدداً مورد بهره

  افت شود.زمين ي، معدن نوعي فلز فراوان در پوستةاستواييب) در مناطق گرم
  هاي غيرفلزي، داراي كاربردهايي باشند.هاي باطله همانند كانيج) كاني

  د) عنصر غيرقابل استخراج از محيطي آبي، از محيط آبي ديگر برداشت شود.
    »ج«و» ب«،»الف) «2    »ج«و» الف) «1
  »د«و» ج«،»ب«،»الف) «4    »د«و» ج«،»ب) «3

 ؟استنادرستذكر شدهتدر كدام خانه از جدول زير، اطلاعا - 150
  3  2  1  ستونشمارة

  منشأ كانسنگ  روش استخراج  برداريمعدني در حال بهرهمادة  نام معدن  شمارة رديف
  رسوبي  روباز يا سطحي  طلا  زرشوران  1
  ماگمايي  زيرزميني  آهن  چغارت  2

    3و ستون 1) رديف2    1و ستون 1) رديف1
  3ونو ست 2) رديف4    2و ستون 2) رديف3
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 توجه و تمرکز خودارزیابی

 3041 مرداد 5آزمون         attentionustainedS  پایدارتوجه  ارزیابی: دوم بخش

 دانش آموز عزیز!

ان را آموزدانش یشناخت یهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،یریادگی یتوجه و تمرکز برا

ند. کن تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها یکنند، رو دریافتتا اطلاعات را  سازدیقادر م

مک به ک یموثرتر شود. برا یریادگیتجربه  یمنجر به درک بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل تواندیبهبود توجه و تمرکز م

.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیتوجه خود، از شما دعوت م یهاتیظرف یابیارز

 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص یارتقا یبرا دیتوانیم شرفت،یپ یهانهی. با درک نقاط قوت و زمدیده

ه باشید دقت داشتعلامت بزنید.  پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 

 شروع شده است. 173که سوالات از شماره 

.بدون از دست دادن علاقه کار کنم و یمدت طولان یپروژه برا کی یرو توانمیمن م .173

 . همیشه0  اوقات. گاهی 1  . به ندرت1  . هرگز3      

مدرسه خود حفظ کنم. فیتکال ررویتوجه خود را ب یمدت طولان یبرا توانمیم من .171

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3      

که آنها را تمام کنم. یتمرکز کنم تا زمان یخواندن طولان درس فیتکال یرو توانمیم من .171

 . همیشه0  اوقات. گاهی 1  . به ندرت1  . هرگز3     

کار کنم. یمدت طولان یبرا فیتکال یرو ،به وقفه ازیبدون ن توانمیم من .170

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3     

توجه کنم. یکلاس طولان ای یسخنران کیتوانم بدون از دست دادن تمرکز به  یم .175

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3    

طول بکشد. یادیآن زمان ز لیاگر تکم یادامه دهم حت تکلیف کی یبه کار رو توانمیم من .172

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3    

واحد حفظ کنم. تیفعال کی یتوجه خود را رو قهیدق 14از  شیب توانمیم من .177

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3    

 .دهمیبه سرعت علاقه خود را از دست نم زیچالش برانگ تکالیف یکار بر رو هنگام .172

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3   

تمرکز کنم.امتحانات  یدرس خواندن برا یرو ، بریبه مدت طولانو  یتوانم بدون حواس پرت یم .172

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3   

توجه خودم را حفظ کنم. ،یطولان یگروه یهابحث ایها در طول پروژه توانمیم من .124

 . همیشه0  . گاهی اوقات1  . به ندرت1  . هرگز3   
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  پاسخ تشريحيدفترچة
  

  ماهمرداد5آزمون
  

دوازدهم تجربي
 تيم علمي

گروه ويراستاري گروه مستندسازي نام مسئول درس نام درس

مهدي اسفندیاري -یديسروش جد -مسئول درس)مهساسادات هاشمی( فردمحمدحسن کریمی -مریم سپهی شناسیزیست مهدي جباري

سروش جدیدي -پرهام مهرآرا -آراس محمدي -(مسئول درس)حسام نادري حیاتیکورش -کیارش صانعی -سعید محبی فیزیک ارشیا انتظاري

محسن دستجردي -حسین شاهسواري -(مسئول درس)الهه شهبازي نژادطاهريحمدرضام -محمدصادق برزگر -نیاحسین ربانی شیمی فرزین فتحی

(مسئول درس)عادل حسینی آرمین احمدبابادي -دانیال ابراهیمی   ریاضی علی مرشد 

درسمحیا عباسی )(مسئول سعیده روشنایی -آرین فلاح اسدي -بهزاد سلطانی شناسیزمین علیرضا خورشیدي

 تيم اجرايي

مدیر تولید آزمون: زهراالسادات غیاثی

زادهدفترچه تولید آزمون : عرشیا حسینمسئول

حروف نگار: ثریا محمدزاده

مدیر مستندسازي: محیا اصغري

مسئول دفترچه مستندسازي: مهساسادات هاشمی

بپيونديد.تلگرام گروه تجربيهاي هر آزمون بهويژگيبراي دريافت 

@zistkanoonتلگرام٢ :  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  

  2: ةصفح  دوازدهم تجربي    مردادماه 5آزمونپاسخ تشريحي           
  

  ) 2شناسي (زيست
  

 (مريم سپهي)  »2«گزينة - 1

هـايهـاي عصـبی آن در فعالیـتي قـرار دارد و یاختـهمغز میانی در بالاي پل مغـز
هاي چهارگانه بخشیمختلف از جمله شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارد. برجستگی

از مغز میانی هستند که در عقب غدة اپی فیـز (غـدة ترشـح کننـدة ملاتـونین) قـرار 
  ها: ارند. بررسی سایر گزینهد
  فیز قرار دارد. ) در لبۀ پایین بطن سوم غدة اپی1
  ) پل مغزي در مجاورت مرکز اصلی تنظیم تنفس (بصل النخاع) است. 2
  شوند. اند با کمترین فشار از هم جدا می) دو تالاموس با یک رابط به هم متصل4

  )15تا10هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

(پرهام عليمرادپور)  »1«گزينة -2
  ها: بررسی گزینه

هر نورون یک آکسون دارد پس در یک نورون هدایت پیام عصبی توسط»: 1«گزینۀ
  پذیر نیست. ها امکانآکسون

بـازNaدارچههاي دریدر سیناپس تحریکی بر اثر انتقال پیام، کانال»: 2«گزینۀ
دار سـدیمیمهاري انتقال پیام بدون باز شدن کانال دریچهشود، پس در سیناپسمی

  پذیر است. امکان
هاي  منظور، تولید انتقال دهنده عصبی، ترشح و جذب آن توسـط یاختـه»: 3«گزینۀ
  باشد. پذیر میسیناپسی است که امکانپیش
اي دیگرهاي عصبی) از یاختهدهندهریافت پیام الکتریکی (توسط انتقالد»: 4«گزینۀ

  باشد. پذیر میاي یا دندریت امکاندر محل جسم یاخته
  ) 8تا5هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)

----------------------------------------------  

  (علي خدادادگان)  »3«گزينة -3
  ها:بررسی گزینه

شود ولی پل مغزي تنها در سـطح شـکمیسطح دیده می 2نخاع در هر»: 1«ۀگزین
  شود. دیده می

سـطح 2مغز میانی در سطح شکمی دیده می شود اما لب بویایی در هـر»: 2«گزینۀ
  شود. دیده می

سطح 2شود و نخاع در هرسطح دیده نمی 2بطن چهارم درهیچکدام از»: 3«گزینۀ
  شود. دیده می

سطح دیـده 2شود و مخچه درپل مغزي فقط در سطح شکمی دیده می»: 4«گزینۀ
  شود. می

  )15و14هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

  فرد)(محمدحسن كريمي  » 3«گزينة -4
  ها:بررسی گزینه

  به چهارمین گره اتصال دارد. -غلط»: 1«گزینۀ
  طبق شکل همواره اینگونه نیست. -غلط»: 2«گزینۀ
  طبق شکل کتاب درست است.»: 3«گزینۀ
  ها با فاصله مساوي قرار ندارند. طبق شکل کتاب گره –غلط»: 4«گزینۀ

  )18، صفحة 2شناسي(تنظيم عصبي)(زيست
----------------------------------------------  

  فرد) ي(محمدحسن كريم  » 3«گزينة -5
- منظور سوال بیماري پیرچشمی است. در پیرچشمی علائم بسیار شبیه دوربینی می

  باشد. 

  ها:بررسی گزینه
سطح عدسی مشکلی ندارد؛ پس شـکل ظـاهري عدسـی مثـل -درست»: 1«گزینۀ

  حالت عادي است.
این فرد به آستیگماتیسم مبـتلا نیسـت پـس سـطح عدسـی و -درست»: 2«گزینۀ

  باشد.صاف و کروي میقرنیه کاملا
اخـتلالبینی و آستیگماتیسمهایی مثل دوربینی و نزدیکبیماري -غلط»: 3«گزینۀ

  باشد. مربوط به عدسی می
  دهد. دشواري رخ میبهمیفرایند تطابق در پیرچش –درست»: 4«گزینۀ

  )27تا25هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس) 
----------------------------------------------  

  فرد)(محمدحسن كريمي  » 3«گزينة - 6
  ها:بررسی گزینه

  در هیپوتالاموس.مثلا گیرندة حساس به فشار -غلط»: 1«گزینۀ
کند بلکه خـودش بـا دریافـتپیام را از جایی دریافت نمی هگیرند -غلط»: 2«گزینۀ

  کند.اثر محرك، پیام را تولید می
اي هست که به صـورتی فاقد هسته، همان گیرندهگیرندة حس -درست»: 3«گزینۀ

  کند. انتهاي دندریت نورون فعالیت می
گیرندة درد و گیرندة حساس به گرما در اثر گرماي زیـاد تحریـک -غلط»: 4«گزینۀ
شوند. گیرندة حساس به گرما فقط بـه دماهـاي خیلـی بـالا حسـاس اسـت و بـهمی

  دماهاي پایین حساس نیست.
  )22تا20هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس)

----------------------------------------------  
  فرد)(محمدحسن كريمي  » 3«گزينة - 7

  ها:بررسی گزینه
هاي گیرندة بـدن انسـان غیرعصـبی هسـتند درگروهی از یاخته -غلط»: 1«گزینۀ

  باشد.ها نورون نمینتیجه یکی از یاخته
  سیناپسی شود.تواند جذب یاختۀ پیشبی میناقل عص -غلط»: 2«گزینۀ
دار سـدیمی و ناقـلناقل تحریکی باعث باز شدن کانال دریچـه -درست»: 3«گزینۀ

ختلاف پتانسیل غشـا را درشود که تغییر اهاي دیگري میمهاري باعث بازشدن کانال
  شوند. غشاي یاخته میباعث افزایش اختلاف پتانسیل در سمتپی دارد
  در محل سیناپس دو یاخته با هم تماس ندارند. -غلط»: 4«گزینۀ

  ) 8و 7هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

  موسائي)(رامين حاجي  »4«گزينة -8
روي نمودار پتانسیل عمل، اختلاف پتانسیل الکتریکی ابتدا کـاهشدر بخش پایین
یابد. اما دقت کنید که پتانسیل الکتریکی تنها در بخش بالارويمیسپس افزایش

روي این نمودار در حـالنمودار پتانسیل عمل روبه افزایش بوده و در سمت پایین
  دار سدیمی بسته است.روي نمودار، کانال دریچهباشد. در بخش پایینکاهش می

  ها:بررسی سایر گزینه
کنـد. (بخـش بـالاروعبـور مـی30اختلاف پتانسیلنمودار سه بار از»: 1«گزینۀ

هـیچ کانـال -30)) در نقـاط-30رو (+) / بخـش پـایین30) / قلۀ نمـودار (-30(
  شود.داري بسته نمیدریچه
برسد، پتانسیل آرامش برقرار شده و فعالیـت -70زمانی که نمودار به»: 2«گزینۀ

وATPد. بنـابراین مصـرفیابپتاسیم به میزان بیشتري افزایش می-پمپ سدیم
  یابد.مولکول آب افزایش (نه کاهش!) می

در هر بخش نمودار به دلیل وجود کانال نشتی، ورود یون سدیم به یاختـه»: 3«گزینۀ
  شود. قسمت دوم تنها در ارتباط با قسمت بالارو نمودار درست است.دیده می

  ) 6تا 3هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  
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موسائي)(رامين حاجي  »4«گزينة - 9
هـا تمـاس دارنـد، بـاهاي چشـایی و بویـایی بـا آناي که گیرندههاي قاعدهیاخته

  هاي محرك ارتباط ندارند.مولکول
  ها:بررسی سایر گزینه

هاينـد یاختـههاي بویـایی هماناي اطراف گیرنـدههاي استوانهیاخته»: 1«گزینۀ
  ها تعداد بیشتري دارند.هاي چشایی، نسبت به گیرندهپشتیبان اطراف گیرنده

بـه شـکلهـایی از طـول خـودتوانند در بخشهاي بویایی میگیرنده»: 2«گزینۀ
  دندریتی باشند.

هاي کوتـاهی سـیناپسهاي بویایی در پیازهاي بویایی با یاختهگیرنده»: 3«گزینۀ
هـاي دیگـريها بلافاصله در خود پیازهاي بویایی با یاختـهیاختهدهند که اینمی

دهنـدهاي عصبی سـیناپس میهاي چشایی با یاختهدهند اما گیرندهسیناپس می
  کنند.که طول زیادي داشته و پیام عصبی را به سمت مغز هدایت می

  )32و31هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس)
----------------------------------------------  

  موسائي)(رامين حاجي  »2«گزينة -10
  صحیح هستند. » ب«و» الف«موارد

  بررسی همۀ موارد:
الف) هیپوتالاموس در تنظیم دماي بدن نقش دارد و پل مغزي تنظیم ترشح بـزاق را

النخاع فاصـله بیشـتري بـا نخـاع دارد. همـانطور کـهدار است و نسبت به بصـلعهده
وتالاموس در تنظیم ضربان قلب و فشار خـون نقـش دارد. از طرفـی دردانید، هیپمی

میخوانیم که مرکز هماهنگی اعصـاب خودمختـار در پـل 2کتاب دهم گفتار 4فصل
مغزي و بصل النخاع قرار دارد و باعث تنظیم فرایند هـاي مربـوط بـه گـردش خـون 

در تنظـیم گـردششود. در نتیجه پل مغزي همانند بصل النخاع و هیپوتـالاموسمی
  ها دارد. خون موثر بوده و نوعی همکاري با آن

ب) مغز میانی بالاترین بخش ساقۀ مغز است و همانند مخچه (در پشـت سـاقۀ مغـز
  است و در مجاورت بطن چهارم مغز نیز قرار دارد) در حرکت نقش دارد.

راالنخاع بلافاصله در بـالاي نخـاع اسـت. پـل مغـزي تنظـیم ترشـح اشـکج) بصل
  دار است اما پل مغزي قطورترین بخش ساقۀ مغز است.عهده

هاي عطسه، سرفه و بلع است. هیپوتالاموس در زیـر تـالاموسالنخاع مرکز انعکاسد) بصل
  تري است.هاي نازك سامانۀ لیمبیک در سطح پایینقرار دارد اما نسبت به بخش

  )12تا10هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

  گواه-) 2شناسي (زيست
  

  )1400(خارج از كشور تجربي  »3«گزينة -11
تر از مخ و مخچهمطابق شکل کتاب درسی واضح است که در ماهی لوب بینایی بزرگ

  است و عصب بینایی در زیر آن قرار دارد. 

       
  

  
  ها: بررسی سایر گزینه

در جیرجیرك در محل اتصال بند اول به بنـد دوم پـا، گیرنـدة مکـانیکی»:1«گزینۀ
  صدا وجود دارد. 

هاي پشتیبان هـرهاي گیرنده و یاختهمطابق شکل واضح است که یاخته»: 2«گزینۀ
  ها مژك دارند. دو با مادة ژلاتینی در تماس هستند و فقط گیرنده

هايه گیرنـدهلولی مربـوط بـمطابق شکل کتاب واضح است که جسم سـ»: 4«گزینۀ
  از موي حسی روي پاها قرار دارد.شیمیایی، در خارج

  )36تا33هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس)
----------------------------------------------  

  )1400(خارج از كشور تجربي  »1«گزينة -12
شـودیافـت میاي، مادة حساس به نور کمتريدر گیرندة مخروطی نسبت به استوانه

اي قرار است در نور کم تحریک شود پس باید میزان مادة حساسزیرا گیرنده استوانه
  به نور بیشتري داشته باشد که مقادیر کم نور را تشخیص دهد. 

  ها: بررسی سایر گزینه
  باشد. در هر دو گیرنده، مادة حساس به نور در مجاورت هسته نمی»: 2«گزینۀ
  شود. ندة مخروطی، در نور زیاد، مادة حساس به نور تجزیه میدر گیر»: 3«گزینۀ
اي، مادة حساس به نـور در یـکدر هر دو نوع گیرنده مخروطی و استوانه»: 4«گزینۀ

  انتهاي یاخته قرار دارد.  
  )25و24هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس)

----------------------------------------------  

  )99(خارج از كشور تجربي  » 2«گزينة - 13
وجود غلاف میلین و قطر یاخته عصبی، عوامل موثر در سرعت هـدایت پیـام عصـبی

هاي فاقـد میلـین سـرعت هـدایت پیـامهستند. در صورت عدم تغییر قطر در یاخته
  کند.این موضوع از متن کتاب درسی قابل برداشت است. عصبی تغییر نمی
  ها: بررسی سایر گزینه

پتاسـیم در -هاي نشتی و پمپ سدیمهاي عصبی همواره کانالدر یاخته»: 1«گزینۀ
جایی هر دو نوع یون سدیم و پتاسیم در دو سوي غشـايحال فعالیت هستند و جابه

  شود.یاخته مشاهده می
اي همزمـان بـازهاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی در هیچ لحظـهکانال»: 3«گزینۀ

ن با هم بسته شوند. در انتهـاي نمـودار پتانسـیل عمـل،نیستند که به صورت همزما
دار سـدیمیهـاي دریچـهشـوند و کانالدار پتاسیمی بسته میهاي دریچهفقط کانال
  مانند.بسته می

اولین پتانسیل عمل ایجاد شده به دنبال اتصال ناقل عصـبی بـه گیرنـدة»: 4«گزینۀ
حل پتانسیل عمـل ایجـاد شـدهشود. در این مویژة خود در محل سیناپس ایجاد می

  باشد.وابسته به پتانسیل عمل نقطۀ قبل از خود نمی
  ) 8تا 5هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)

----------------------------------------------  

  )99(خارج از كشور تجربي  » 2«گزينة -14
شـدندر بخش دهلیزي گـوش درونـی، پـس از حرکـت پوشـش ژلاتینـی، بـا خـم

شـوند و پیـامهاي یـونی غشـاي گیرنـده بـاز میهاي تعادلی، کانالهاي گیرندهمژك
  شود.عصبی ایجاد می

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

  4: ةصفح  دوازدهم تجربي    مردادماه 5آزمونپاسخ تشريحي           
  

  ها: برسی سایر گزینه
کننـد، بلکـه آکسـونهاي تعادلی پیـام را بـه مخچـه ارسـال نمیگیرنده»: 1«گزینۀ
ه ارسـالها قـرار دارنـد، پیـام را بـه مخچـهاي عصبی که در ارتباط با گیرنـدهیاخته
  کنند.می

هاي تعادلی درون مادة ژلاتینی قرار دارنـد و در تمـاسهاي گیرندهمژك»: 3«گزینۀ
هايهـاي گیرنـدهمستقیم با مـایع درون بخـش دهلیـزي گـوش قـرار ندارنـد. مژك

  شنوایی در تماس با مایع اطراف قرار دارند.
  شوند. حسوب میهاي حواس ویژه مهاي تعادلی جزو گیرندهگیرنده»: 4«گزینۀ

  )31و29،30هاي، صفحه 2شناسي(زيست(حواس) 
----------------------------------------------  

(    »3« ةگزين -15  )1401كنكور دي ماه     

  مطابق شکل کتاب درسی، هیپوکامپ در داخل لوب گیجگاهی قرار گرفته است. 
  بررسی سایر گزینه ها:

رة مخچه، بصل النخاع و مغز میانی صادق است که مخچـهاین مورد دربا»: 1«گزینۀ
در عقب بطن چهارم مغزي و بصل النخاع و مغز میانی در جلوي بطن چهـارم مغـزي 

  قرار دارد.
منظور هیپوتالاموس است که در مجاورت اسبک مغزي قرار نـدارد بلکـه»: 2«گزینۀ

 هاي دستگاه لیمبیک قرار گرفته استدر مجاورت سایر بخش

اي در بـالاي سـاقۀ مغـز قـرار دارد و جزئـی از سـاقۀ مغـزسامانۀ کنـاره»: 4«ینۀگز
  شود. محسوب نمی

  )13تا10هاي،صفحه 2زيست شناسي( )تنظيم عصبي(
----------------------------------------------  

  )98(خارج از كشور تجربي  » 3«گزينة -16
باشــد کــه در مجــاورتاب میهیپوتـالاموس مرکــز عصــبی تنظــیم گرسـنگی و خــو

  ها قرار دارد. تالاموس
  ها:بررسی سایر گزینه

  ) مربوط به مغز میانی است. 1گزینۀ
  اي نیست بلکه با آن در ارتباط است. ) هیپوتالاموس جزء سامانۀ کناره2گزینۀ
  ) مربوط به بصل النخاع است.4گزینۀ

  )11و10هاي، صفحه 2شناسي(زيست)عصبي(تنظيم
----------------------------------------------  

  )99تجربيسراسري(  » 3«گزينة -17
منظور صورت سوال جسم مژگانی است که به کمک تارهاي آویزي به عدسی چشـم

  ترین لایۀ چشم) تماس ندارد. شود. این لایه با شبکیه (داخلیانسان متصل می

  
  ها:بررسی سایر گزینه

جسم مژگانی به بخش عنبیۀ چشم متصل است. عنبیه بخشدقت کنید» 1«گزینۀ
  رنگین جلوي چشم است. 

هاي عضلۀ صاف است که تحت کنترل دستگاهجسم مژگانی داراي یاخته» 2«گزینۀ
  عصبی خودمختار (بخشی از دستگاه عصبی محیطی) قرار دارند.

  چشم قرار دارد.جسم مژگانی در تماس با زلالیۀ» 4«گزینۀ
  )24و23هاي، صفحه 2شناسييست(ز(حواس)

----------------------------------------------  

  )99تجربيسراسري(  » 3«گزينة -18
باشد که در زیر بصل النخاع قرار دارد و از طریق بخـشمنظور صورت سوال نخاع می

کند. بصل النخاع در تنظـیمها ارسال میحرکتی دستگاه عصبی پیام عصبی به دست
  ربان قلب و فشار خون نقش مهمی دارد. ض

 
  ها:بررسی سایر گزینه

  این مورد مربوط به بصل النخاع و پل مغزي است. » 1«گزینۀ
  باشد. این مورد مربوط به تالاموس می» 2«گزینۀ
  باشد.این مورد مربوط به مخچه می» 4«گزینۀ

  )15و10،11هاي، صفحه 2شناسي(زيست(تنظيم عصبي)
----------------------------------------------  

  )98(سراسري تجربي  » 2«گزينة -19
، سرخرگ ورودي به کرة چشم در محـل2شناسیزیست 2فصل 4توجه به شکلبا

  شود.ترین لایۀ کرة چشم) منشعب مینقطۀ کور و در مجاورت شبکیه (داخلی
  ها: بررسی سایر گزینه

است که در وسـط آن، سـوراخ هیشم در پشت قرنچنیرنگبخش هیعنب»: 1«گزینۀ
  درنتیجه مردمک یاخته و فعالیت متابولیسمی ندارد.مردمک قرار دارد.

اي و شـفاف کـرةانشعابات این سرخرگ در مجاورت زجاجیه (مـادة ژلـه»: 3«گزینۀ
  چشم) قرار دارد.

  قرنیه (پردة شفاف جلوي چشم) فاقد رگ خونی است.»: 4«گزینۀ
  )24و23هاي، صفحه 2شناسيست(زي(حواس)

----------------------------------------------  

  )98(سراسري تجربي  » 3«گزينة -20
از مغـز ماننـديگـریهـاي دبـه قشـر مـخ از بخشدنیقبـل از رسـیینایبهاي مایپ
آن رامغـز حیتشـرتیـکـه در فعالیینـایب(کیاسـما)يپای. چلگذرندمی )تالاموس(

 میچشم به نکییینایبعصبهاياز آکسونیاست که بخشیمحلد،یردمشاهده ک
قشر مـخ وارديهاي پس سرلوببهسرانجامیینایهاي ب امی. پروندمخ مقابل می ةکر

  شوند.مینهاییو در آنجا پردازش
  ها: بررسی سایر گزینه

  د.رسهاي عصبی چشم راست به تالاموس سمت چپ میبخشی از پیام»: 1«گزینۀ
  رسد.هاي عصبی چشم راست به قشرمخ سمت چپ میبخشی از پیام»: 2«گزینۀ
  شوند.ها وارد میها ابتدا به تالاموسدقت کنید پیام»: 4«گزینۀ

  )32، صفحة 2شناسي(زيست)حواس(
----------------------------------------------  

  ) 1(شناسيزيست
  

(محمدرضا گلزاري)  » 3«گزينة -21
  ها:بررسی گزینه

نگري، نه تنها مطالعه اجزاي یک سامانه، بلکه نحوهدقت کنید که در کل»: 1«گزینۀ
  ها با یکدیگر نیز اهمیت دارد. ارتباط آن
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طبق متن کتاب درسی، در پزشـکی شخصـی بـراي تشـخیص و درمـان»: 2«گزینۀ
  شود. ررسی میفرد نیز بDNAها، علاوه بر بررسی وضعیت بیمار، اطلاعاتبیماري
سازگان به میـزان تولیدکننـدگان آن بسـتگی دارد. میزان خدمت هر بوم»: 3«گزینۀ

گیاهان فتوسنتزکننده هستند و پروانه مونارك نوعی حشره است و توانـایی فتوسـنتز 
  آید. ندارد لذا تولید کننده به حساب نمی

هاي روغنـی، نـوعیدانهدست آمده ازگازوئیل زیستی (نوعی گازوئیل) به»: 4«گزینۀ
هـا نیـز منشـأهاي فسیلی (که آنتواند جایگزین سوختسوخت زیستی است که می

  زیستی دارند) شود.
  ) 8و 1،3،6هاي، صفحه 1شناسي(زيست(دنياي زنده)

----------------------------------------------  

  (محمدرضا گلزاري)  » 2«گزينة - 22
هايهاي آن هماننـد یاختـهپیوندي متراکم است کـه یاختـهسؤال در ارتباط با بافت

  شکل دارند. ماهیچۀ صاف، حالت کشیده و دوکی
  ها:بررسی گزینه

بخش اول معرف بافت پیوندي سست اسـت. دقـت کنیـد کـه در بافـت»: 1«گزینۀ
ها نسبت به بافت پیوندي سست کمتر و بنابراین فضـايپیوندي متراکم، تعداد یاخته

ها در بافت پیوندي متراکم بیشـتراي بیشتر است. ولی در کل، تعداد رشتهختهبین یا
  است. 
بخش اول معرف بافت پوششی است. در بافـت پوششـی بخشـی بـه نـام»: 2«گزینۀ

غشاي پایه وجود دارد. غشاي پایه در ساختار خـود داراي پـروتئین و گلیکـوپروتئین 
ي، گلیکوپروتئین وجـود دارد. عـلاوه بـراي بافت پیونداست. همچنین در مادة زمینه

  ها نیز گلیکوپروتئین وجود دارد. آن، در غشاي یاخته
شـود و طبـقبافت پیوندي متراکم در ساختار زردپـی و ربـاط دیـده می»: 3«گزینۀ

هاي بافـتهاي آن به یـک شـکل هسـتند. در حـالی کـه یاختـهشکل کتاب، یاخته
  .  اندپیوندي سست داراي ظاهري متفاوت

گیري و عایق حرارتی دارد. هم بافت چربی و هـمبافت چربی نقش ضربه»: 4«گزینۀ
اي خود پروتئین دارند. به طور کلـی بایـد بدانیـدبافت پیوندي سست، در ماده زمینه

ها هستند. حتـی خـون نیـز داراي انـواعی ازها حاوي انواعی از پروتئینکه تمام بافت
  .باشدها میپروتئین

  )16و15هاي، صفحه 1شناسي(زيستزنده)(دنياي
----------------------------------------------  

  (محمدرضا گلزاري)  » 1«گزينة - 23
  ها.شبکه آندوپلاسمی صاف در تولید لیپیدها نقش دارد نه پروتئین -الف) نادرست

  ب) درست.
هـاال بـا پروتئینهاي کلسترول در غشاي یاختۀ جانوري در اتصمولکول -ج) نادرست

  نیستند.
هـاي پروتئینـیمشخص اسـت کـه کانال 1فصل10با توجه به شکل –د) نادرست

  ها نیستند.لزوماً در اتصال با کربوهیدرات
  )12و11هاي، صفحه 1شناسي(زيست(دنياي زنده)

----------------------------------------------  

  (محمدرضا گلزاري)  » 2«گزينة -24
هاي مختلف بوده که از یاخته آغـاز شـده و دریابی حیات شامل سطحطوح سازمانس

ها با اجزاي زنده، نخستین بـار دریابد. عوامل غیرزنده و تعامل آنکره پایان میزیست
طور کلی منابع و سودهایی را کهیابند. بهبوم حضور میسازگان و سپس در زیستبوم

سازگاننامند. میزان خدمات هر بومسازگان میدمات بومسازگان در بر دارد، خهر بوم
بومیابی حیـات، زیسـتبه میزان تولیدکنندگان آن بستگی دارد. در سـطوح سـازمان

  سازگان در موقعیت بالاتري قرار گرفته است. نسبت به بوم

  ها:بررسی سایر گزینه
دن تولیدمثل بینآمیز نبویکی از عواملی که ممکن است موجب موفقیت»: 1«گزینۀ

ها است؛ حضـور بـیش از یـک گونـه ازگونه نبودن آندو جاندار بالغ و سالم شود، هم
شود، اما ممکن اسـت کـه تولیـدمثل بـین دو جانـدارسطوح اجتماع به بعد دیده می

گونه، بالغ و سالم نیز به دلایلی مانند دلایل محیطی منجر بـه تولیـد زاده سـالم وهم
طور قطـع گفـت کـه قسـمت اول گزینـه، نسـبت بـهتوان بـهراین نمیزایا نشود. بناب

  جمعیت در سطح بالاتري قرار دارد. 
کننـد. دو اندام مختلف، با همکاري هم در تشـکیل دسـتگاه شـرکت می»: 3«گزینۀ

شود. دسـتگاه نسـبت بـه یاختـه در سـطحها، در سطح یاخته انجام میفعالیت آنزیم
  بالاتري قرار گرفته است. 

تواننـد در سـطوح بافـت،هـا، نمیاي از جمله باکتريیاخته  جانداران تک»: 4«گزینۀ
ها، توانایی حضـور دراندام و دستگاه شرکت کنند که در سطح اندام است که باکتري

هاي عصــبی وآن و در ســطح قبــل و بعــد از آن را ندارنــد. در بافــت عصــبی، یاختــه
  م در سطح بالاتري نسبت به بافت قرار دارد. کنند. انداغیرعصبی با هم همکاري می

  ) 8و 7هاي، صفحه 1شناسي(زيست(دنياي زنده)
----------------------------------------------  

  (محمدرضا گلزاري)  » 3«گزينة -25
کلسترول، فسفولیپید و پروتئین در هر دو لایۀ غشاي یاختۀ جانوري شرکت دارنـد و

  اند. ماسبا لیپیدهاي غشا در ت
  ها: بررسی سایر گزینه

توان گفت قطعـاًعنصر داشته باشند که نمی 4توانندها و لیپیدها می) کربوهیدرات1
  اند. هاي سیتوپلاسمی ساخته شدهدرون اندامک

  باشند. مینوع باز 4(نوکلئوتید) دارايDNA) واحدهاي سازنده2
دارايDNAفقـط ووژن دارنددر ساختار خود نیترRNAو DNA) پروتئین و4

  اطلاعات لازم براي تعیین صفات یاخته است. 
  )9،10،11،12هاي، صفحه 1شناسي(زيست(دنياي زنده)

----------------------------------------------  
آبادي)(حميدرضا فيض  »1«گزينة - 26

د. هـر دو بـاگیرنـهاي کناري و اصلی تحت تأثیر هورمون گاسترین قـرار مـیسلول
شـوند. پـسها از جمله آمیلاز مـیافزایش میزان پپسین معده باعث تجزیۀ پروتئین

  آورند. سرعت تجزیۀ نشاسته را پایین می
  ها:بررسی سایر گزینه

کربنات و قلیـایی کـردن مـایعیاختۀ پوششی سطحی مسئول ترشح بی»: 2«گزینۀ
  جود ندارد. باشد و این یاخته در غدد معده ومخاطی معده می

بـري وباعث افزایش درونB12یاختۀ کناري با کمک به حفظ ویتامین»: 3«گزینۀ
  شود ولی ظاهري کروي دارد.هاي رودة باریک میمصرف انرژي زیستی در یاخته

هاي زنده معده انـدامک لیـزوزوم دارنـد؛ پـس آنـزیم بـرايهمۀ یاخته»: 4«گزینۀ
کنندة مادة مخاطی در عمق غـدد معـدهي ترشحهاسازند ولی یاختهتجزیۀ مواد می

  شوند.یافت نمی
  )  28و21،25،27هاي، صفحه 1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد) 

----------------------------------------------  
  آبادي)(حميدرضا فيض  »4«گزينة - 27

قطعه کننده) انقباض عضلات دیوارة لولۀ گوارش، دو نوع حرکت منظم (کرمی و قطعه
آورد. حرکت کرمی، داراي یک حلقۀ انقباضی در واحد زمان است. دقترا به وجود می

هايکنید هر دو حرکت، تحت تأثیر تحریک دیواره توسط محتویات و فعالیت یاخته
  شد.شوند؛ بنابراین باید از لفظ (همانند) استفاده میعصبی ایجاد می

  ها:بررسی سایر گزینه
حرکت داراي چند حلقۀ انقباضی در واحد زمان، همان حرکت قطعه»:1«گزینۀ

قطعه کننده است. حرکات کرمی برخلاف حرکات قطعه قطعه کننده، در معده قابل 
  باشد. مشاهده می
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حرکت قطعه قطعه کننده در ریز شدن ذرات غذایی مؤثرتر است و»: 2«گزینۀ
-ترین آنزیممحل فعالیت متنوعتواند در روده باریک کههمانند حرکات کرمی می

  باشد مشاهده شود.هاي گوارشی می
  هاي حلقوي و طولی دارد.انجام هر دو نوع حرکت نیاز به فعالیت ماهیچه»: 3«گزینۀ

  )21و19هاي، صفحه 1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد) 
----------------------------------------------  

زاده)ؤمن(محمدحسن م  »2«گزينة -28
 اند.درست» د«  و» ج«موارد

هـاي، شـامل آنزیمشـوندهایی که درون معدة یک فرد سـالم و بـالغ دیـده میآنزیم
هاي بافـت پوششـیباشد. همۀ این آنزیم توسـط یاختـهگوارشی و آنزیم لیزوزیم می

  شوند. رانی آزاد میاند و درپی فرایند برونتولید شده
  باشد.براي آنزیم لیزوزیم صادق نمی» ب«و »الف«دقت کنید موارد

  )21و15هاي، صفحه 1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد) 
----------------------------------------------  

  نيا)يار سعادتي(مهدي  »1«گزينة - 29
  باشد. بررسی موارد: ي انسان میالمعدهصحیح است. منظور لوز» ج«تنها مورد

  شود و نه آنزیم! کربنات از پانکراس مینید سکرتین سبب ترشح بیالف) دقت ک
ب) با توجه به شکل کتاب درسی، پانکراس از طریق دو مجـرا محتویـات خـود را بـه

  .  دوازدهه میریزد، فقط یکی از این مجاري با مجراي عبور صفرا مشترك است
لـوکز خونـاب را تنظـیمباشد که مقدار گریزي میهاي درونج) پانکراس داراي یاخته

  کنند. می
باشـد،  د) دقت کنید روده باریک بخش طویلی است که دوازدهه تنهـا ابتـداي آن می

  توانند فعالیت کنند.هاي پانکراس در سراسر روده باریک میآنزیم
  )28و22،23،27هاي، صفحه 1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد) 

----------------------------------------------  
(ميلاد مرادي)  »2«گزينة -30

  
  
  
  

کنید که مجراي صفرا و مجراي لوزالمعـدهکتاب درسی مشاهده میبا توجه به شکل
  دهند. قبل از ورود به دوازدهه مجراي مشترکی تشکیل می
  )23و22هاي، صفحه 1شناسي(زيست(گوارش و جذب مواد)

----------------------------------------------  
  ) 3شناسي (زيست

  

(علي داورنيا)   »4«گزينة - 31
  باشد. براساس کتاب دهم ویژگی تمامی جانداران می» 3«و» 2«گزینۀ
دار، ابتدا فاقد پوشینه باشد کـه از والـد فاقـدممکن است باکتري پوشینه»: 4«گزینۀ

دار،کتري پوشـینهپوشینه ایجاد شده است ولی در اثر منتقل شـدن مـاده ژنتیـک بـا
  داراي پوشینه شود. 

  ) 3و 2هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول
----------------------------------------------  

(سجاد نفتي)  »3«گزينة - 32
استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدروکسیل از قند مربوط بـهديدر پیوند فسفو

، جزئی ازگزینهشود. دقت کنید پیوند اشاره شده در صورتنوکلئوتید دیگر وصل می
  پیوند فسفودي استر است.

  ) 5و 4هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول
----------------------------------------------  

(آرزو قرباني)  »4«گزينة - 33
  نزا بود. والف واکسن آنفها کشانجام آزمایش(نادرست) قصد گریفیت براي» الف«عبارت
(نادرست) شناسایی عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی پس از گریفیـت» ب«عبارت

  صورت گرفت. 
  ) 6و 2،3هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول

----------------------------------------------  
(محسن كوهي)  »3«گزينة -34

هـاي کشـته شـدةدا از عصـاره اسـتخراج شـده از باکتريایوري و همکارانش در ابتـ
  هاي موجود را تخریب کردند. دار استفاده کردند و در آن تمامی پروتئینپوشینه

  ) 3، صفحة3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول
----------------------------------------------  

(محمدرضا حرمتيان)  »2«گزينة -35
شناســیهـاي باکتريهـا و آزمایشدر مـورد مـاده وراثتـی از فعالیتاطلاعـات اولیـه

16انگلیسی به نام گریفیت بدست آمد و عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی تا حدود
سال بعد از گریفیت ناشناخته ماند تا اینکه نتایج کارهاي دانشمندي به نـام ایـوري و 

تـوانهـا میچنین از آزمـایش آنهمکارانش، عامل مؤثر در آن را مشخص کرد و هم
سـال بعـد از16گیري حـدودفهمید که پروتئین ماده وراثتی نیست که ایـن نتیجـه

  فعالیت گریفیت رخ داد. 
  مربوط به آزمایش واتسون وکریک است. »: 1«گزینۀ
هاي گریفیت مشخص شد کـه مـادة وراثتـیاز نتایج آزمایش»: 4«و» 3«هايگزینه
اي به یاخته دیگر منتقل شـود ولـی ماهیـت ایـن مـاده و چگـونگی هتواند از یاختمی

  انتقال آن مشخص نشد. 
  ) 3و 2هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول

----------------------------------------------  

(محمدصادق روستا)  »2«گزينة - 36
  .  کنندعبارت را صحیح تکمیل می» ج«و» ب«،»الف«موارد

  ) 6و 5هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول
----------------------------------------------  

زاده)(وحيد كريم  » 2«گزينة - 37
طبق تحقیقات واتسون و کریک، پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی نوکلئوتیـدها،

و گـوانین پیونـدشود. بین بازهاي آلی سـیتوزینموجب پایداري مولکول دنا می
شود. بنابراین، نوکلئوتیدهاي داراي این نـوع بازهـا،هیدروژنی بیشتري ایجاد می

  نقش بیشتري در پایداري مولکول دنا دارند.
  ها:بررسی سایر گزینه

مشاهدات چارگاف نشان داد کـه مقـدار بازهـاي آدنـین و تیمـین و»: 1«گزینۀ
ر یک مولکـول دنـا (نـه یـک رشـتۀهمچنین مقدار بازهاي سیتوزین و گوانین د

  نوکلئوتیدي) با یکدیگر برابر است.پلی
هاي ویلکینز و فرانکلین نشان داد کـه مولکـول دنـا بـیش ازبررسی»: 3«گزینۀ

  یک رشته دارد. یعنی حداقل از دو رشته تشکیل شده است.
  هاي گریفیت ماهیت مادة ژنتیک (دنا) مشخص نشد.از آزمایش»: 4«گزینۀ

  ) 7و 2،3،5،6هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي) ول(مولك
----------------------------------------------  

(مبين حيدري)  » 1«گزينة -38
در آزمایش دوم، مشخص شد که مولکول دنا مادة وراثتی یاخته است. نتایج ایـن

ام آزمـایشاي قرار نگرفت که منجـر بـه طراحـی و انجـآزمایش مورد قبول عده
هـايسوم توسط ایـوري و همکـارانش شـد. در آزمـایش سـوم در بیشـتر محیط
هـايکشت انتقال صفت صورت گرفت. دقت کنید کـه در آزمـایش دوم از آنزیم

  کننده استفاده نشد. تخریب
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  ها:بررسی سایر گزینه
هاي دوم و سوم عصارة حاوي پروتئین باکتري به محـیطدر آزمایش»: 2«گزینۀ
اضافه شد. تخریب دنا مربوط به آزمایش سوم اسـت. وقتـی انتقـال صـفتکشت

هـاشوند و در نتیجـه انـدازة آندار میها پوشینهافتد، برخی از باکترياتفاق می
هـايتـر از بـاکتريدار بـزرگهـاي پوشـینهیابـد. انـدازة باکترينیز افـزایش می

  پوشینه است.بدون
ها استفاده شد که هـر کـداممختلفی از آنزیمدر آزمایش سوم انواع»: 3«گزینۀ

کردند و در آزمـایش اول از یـکهاي زیستی را تجزیه میگروه خاصی از مولکول
  محیط کشت استفاده شد اما سانتریفیوژ کردن در آزمایش دوم صورت گرفت.

ــۀ ــین»: 4«گزین ــد. همچن ــتفاده ش ــا اس ــوم از پروتئازه ــایش اول و س در آزم
ها انتقـال صـفتمربوط به آزمایش دوم است. در همۀ آزمایشسانتریفیوژ کردن

هاي بدون پوشینه، بـر مقـدارصورت گرفت. در هنگام دریافت دنا توسط باکتري
اسـید اسـت و از اسـمشـود. دنـا نـوعی نوکلئیکهـا افـزوده میمادة وراثتـی آن

  بودن دنا را فهمید.توان اسیدياسید مینوکلئیک
  ) 3و 2هاي، صفحه3شناسي(زيست )هاي اطلاعاتي(مولكول

----------------------------------------------  

(عليرضا زماني)  » 3«گزينة - 39
  نادرست است.» د«تنها مورد

  بررسی همۀ موارد:
هــاي فاقــد پوشــینه والــف) تنهــا در مرحلــۀ چهــارم آزمــایش گریفیــت باکتري

جـه بـه مرحلـۀ سـوم آزمـایشدار در کنـار یکـدیگر دیـده شـدند. بـا توپوشینه
دار در مرحلۀ چهارم نیز توسط گرما که نـوعیهاي زندة پوشینهگریفیت، باکتري

  عامل محیطی است کشته شدند و سپس به موش تزریق شدند. 
ــوعی ــروف ن ــامی ظ ــارانش، در تم ــوري و همک ــوم ای ــایش س ــا در آزم ب) تنه

قت کنید کـه چـون درشد؛ داي دیده میت در خارج از ساختار یاختهارکربوهید
تـوان آزمـایش اول را در نظـراشاره کـرده اسـت نمـی» ظروف«صورت سؤال به

ها استفاده شدهاترکنندة کربوهیدتجزیهگرفت. حتی در ظرفی که در آن آنزیم
ــان می ــن نش ــفت رخ داد و ای ــال ص ــود، انتق ــاختارب ــه در س ــدي ک ــد قن ده

هـاي ایـوري ور تمـام آزمایشاسیدها وجود دارد تخریب نشده اسـت. دنوکلئیک
  دار استفاده شد.هاي پوشینههمکارانش از عصارة باکتري

ج) در آزمایش اول و سوم ایـوري از سـانتریفیوژ اسـتفاه نشـد. در آزمـایش اول
باشـند و در نتیجـه داراي خاصـیتپروتئین که زیرواحدهاي آن آمینواسـید می

در آزمایش سوم نیز دنا که نوعیباشد، به عنوان مادة وراثتی رد شد.اسیدي می
  باشد، به عنوان مادة وراثتی معرفی شد.اسید مینوکلئیک

پهلو مردنـد. در گذشـته تصـورهـا در اثـر سـینهد) دقت داشته باشید کـه موش
باشـد، عامـلکوس نومونیـا میپهلو که باکتري اسـترپتوکوشد که عامل سینهمی

  نزا است.آنفلوا
  ) 3و 2هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول

----------------------------------------------  

 خواجه)(جلال عيسي  »2«گزينة - 40

توانـد بـراي انجـام فعالیـت خـود دررناي ناقل همانند رناي رنـاتنی، می»: 1«گزینۀ
  ارتباط با رناتن باشد. 

ایج انرژي در یاخته است کـهبه عنوان منبع رATPدارنوکلئوتید آدنین»: 3«گزینۀ
  باشد. اي میاین نوکلئوتید حاوي ساختار حلقه

رناي ناقل همانند رنـاي پیـک، داراي نقـش مـؤثر بـراي سـاخته شـدن»: 4«گزینۀ
  باشد. پروتئین می

  ) 8و 4هاي، صفحه3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي)(مولكول  
----------------------------------------------  

  )  2فيزيك (
(مجيد ميرزايي)  »2« ةينگز -41

اسـت، پـس بـارCسمت گـويکه جهت خطوط میدان الکتریکی بهبا توجه به این
Bمنفی است، همCگوي Aنیـز منفـی میچنین بار گوي شـود و بـار گـوي

A تر از آن کـهاي پاییناز جنس سرب باید با مادهمثبت خواهد شد. بنابراین گوي
B ايبـا مـادهCودر سري الکتریسیتۀ مالشی قرار دارد، مالش داده شود و گوي

  ها در سري الکتریسیتۀ مالشی قرار دارد، مالش داده شوند.که بالاتر از آن

A B
C

    

سري مثبت انهتهاي

انهسان موي
ش�شه
نها�لون
پشم
سرب
ابر�شم
آلوم�ن�م
 اغذ

پاريالچمۀ تان
برنهج

لاست�%
تفلون

سري منف)   انهتهاي
  

  )18تا16و4هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

  (غلامرضا محبي)  »3« ةينگز -42
  صورت زیر است:  بهCبا توجه به شکل زیر بردار میدان الکتریکی برایند در نقطۀ

B

A

a

aC 3
EB

EA

  

    tE E i E j
t B AE E E

 
  

   
 

   

q
E k

B B r

A A

E E ,q

E E ,q

   
 

20
0



  

 B

A

B

qB
ABqAA

k q
E

q( a) qq
qk q

E
a







    
 

2 0
0

2

3 9 9  

  شود. ها مساوي میپس از تماس دو کره با هم بار آن

  AB qqA B
A B A B A

q q
q q q q q

        9 42  

  t A BE E E   
  

   

  A B Aq q q A A
t

k q k q
E i j

a a

      
4

2 2
4 49

 
  

B

A

a

a3
EB

EA

´

´

y

x
j

i
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Ak q

E
a

tE E i E j
   

2 4 49
 

  

  )16تا11هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)

----------------------------------------------  

  پيمان)(محمدعلي راست  »3«گزينة -43
هـاو بـا نزدیـک شـدن بارهـا بـه هـم فاصـلۀ آن dدر ابتدا فاصلۀ دو بار از یکـدیگر

4
10 10 5
d d d

d d
      
 

    خواهد شد، با توجه قانون کولن داریم:

2
2

1 2 12 12
2 12 12

25
4 16
5

q q F Fd d
F k

dF d Fr

 
              
 

 

12 12
25 25 4 8 1 616 16F F ( / i / j)   

  
 

برابـر2qاز طـرف بـار1qبا توجه به قانون سوم نیوتون، اندازة نیروي وارد بر بـار
  است با:

21 12
25 4 8 1 6 7 5 2 516F F ( / i / j) / i / j        

    

  )6و 5هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

  مليحه ميرصالحي)(سيده  »3« ةينگز -44

 مطابق شکل داریم: Fبا تجزیۀ
F Fsin F

tan
FF Fcos

    


0
1 01

0 22

30 330 330
  

1
q

3
q

F

q  = C3μ
2

30
°

6

F
2

F
1

a
a3

a2

30°

  
q1در نظر بگیریم، فاصلۀ بین بارهـاي aراq3وq1دو باربیناز طرفی اگر فاصلۀ

شد. با اسـتفادهخواهدa3برابرq3وq2و فاصلۀ بین بارهايa2برابرq2و
    از رابطۀ قانون کولن داریم:

q qF

F


1 31
2 q q2 3

qr a
( ) ( ) q C
r a

    
21223

1213

3 3 23 6 3
    اند پس داریم:علامتغیر همq2وq1بارهايF2وF1با توجه به جهت نیروهاي

q C  1 2  
  )9تا 5هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)

----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة - 45
ــه ــار نقط ــک ب ــراف ی ــی در اط ــدان الکتریک ــی می ــۀ بزرگ ــه رابط ــه ب ــا توج ايب

k q
(E )

r
   ، داریم: بنامیمEمتري 4، اگر میدان را در فاصلۀ2

k | q | k | q |
E k | q | E   2 16164

k | q | k | q |
E E E   1 12

16
9 93

1
16 7 91 75 9 4 4

N
E E / E E E

C
       

  توان نوشت:بنابراین می
k | q | k | q | N

E E
C

      2
94 4 94 42

  )12و11هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

  )اسلاميبابك(  »4«گزينة -46
تعـادل قـرار دارد، نیـرويتروغن میلیکان، چون قطـره در حالـ –در آزمایش قطره

انـدازهشود و بنابراین نیروي الکتریکی وارد بر قطرة روغـن همخالصی به آن وارد نمی
با وزن آن و در خلاف جهت آن و به سمت بالا خواهد بود. از طرفی چـون بـار قطـرة 

الکتریکـی در خـلاف جهـت نیـروي الکتریکـی و بـهروغن منفی است، جهت میدان
  توان نوشت:است. براي اندازة میدان الکتریکی میپایینسمت

198 1 6 10

19 15

14
5

19

8 1 6 10 32 10 10

32 10 2 5 10
8 1 6 10

q ne / Cq E mg

/ E

N
E /

C/

   

 





 

      


   

 

  )18و 4هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

  )مرادياميرمسعود حاجي(  »1«گزينة -47
  اده از نمودار داریم:با استف

qEk | q |
E

E qr
   11

2 2 2
9 

بار بـا انـدازة کـوچکترنام هستند، بار سوم باید بین دو بار و نزدیک بهچون دو بار هم
  تا برایند نیروهاي وارد بر آن صفر شود.قرار گیرد

d d

 

1 2

q q q


1 3 2
| q | | q | d

dd d
   1 2 1

2 2 21 2
  صفر استq3برایند نیروهاي وارد بر3

d d cm
d cm ,d cm

   1 2 12
1 29 3

  )16تا11هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

 (حسام نادري)  »3« ةينگز - 48
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در حـالq3کنیم. چـون بـاررا محاسبه مـیq3وq2ابتدا فاصلۀ دو بار الکتریکی
  تعادل است، داریم:

1 3 2 3
13 23 2 2

13 23

2 2
18 2 3 1

2020
10

q q q q
F F k k

r r

x x(x ) x

x cm

  

   


 

  

  کنیم:محاسبه میOرا در نقطۀE2وE1هايحال میدان

t

q
E k i i

r

i
E i

E i

i

E E E E

i i i

q

q nC














    


     

    

  

  

   


  


 

91 9
1 2 2

2
2

129
9

2 2

2

12 3 3

9
39

2

3

18 109 10
10

162 10 180 10
2 109 10

10
18 10

9000 18000 9000
109000 9 10

4 10
40

 








   

  
  

  مثبت است.q3بارE3جهتبهبا توجه
  )16تا 5هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)

----------------------------------------------  

 (محبوبه بهادري)  » 1«گزينة -49

A تـر هسـتند، انـدازة میـدانمتراکماز آنجایی که خطوط میـدان الکتریکـی در نقطـۀ
A qالکتریکی و اندازة نیروي وارد بر بار در نقطۀ مثبـتبیشتر است. از آنجایی که بـار

  یابد. است، با حرکت در جهت خطوط میدان، انرژي پتانسیل الکتریکی آن کاهش می
  A B A BU U ,F F    

  )21تا16هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)
----------------------------------------------  

  )محسن قندچيلر(  »4«گزينة -50
یابد، به همان مقدارکه اتلاف انرژي نداریم، وقتی انرژي جنبشی افزایش میدر حالتی

  ین:یابد. بنابراانرژي پتانسیل الکتریکی کاهش می
0 07U K U / J      

60 07 7 10 4000 1
2 5 250

U q Edcos / d

d / m cm

          

  
  )21و20هايصفحه ،2فيزيك((الكتريسيته ساكن)

----------------------------------------------  

  ) 1فيزيك (       
  
  )مصطفي كياني(  »4«گزينة -51

» 4«گزینـۀطبق متن کتاب درسی، تمام موارد بیـان شـده درسـت اسـت. بنـابراین
  باشد.صحیح می

  )5ةصفح ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة -52
  الف) درست

SIهـاي فرعـیهاي اصـلی و حجـم و فشـار از کمیتب) نادرست: طول از کمیت
  هستند.

صــورت بهSIهــاي اصــلی دري انــرژي بــر حســب یکــاي کمیتپ) نادرســت: یکــا
2 2kg.m / sاست که یکايSIآن ژول(J)شود.نامیده می  

  اي و سرعت کمیت برداري است.ت) نادرست: طول کمیت نرده
  با این توضیحات فقط یک عبارت درست وجود دارد.

  )7و 6هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

  (سعيد ناصري)  »2« ةينگز -53
دانیم(پاسکال) اسـت. از طرفـی، مـیSI،Paکه یکاي کمیت فشار دردانیممی

که
kg

Pa
m.s

 21   باشد. بنابراین داریم:می1

kg g mg m
nPa

kg pmm.s g

mg

pm .s



     

 

3 12
19 10

2 3

4
2

10 1 108 10 8 10 1 110
8 10

  

یـا» 2«باشد، پس گزینـۀمی 2در یکاي کمیت فشار برابرsتوانکهاینبا توجه به
  پردازیم:ها میصحیح است. حال به بررسی هر یک از آن» 4«

  »:2«بررسی گزینۀ

mg mg s mg

spm.s pm.s pm. s


 

         

26
4 4 8

2 2 2
108 10 8 10 8 101  

  »:4«گزینۀبررسی

mg mg s

pspm.s pm.s

mg

pm.ps





 
      

 



212
4 4

2 2

20
2

108 10 8 10 1

8 10
  

  )12تا10و 7هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

  (محمد صادق مام سيده)  »1«گزينة - 54
ها با هم برابـر باشـد. توانند با هم جمع شوند که یکاي آنچون چند کمیت زمانی می

d2توان گفت یکايمی aA)باید با تـوانبرابـر باشـد در نتیجـه میABو(
  نوشت:

2 2 2
2

m
m [A] [A] s [A] s

s
       

  از جنس زمان است.A، ثانیه است بنابراینAیکايچون
[A] s m

m s[B] [B]
s

   

باشـد و بنـابرایناز جـنس سـرعت میB، متر بر ثانیه اسـت، لـذاBچون یکاي
  جواب است.» 1«گزینۀ

  )11ةصفح ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
--------------------------------------------

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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  )سعيد شرق(  »1«گزينة - 55
بنـدي آن وسـیلهگیري مدرج، برابر با کمینـۀ درجهگیري در وسایل اندازهدقت اندازه

5گیري دماسنج نشان داده شده برابر بااست. با این توضیح، دقت اندازه C.است  
  )14ةصفح ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
  )نسبعبدالرضا اميني(  »2«گزينة -56

1آهنگ رشد قد دختربچه 7 nm
/

s
باشد که باید این آهنگ رشـد را برحسـبمی

  دست آوریم. داریم: متر بر سال بهسانتی

1 7 nm cm
/ ?

s year


9

2
10 1 86400 3651 7 1 1 110

5 36112 5 36

nm m cm s day
/

s nm day yearm

cm cm
/ /

year year



   

 

5طور متوسـط تقریبـاً هبه عبارت دیگر دختربچه در هـر سـال بـ 36/ cmرشـد
  سال داریم:20کند، بنابراین درمی

20 5 36 107 2/ / cm 
ــ ــد اولی ــر ۀق ــس از50cmدخت ــابراین پ ــت، بن ــوده اس ــه20ب ــدش ب ــال ق س

107 2 50 157 2/ / cm رسد.می  
  )12و10و 9هايصفحه ،1زيكفي(گيري)(فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 (عليرضا آذري)  »3« ةينگز -57

mدانیم: می

V
 چگالی روغن را باو0و آب را باWدهیم. نشان می  

  آوریم: دست میرا بههاابتدا نسبت جرم

  
0

0 0 3
5WW W

m

V m
m m
V


  


ýoË

ýoË

 

x:   1=جرم ظرف در هر یک از حالات 600Wm x   

 02 450m x    

x  آنگاه: 
x x

x


    


450 3 1800 3 2250 5600 5 

 x x g  2 450 225  
  )18تا16هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه

----------------------------------------------  
 (زهره آقامحمدي)  »3«گزينة - 58

  چون جرم دو مایع برابر است داریم:
  1 2m m  

  2 1
1 1 2 2

1 2

V
V V

V


    


  

  از طرفی چگالی مخلوط برابر است با:

  11 21 1 2 2 1 1
1

1 2 1 2

21 2/V V V
/

V V V V
    

    
 

  

/ V / V V  1 2 11 2 1 2 2  
V /

/ V / V /
V /

    1
1 2

2

1 20 8 1 2 1 50 8
  

  پس نسبت چگالی دو مایع برابر است با:

  2
1

1 5/





  

  )18تا16هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
-------------------------------------------- 

  )محمديزهره آقا(  »3«گزينة -59
صـورت زیـر حجـمکنیم تـا بهمـیابتدا حجم ظاهري کره و حجم حفره را محاسـبه

  نامیم، بیابیم:اي که کره از آن ساخته شده و آنرا حجم واقعی میماده

3 3 3
ـــره  ك

3 3 3
 حفـــره

4 4 10 40003
4 4 5 5003

V R cm

V r cm

    

    

3
ــره ـــي كـ 3500V واقع cm  

  ازطرفی داریم: 
m m m V m     ـــره ـــره حفـــره ك ــايع1 ك 8100 مـ

g
/

cm
V cm

/ m

m g

 


   

 

1 3
3

0 8

500
0 8 500 8100

7700
½oÿe

½o¨

½o¨
  کنیم. محاسبه میسازنده کره را ةاکنون چگالی ماد

ـــره  ك
ـــره3  واقعـــي ك

7700 2 23500
m g

/
V cm

   

  )18تا16هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

 (آراس محمدي)  » 4«گزينة -60

یابد، پس طبـق% افزایش می15که با انداختن گلوله درون ظرف، ارتفاع مایعهنگامی
Vرابطۀ AhA توان نتیجه گرفت حجم مایع نیـزمیو با توجه به ثابت بودن

  % افزایش خواهد یافت. بنابراین:15

  V V V  
15 3

ÍÄI¶ 100 20ÍÄI¶ ÍÄI¶  

V   با حجم گلوله برابر است. درنتیجه:¶ÍÄIاز طرفی

  V V
3
20¾²¼±¬ ÍÄI¶    

  
m

V m mm m

/ /


      

 
3 3
20 4 5 20 1 5

¾²¼±¬ÍÄI¶ ÍÄI¶¾²¼±¬
¾²¼±¬ ÍÄI¶

    

  m m 
9
20¾²¼±¬ ÍÄI¶  

  )18تا16هايصفحه ،1فيزيك(گيري)(فيزيك و اندازه
----------------------------------------------  

  )  3فيزيك (
  

  

  )پيمانراستعليمحمد(  »2«گزينة -61
داشـته باشـد. (نمودارهـايتواند در یک مکان قرارهر متحرك در هر لحظه فقط می

(الف) و (ج)). در نمودارهاي (ب) و (د) که با تعریف تابع هم سازگار نیست، متحـرك 
  در یک لحظۀ معین در دو مکان متفاوت قرار دارد که چنین چیزي ممکن نیست.

  )6ةصفح ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  
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  )مرادياميرمسعود حاجي(  »2«  گزينة - 62
 xو در خـلاف جهـت محـور») 3«و» 1«هايمتحرك از یک مکان مثبت (رد گزینه

تغییـرBوAهـايشروع به حرکت کرده اسـت و دو بـار در مکان») 4«(رد گزینۀ
کند. با این توضیحات، نمـودارحرکت می xجهت داده و نهایتاً در خلاف جهت محور

  پاسخ صحیح این سوال است.» 2«ده در گزینۀزمان رسم ش -مکان  
  )6ةصفح ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
 (مجيد موتاب)  »2« ةينگز - 63

دسـتشـود را بهمتـر می14جایی توپ نسبت به نقطـۀ پرتـابباري که جابهآخرین
  آوریم.می

  h / h1 00 5  

  .
.
.

n
n

h / h ( / ) h

h ( / ) h

 



2
2 1 0

0

0 5 0 5

0 5
  

  
  

  n n
n nh ( / ) h d h h h ( ( ) )     0 0 0

10 5 1 2  

  d m,h m
n n

( )
      014 16 1 1 714 16 1 1 82 2

  

  
n

n   
1 1 382

  

  h h h h   0 1 2 32 2  
  ( / ) ( / ) ( / )        1 2 316 2 0 5 16 2 0 5 16 0 5 16  

  m      16 16 8 2 42  
  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
 (سعيد ناصري)  »4« ةينگز -64

جایی باشد،بازة زمانی مشخص، مسافت طی شده بزرگتر از بزرگی جابهیکالف) اگر در
اي در ایـن بـازة زمـانی،به این معنی است که متحرك جهت حرکت خود را در لحظـه

تـوان گفـتصفر شده است؛ امـا نمیعوض کرده است و در این لحظه، تندي متحرك
  شود. (نادرست)الزاما بردار مکان صفر می

ــردار ــر ب ــانب) اگ ــاطمک ــهBوAدر نق Adترتیبب


Bdو


ــی ــد، بزرگ باش
Bبردار Ad d

 
جایی متحرك است؛ نه الزاماً مسافت طـی شـده. برابر با اندازه جابه

  (نادرست)
صورت با توجه بهمسیر حرکت جسم مطابق شکل زیر باشد. در ایناستپ) ممکن

تغییر کرده است، بنابراین مسافت طی شده از 2و 1قاطاینکه جهت حرکت جسم در ن
هر دو درBوAت بردار سرعت در نقاطاندازة جابجایی بیشتر خواهد بود. اما جه

     است. (نادرست)xراستاي محور
A

A

B

v

v

B x
�

�

1( )2( )

  
معادل با طول خط راست رسم شده بین این دو نقطه استجاییجابهت) بزرگی بردار

  نجام شده بستگی ندارد. (نادرست)هاي اکه به مسیر حرکت و تعداد تغییر جهت
  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

 مند)(علي علاقه  »3« ةينگز -65

x´ x2 10m x1 5m
x

  

  آوریم:دست میشده توسط متحرك را بهابتدا مسافت طی

  x m
/ / m

x

    
     


10 5 152 4 2 4 15 36

   

  جایی متحركهاي جابهشده برابر با مجموع اندازهافت طیبا توجه به نمودار بالا، مس  
  هاي زمانی است که جهت حرکت آن تغییر نکرده است.در بازه

  x x ,x x
m,x m,x m

x x x x
    

  
     1 2

1 2
0 0

1 2 36 5 10
  

  x x x / m
         

4136 5 10 20 52  

/بیشترین فاصله:   / m 20 5 5 25 5  
  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

 حسين طرفي)(  »3« ةينگز -66

t. از لحظۀدرست است»: الف«عبارت s1 tتا6 s2 ، شیب خط ممـاس10
زمان در هر لحظه صفر بوده است. بنـابراین سـرعت متحـرك صـفر -بر نمودار مکان

  د.کناست و حرکت نمی
  است.درست»: ب«عبارت

  آوریم:دست میابتدا اندازة سرعت متوسط متحرك را به
x ,x m

av avt s , t

x xx m
v v /

t t t s
 
 

 
     
  

0
0

0 40
16 00

0 4 0 2516 0

av
m

v /
s

 0 25  
  آوریم:دست میتندي متوسط متحرك در مدت زمان حرکت را نیز به

6 0 16 10 8 12
16 16

1 25

t s t s t s
av

x x x xL
s

t
m

/
s

     
  




  

avدر نتیجه: av
m

s v
s

  1  
زمـان -است. با توجه به اینکه شیب خط مماس بر نمودار مکاندرست»: پ«رتعبا

tدر لحظۀ s منفی است، در نتیجه سرعت متحـرك منفـی بـوده اسـت و در12
  کند.حرکت میxخلاف جهت محور

رك در لحظـۀاسـت. مبـدأ حرکـت، مکـانی اسـت کـه متحـنادرسـت»: ت«عبارت
t  xدر آن قرار داشته است، اما مبدأ مکـان نقطـۀ0  اسـت. بـا توجـه بـه0

tنمودار، متحرك در لحظۀ s   در مبدأ مکان قرار دارد.16
ـــارت ـــازةدرســـت اســـت»: ث«عب ـــدا ســـرعت متوســـط متحـــرك را در ب . ابت

tیزمان s1 tتا10 s2   آوریم.دست می به16

  av
x m

v
t s

 
   


12 26
  

tجابجایی متحرك از لحظۀ s1 tتا لحظۀ10 s3   برابر است با:14
  avx v . t x m         2 4 8  

tمکان متحرك را در لحظۀ s3   آوریم:دست می به14
  t s t s t sx m x x x            14 10 148 8 12 8  

  t sx m 14 4  
  ثانیۀ اول حرکت برابر است با:14در نتیجه سرعت متوسط متحرك در

  t s
av

x xx
v

t
  

   


14 0 4 4 014 14  
  )6و 3هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

h

h1
h2

h3
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  (بابك اسلامي)  »3«  گزينة -67

  کنیم: در ابتدا مسیر حرکت متحرك را رسم می

x(m)
x

2-3 -1 0
 

1 6av

10 1 6 10 16
m

s /
s

av t s
s / m

t



 
     

 

1 2 3
16 2 3 1 2 1

7
( ( )) ( ) (x ( ))

x m

  

         

 

   

x m
av avx m

x xx ( ) m
v v

t t s



   
    
  0

70
3

7 3 110
  

  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

 (آرمين بناخلدي)  »2« ةينگز -68

  به کمک رابطه مربوط به محاسبۀ تندي متوسط، داریم:

:در مسیر رفت  

   avav s ts t

av

t t
s s

L L
s s

t t t

                
   

21 21

1 2
1

1 2

2 32 2
2  

 av

L L L
s s

L Lt t

s s

   
  

   



1 2
2

1 2

4
3

2 2
2

  :در مسیر برگشت

   
av

av av

L L L L
s

L Lt t

s s

     
 

   


SÎn Sz¬oM SÎn Sz¬oM

SÎn Sz¬oMSÎn Sz¬oM

1 2

    در کل مسیر حرکت:

L L

av
L

s s
L L

s s

  
  

 


SÎn Sz¬oM 2 24
17

3 4
2 3

  

  )3ةصفح ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

 (مهدي كيوانلو)  »2« ةينگز -69

کند، بنابراین تنـدي متوسـط نیـزکه اتومبیل با تندي ثابت حرکت میبا توجه به این
  شود:ثابت بوده و به روش زیر محاسبه می

r , r m
av avt s

m
s s ( )

t s
  



 
  


2 5
8

2 3 5 15 18 4
  

  کنیم:محاسبه میs 36سرعت متوسط اتومبیل را در مدت زماناکنون
تـوانیمچرخـد، میثانیه یک بار دور این میدان می 8که اتومبیل در هربا توجه به این

  کند:ثانیه چند دور اطراف میدان حرکت می36محاسبه کنیم که در مدت زمان
t

(n) /
s


  

36 4 58 8
  تعداد دور

  زند. رسد و سپس نیم دور دیگر میدور کامل به مکان اولیه می 4بیل بعد ازدر نتیجه اتوم
  
  
  
  

  کنیم:بنابراین سرعت متوسط را محاسبه می

av

av

av

x r m
v ( )

t t s

s
( ) , ( ) /

v

 
   
 

  

2 2 5 5 236 18
15
41 2 13 55

18

  

  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

 )(سجاد تمرخاني  »2« ةينگز -70

  یابیم:، شعاع حلقه را میAجایی نقطۀابتدا با استفاده از اندازة جابه

A

A

B

B

r

r d

d

d

A

B

r  

دانیم حلقه بایدمی
3
بـاAاز محیط خود را روي سطح افقی حرکت دهد تا نقطه4

  سطح افقی تماس پیدا کند، بنابراین:

A

A

d ( r) r

d (r) (r d) r (r r) r r

d r r m

r m d m

   

        

   

   

2 2 2 2 2 2

3 924 2
9 121
2 4

125 5 5 5 54 2
2 9

  

  آوریم:دست میرا بهBجایی نقطۀ، جابهdبا داشتن شعاع حلقه و

  Bd (r) (d r) m     2 2 2 22 7 53  
  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
  كتاب اول-) 3فيزيك (

  
  »3«گزينة -71

  جایی است.تر یا مساوي جابههمواره مسافت پیموده شده بزرگ
  ها:بررسی سایر گزینه

  کند بستگی دارد.مسافت پیموده شده به مسیري که متحرك طی می»: 1«گزینۀ
  جایی تنها به نقطۀ ابتدایی و انتهایی مسیر وابسته است.جابه»: 2«گزینۀ
  جایی کمیتی برداري است.جابه»:4«گزینۀ

  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  »2«گزينة  - 72
  جایی و مسافت داریم:، و تعریف جابهشکلبا توجه به

  
  
  
  

{

B A
x�

25

d

m

18 m

7 m
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  13: ةصفح  دوازدهم تجربي    مردادماه 5آزمونپاسخ تشريحي           
  

18 18 9
25 7 32 16

d
  


 

  )3و 2هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  »4«گزينة - 73
xبردار


، بردار مکان جسم است و اطلاعاتی در مـورد نحـوة حرکـت متحـرك بـه مـا

  )5و 4هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)  دهد.نمی
----------------------------------------------  

  » 4«گزينة -74
طول  پلۀ این مخزن برابر  قطر مستطیلی است که با باز کـردن اسـتوانه،  ترینکوتاه

  اید مطابق شکل زیر داریم:در سطح جانبی آن به دست می
 

  

  
  

 

d h ( ) h     2 2 21 1 

d h

h h

 
   

2 21 1
  

  )3و 2هايصفحه ،3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

  » 3«گزينة -75
جایی آن بـا هـمشده توسط متحرك و بزرگـی جابـهمسافت طیدانیم در صورتیمی

برابر است که متحرك روي خط راست و بدون تغییر جهت، حرکت نمایـد. بنـابراین، 
هها در معادلۀ خط راسـت صـدق کنـد. بـیک از گزینهباید مختصات داده شده در هر
  پردازیم: ها میهمین منظور به بررسی گزینه

yروي معادلۀ خطCوA ،Bهايمختصات نقطه»: 1«گزینۀ x 3 اند. واقع1
این نقاط در حال کاهش است، متحـرك بـدون تغییـر xکه مختصاتبا توجه به این
  شود.جاتواند جابهمیCتا نقطۀAجهت از نقطۀ

ها به ترتیـب رويهاي داده شده در این گزینهمختصات نقطه»: 4«و» 2«ايهگزینه
yهــايمعادلــۀ خط x 2 yو1 x 4 هاانــد. چــون در ایــن گزینــهواقع4

CتـاAدر حال افزایش اسـت، متحـرك بـدون تغییـر جهـت از نقطـۀ xمختصات

  شود.جاتواند جابهمی
گیرند؛روي معادلۀ خط راست قرار نمیمختصات داده شده در این گزینه»: 3«گزینۀ

جایی با هـمشده و اندازة جابهدهد. لذا مسافت طیبنابراین، متحرك تغییر جهت می
  برابر نخواهد شد.

1 2 4
x0

y

1

2
A

C

B

  
  )3و 2هاي، صفحه3(فيزيك )(حركت بر خط راست  

----------------------------------------------  

  » 4«گزينة -76
avsبا توجه به شکل زیر و با توجه به رابطۀ

t


1 ابتـدایی3، ابتدا زمـان طـی

  یابیم: می(d)مسیر را برحسب فاصلۀ بین دو نقطه
d

CBA D

d
3

d
3

2

  

  
m

sav,ABAB s
av,AB ABd

AB ABAB

d
d

s t s
t t




    
 

20

3

320 60

  

1زمان حرکت آنکهBCبراي مسیر
1از زمان باقیمانده، یعنـی4

4B تـازمـان

D :است، داریم  

  s vav,BCBC BC
av,BC BC BD

BC t tBC BD BD

s v vt
t t




    1

4

1
1 4
4

 
  

CDvبراي مسیر زمان آن و3که تندي متوسط

CD BD BD BDt t t t  
1 3
4   است، داریم: 4

  CD CD
av,CD CD BD

CD
BD

s v vt
t t

    
93 3 4

4

 
  

BDکهبا توجه به این d
2
3توان نوشت: است، می  

  
BD BC CD BD BD

BD BD

d vt vt

d
d vt t

v

    

   

2 1 9
3 4 4

2 10 4
3 4 15

  
  

  توان نوشت: در آخر براي کل مسیر حرکت می

  AB BD
d d dv d

t t t
v v


     

4 16
60 15 60®¨  

  d(v )
t

v


 

16
60®¨  

  
d

av m
sav s

d
s

d(v )t
v




  

 30
30 16

60

®¨ ®¨
®¨

®¨ ®¨


  

6030 30 480 60 480 30 1616
dv m

v v v v
d(v ) s

        


  

  )3و 2هاي، صفحه3(فيزيك )(حركت بر خط راست  
----------------------------------------------  

  »2«  گزينة - 77
یـابیم (بـینثانیۀ دوم حرکتش را می 3در ابتدا مسافت طی شده توسط متحرك در

tو لحظۀد s tو3 s   داریم:avs). با معلوم بودن6

av
m

s /
s

av t s
s / / m

t



    


2 5
3 2 5 7 53

  
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xاز طرفی با توجه به مسیر حرکت و نیز نمودار tکه یک سهمی اسـت، مسـیر
  ت:صورت زیر اسحرکت متحرك به

/ m/ / d d / m    7 51 5 1 5 4 5

    و براي تعیین سرعت متوسط داریم:

av av
d / m

v v /
t s

   


4 5 1 53  

  )6و3 ، 2هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  »4«گزينة -78
A Bدر اولین مسیر رفت از نقطۀ ة سرعت متوسط متحرك، همواره اندازتا نقطۀ

B ، براي اولین بـارAبهبا تندي متوسط آن برابر است. در اولین برگشت از نقطۀ
ت متوسـط متحـرك باشـد. در ایـن حالـتبرابر اندازة سرع 9تواندتندي متوسط می

xمسافت پیموده شده توسـط متحـرك برابـر بـا   2 80تنـديسـت. ا
  متوسط متحرك برابر است با

avs
t



  

  و سرعت متوسط متحرك برابر است با:

av
x

v
t





  طبق صورت سؤال داریم:

av

av

s x

x xv

 
    

 
1609 9 9  

x x x x cm          9 160 10 160 16 

 بنابراین مسافت طی شده توسط متحرك برابر است با:

x cm     160 160 16 144  
  )3و 2هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
   »1«گزينة -79

  کنیم: را محاسبه می(d)ابتدا طول کل مسیر
d

x x x

|

  



1 2 3

3
4

d d

|

3 2
5 5

x x d v t v t d

t t d d t(m)

        

    

1 2 1 1 2 2
3 3
5 5

360 60 2005

 

x d ( x x ) ( t) t t(m)        3 1 2
3 3 200 120 304 4 

x t
t t(s)

v


   3

3
3

30 103
  براي محاسبۀ سرعت متوسط داریم: 

av

x x xx t m
v

t t t t t s

    
   
     

1 2 3

1 2 3

150 1015
  )3و 2هاي، صفحه3راست) (فيزيك(حركت بر خط  

----------------------------------------------  
»4«گزينة - 80
یشمار کافقهیمتوسط نوك عقربۀ دقسرعتافتنیيبرا

ییجاجابهنی) را به زمان اd(نوك عقربهییجااست جابه
( t)کار ابتدا شکل مسئله را رسمنیايم. برایم کنیتقس

  م.یکنیم

dجاییجابه


) را بـه موقعیـتA، برداري است که موقعیت ابتدایی نوك عقربه (نقطۀ
  داریم:OBبرOAکند و با توجه به عمود بودن) وصل میBآن (نقطۀنهایی

  r cm
d AB r d cm

    302 30 2 

:: بازة زمانی بینtمحاسبۀ 2 :تا15 2 دقیقـه اسـت. بنـابراین15معـادل30
  داریم:

d cm, t s
av

d
v

t
    


30 2 15 60

 

avv cm/s 


30 2 2
15 60 30: 

  )4صفحة،3(فيزيك(حركت بر خط راست) 
----------------------------------------------  

  ) 2شيمي (       
  

(آرش رمضانيان)  » 4«گزينة -81
ترتیب مدیون شناخت و دسترسی به فولاد و به گسترش صنعت خودرو و الکترونیک،

  ها: رسانا است. بررسی سایر گزینهمواد نیمه
  آیند. دست میهمۀ مواد طبیعی و مصنوعی از کرة زمین به»: 1«گزینۀ
شـود کـه تـابینـی میتاب درسی، پیشک» 4«با توجه به نمودار صفحۀ»: 2«گزینۀ
معـدنی، سـوخت هـايمیزان استخراج و مصرف موادمجموعمیلادي،2030سال

  میلیارد تن برسد. 70از کرة زمین به حدودفسیلی و فلز ها
پراکندگی غیریکنواخت منابع گوناگون در سطح جهـان سـبب پیـدایش»: 3«گزینۀ

  تجارت جهانی شده است.
  )4و 3و 2هاي، صفحه2شيمي(زميني را بدانيم)(قدر هداياي  

----------------------------------------------  
  )روزبه رضواني(  »3«گزينة -82

2 2 6 2
121 2 2 3: s , s , p , s Mgآرایش عنصر  

2
2Mg ,Cl MgCl  

23 3 0 3( s (n l)     

2 3 6)  مجموع(n l)هاالکترون  
 )13تا 8هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)

----------------------------------------------  
 )دوستعلي اشرفي(  » 2«گزينة -83

  ها قرار دارد. هالوژنگروهاست که در(F)ايپذیرترین نافلز جدول دورهالف) واکنش
  یابد. ها کاهش میپذیري هالوژناز بالا به پایین، واکنشاي هدر جدول دورب)

A

B

O

d
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2Fپ)  (g)2وCl (g)2وBr (l)وI (s)2تعداد عناصر گازي بـا مجمـوع
  عناصر مایع و جامد برابر است.تعداد

  دهد. با گاز هیدروژن واکنش میدرجه سلسیوس400بالايت) ید در دماي
پـذیري کـاهش واز بالا به پایین، شـعاع اتمـی افـزایش، واکنشدر گروه هالوژن هاث)

  )14و13هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)    یابد.دماي ذوب افزایش می
----------------------------------------------  

  (اكبر هنرمند)  »3«گزينة- 84
 اند.هاي (ب)، (ت) و (ث) درستعبارت

  ها در گروه داریم:هاي فیزیکی و متوالی بودن آنبودن حالتبا توجه به متفاوت
  : B A C پذيريمقايسة واكنش  

  B Cl ,A Br ,C I  17 35 53  
  ها:بررسی عبارت

)آ) برم Br)35در دورة چهارم قرار دارد و داراي زیرلایـۀd3پرشـده( d )103
  در آرایش الکترونی است. 

)ب) کلر Cl)17هـايکـل الکترون %41الکترون ظرفیت است که حدود 7داراي
  شود. آن را شامل می

)پ) ید I)53در دماي بالاتر ازC400باH2دهد. واکنش می  
  است. 18برابر باBr35وCl17ت) تفاوت عدد اتمی

I  ث)  :[Kr] d s p10 2 5
53 4 5 5  

  
  

 )34تا27هايصفحه،1(شيمي) 14و13هايصفحه،2(شيمي(تركيبي)
--------------------------------------------  

 )پورفرزاد فتحي(  » 1«گزينة - 85
  دو حالت داریم: 

آرگون رسـیده) کاتیون فلز به آرایش نئون و آنیون نافلز ترکیب یونی حاصل به آرایش1
  باشد که دو حالت زیر خواهد بود: 

  باشد. می 5در یک دوره قرار دارند و اختلاف عدد اتمی
Na2 11 16S Na، S  
MgCl2 12 17Mg، Cl  

آرایش نئون رسیدههمچنین ممکن است کاتیون فلز به آرایش آرگون و آنیون نافلز به
  : باشد که باز هم دو حالت داریم

  باشد. می11در دو دوره جدول قرار دارند و اختلاف عدد اتمی
2 19 8 2 20 9K O K، O ، CaF Ca، F   

  5فقط عبارتاق به صورت مولکول دو اتمی نیست ودر دما و فشار ات(S)نکته: گوگرد
  )14تا 8هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)  درست است.

----------------------------------------------  

دوست)(علي اشرفي  »2«گزينة -86

  2)1عبارت ( 52AO B B O A     
2 5 2 54 4 2A CuSO ASO Cu /   


  

Aپذیريواکنش)2عبارت ( CuوCu Auبنابراین شرایط نگهداري ،A

  دشوارتر است. Auاز
Bپذیريواکنش ×) 3عبارت ( Cu  
پذیريتوان فهمید که واکنشاز سه واکنش داده شده در صورت سؤال می)4عبارت (

B AوA CuوB ZnبنابراینAتواندمیMg .باشد  
  )21تا18هاي، صفحه2شيمي(دانيم)(قدر هداياي زميني را ب

----------------------------------------------  

(احمد عيسوند)  »3«گزينة -87

) کلرید را تولیـدIIIشود و آهن (زنگ آهن در محلول هیدروکلریک اسید حل می
  ها:کند. بررسی سایر گزینهمی
طـول. می باشدسبز2Fe(OH)رسوبرنگزرد است و3FeClمحلولرنگ) 1

  است.از نور سبزموج نور زرد بیشتر
  اي است.) هیدروکسید رسوب قرمز قهوهIII) آهن(2
  هیدروکسید در آب محلول است.(III)) سدیم هیدروکسید برخلاف آهن4

  )20و19هاي، صفحه2شيمي(ميني را بدانيم)(قدر هداياي ز  
----------------------------------------------  

 پور)(هدي بهاري   »2«گزينة - 88

  ها:بررسی عبارت
  عبارت (آ) نادرست: زیرا فعالیت شیمیایی نقره کمتر از آهن است.

  عبارت (ب) درست:

molNa mol Fe
?g Fe g Na

gNa mol Na

g Fe
gFe

mol Fe

   

 

40 1 1115 100 23 2
56 561

6لوکزگ  عبارت (پ) نادرست:  12 6C H O 2اتانول: 5C H OH :  
( )

  
6 12 100 40180   درصد جرمی کربن در گلوکز%

( )
 

2 12 100 5246 %درصد جرمی کربن در اتانول  

    عبارت (ت) درست: 
mol C H O

?gCO gC H O
gC H O

  6 12 6
2 6 12 6

6 12 6

1180 180
mol CO gCO

gCO
mol C H O mol CO

   2 2
2

6 12 6 2

2 44 50 441 1 100
  )24تا21هاي، صفحه2شيمي(هداياي زميني را بدانيم)(قدر  

-------------------------------------------------  

  )دوسترضا كيانيعلي(  »2«گزينة -89
  هاي نادرست: بررسی عبارت

Fe)3تـرعبارت دوم نادرست است. کلرید آهن با بار الکتریکـی بزرگ )رسـوب
  دهد. اي تشکیل میبه قهوهقرمز مایل

در صورتی که واکنشعبارت سوم نادرست است. زیرا

4 4Fe(s) CuSO (aq) FeSO (aq) Cu(s)  شود، منجاا
  گراید. از آبی به سبز میرنگ محلول

  )22تا14هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)
----------------------------------------------  

  )زوارهرسول عابديني(  »2«گزينة -90
  صورت زیر است:ي داده شده به هامعادله موازنه شده واکنش

2 3 2 3 2 2
2 19 12 146 14 2 2 2
NaHCO Na CO CO H O

C H O CO H O

  

  



 



40 152

( )   2 5 0 10 ( )   5 5 1 30
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  قسمت اول: 
1 352 52 3 84 3

1 44 1 802 2 2 10 22 1 1 1 1003 2 2

molNaHCO
?LCO / gNaHCO

gNaHCO

molCO gCO LCO
LCO

mol NaHCO molCO / gCO

 

    

  قسمت دوم: 
1 1 12 2106 14 2 1 442 2

2100 6 14 0 055 6 1475 12 2

/ g CO mol CO
?molC H L CO

L CO g CO

molC H
/ molC H

molCO

  

  

  )24و23و22هاي، صفحه2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)
----------------------------------------------  

  ) 1شيمي (
  

  )امير حاتميان(  »2«گزينة -91
هاي مشتري، زحـل،، مأموریت تهیۀ شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی سیاره1،2وویجر

  ها را داشتند.  اورانوس و نپتون با گذر از کنار آن
  )2، صفحة1شيمي(الفباي هستي)كيهان زادگاه(

----------------------------------------------  
(عرفان دالوند)  » 2«گزينة - 92

xدر یون
x A 2 1   داریم: 2

 x   2 تعدادnتعداد1 A P 

 xتعدادZ P 

 x 1تعدادx n x n    2 1  

n،2به eطبق صورت سؤال نسبت تعداد
  است. 3

  n x 1

 e x  2 
·¼Ä nIM ¾M ¾]¼UIM

 

:هايپروتونتعداد A 
x

x x x
x


       


2 2 2 2 3 6 81 3  

3یوندر 4 2m
m B  :  

  
pn

p n

A n p m n m
 

 
     3 4

jHk÷UjHk÷U

jHk÷U jHk÷U
  

 m   2  n تعداد4

 2m ·¼Ä nIM ¾M ¾]¼U IM
 e تعداد 

  با توجه به صورت سؤال: 

  100 2 4 2 100

en

n e m m
 

      

·¼Ä jHk÷UjHk÷U

 

Bتعداد 3 :پروتون هاي 2 100 3 102 34m m m         
  خواهد:را میBهاي اتمو الکترونAهايصورت سؤال مجموع تعداد تعداد پروتون

    برابر است. pو eتوجه داشته باشید در اتم یک عنصر تعداد
x m    8 34 42 

  )15و 5هاي، صفحه1يشيم(الفباي هستي)كيهان زادگاه(
----------------------------------------------  

(اميرحسين طيبي)  » 3«گزينة - 93
  در صورت سوال بیان شد،Gهاي عنصرهایی که براي فراوانی ایزوتوپبا توجه به نسبت

  داریم:

،1f ،2fرا به ترتیـب86Gو 85G و 84G و 83G هايفراوانی ایزوتوپ

3f4وf گیریم: در نظر می  
217 11

2 6212 21
8843 33

32 4

ff

f ff

f ff

f f x


           

´Ã¹¨ Â¶ÆoÎ  

  یابیم: را می 4fیانگین،حال از روي جرم اتمی م
1 1 2 2 3 3 4 4

1 2 3 4
M f M f M f M f

M
f f f f

  
 

  
  

83 21 84 6 85 8 8684 34 21 6 8
( ) ( ) ( ) ( x)

/
x

      


  
  

15415 100 100 304 50
f

x f
fT

       % %  

30بنابراین فراوانی ایزوتوپ سنگین   خواهد بود. %تر برابر با
  )6و 5هاي، صفحه1شيمي(الفباي هستي)كيهان زادگاه(

----------------------------------------------  

(فرزين فتحي)  »2«گزينة -94
هـا برابـرهایی که نسبت شمار نوترون به پروتون آناغلب هسته ،بر اساس متن کتاب

توان به تکنسیم اشاره کـرد کـهباشد ناپایدارند و از استثناهاي این می 5/1یا بیش از
 است. 3/1د  این نسبت براي آن حدو

  اند.سایر موارد بر اساس متن کتاب صحیح
  )9و 8و 7و 4هاي، صفحه1شيمي(الفباي هستي)كيهان زادگاه(

----------------------------------------------  

  (اميرحسين طيبي)  » 2«گزينة -95
  بررسی همۀ موارد: 

31 -عبارت (الف): نادرست Hپ طبیعی است ولی پایدار نیست. ایزوتو  

31 -عبارت (ب): نادرست H .رادیوایزوتوپ هست ولی ساختگی نیست  

31 -عبارت (پ): نادرست Hسال است. 32/12عمر آندار است اما نیمناپای  
  رتوزا هستند. پ ،هاي ساختگی هیدروژنهمۀ ایزوتوپ -عبارت (ت): درست

هاي ساختگی هیدروژن به صورت زیرعمر ایزوتوپترتیب نیم -عبارت (ث): نادرست
  است: 

5 6 4 71 1 1 1H H H H    

21ایزوتوپ -(ج): درستعبارت Hتر از آن همگـی درصـدهاي سـنگینو ایزوتوپ
0فراوانی کمتر از   در طبیعت دارند. %/1

  )6، صفحة1شيمي(الفباي هستي)كيهان زادگاه(
----------------------------------------------  

 دوست)(عليرضا كياني   »3«گزينة -96

  .  لزوما خواص شیمیایی یکسانی ندارندجمله اول نادرست. عنصرهاي یک دوره
  جمله دوم درست است. 

24
12 Mg: 12ايزوتوپ طبيعيترينسبكA Mg   

24 12 12n         
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|| . .
: :O

..
NH C N H 2 2

W S p   16
12 316 16 4

p
H

n

 
    

3
1

1 پـــــــروتون
  Hترین ایزوتوپ طبیعیسنگین2 نوتــــــرون

3
34 1 51 2

2

/ 

شـود کـه هماننـدتولیـد میدر ایـرانسـفرجمله سوم درست است. رادیو ایزوتوپ ف
  است. 15در گروهDعنصر

26یا همانXجمله چهارم درست است. درصد فراوانی Feدر زمین مانند درصـد
)2یا همانEفراوانی He)درصد است. 50در مشتري کمتر از  

13جمله پنجم درست است.  Al31همانندGaتوانایی تشکیل کاتیون( )3
  است. Wدارد و این عنصر هم دوره

  )13و12و11و10و 9و 3هاي، صفحه1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)
----------------------------------------------  

  )مجدپيمان خواجوي(  »1«ينةگز -97
  آوریم. را به دست میBوAابتدا جرم اتمی میانگین

14 90 15 10 14 1100
16 90 17 5 18 5 16 15100

( ) ( )
A / amu

( ) ( ) ( )
B / amu

  
 

    
 

2جرم مولی 3A B :برابر است با  
1

2 3 2 14 1 3 16 15 76 65A B ( / ) ( / ) / g.mol   

  حال داریم: 
22 2 3

2 3 2 3 23
2 3

9 مولكــــــول1 03 10
6  مولكــــــول 02 10

mol A B
?g A B / A B

/ A B
  


  

2 3 2 3
2 3

76 65 11 4975 11 51
/ g

/ g A B / g A B
mol A B

  

  )6و 5يها، صفحه1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)
----------------------------------------------  

  (فرزين فتحي)  »4«گزينة -98
  جرم مولی

1 33
3

13 33

molS PxmoleculeS Px
moleculeS Px

M gS Pw x gS P M g.molx wmolS Px






222 / 408 ×10 236 /02 ×10

  × = 7 / 56 189=1

  

 3X X                 189 = 3 31+ 32  
3 33 3

3 3

3 3
g

N moleculeS PAmoleculeS P
moleculeS P

atom
N atomAmoleculeS P

N CaO N CaA A N CaAN CaO
a

A
NA

C O
gCaO

NA





222 / 408 ×10 236 /02 ×10
6

    × = 0/ 241
1

  448 × = 856 1
0/ 24 -2 = 3 ×108

  

  )19تا13هاي، صفحه1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)
----------------------------------------------  

  نژاد)(محمدرضا طاهري  »3«گزينة -99
  اند. نادرست 3تمام موارد بجز گزینۀ

) تولیـد700nm) کنترل تلویزیـون پرتوهـاي فروسـرخ (طـول مـوج بیشـتر از (1
  کند. می
در شکستگی بیشتر باشد، طول موج کمتر وکتاب درسی هر چق20) مطابق شکل2

  انرژي بیشتر است. 
کتاب درسی پرتوهاي فروسرخ کنترل تلویزیون با دوربـین21) مطابق آزمایش ص4

  گوشی قابل مشاهده هستند. 

  و بیشتر را دارا هستند. 109nmگزینه صحیح: امواج رادیویی بازة

  910 1nm m  
  )21و20هاي، صفحه1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  

نژاد)(محمدرضا طاهري  »3«گزينة - 100
  اند. صحیح» پ«و» ب«،»الف«موارد

    :تحلیل موارد
سـبز و زردن و اتم سدیم به ترتیبالف) با توجه به اینکه رنگ شعلۀ یون و اتم مس و یو

  است، این جمله صحیح است. 
لـذا برخـی از آنهـا فاقـد آنها شعلۀ رنگی دارند، اغلب نمکب) با توجه به کتاب درسی

  هستند. 
اولین و آخرین عناصر دوره دوم بوده که هر دو باعث ایجـاد نـور قرمـزNeوLiپ) 
  شوند. می

  ×دلیل وجود بخار سدیم (نه توده فلزي) است.  ههاي خیابانی بت) رنگ زرد لامپ
بیشـترLiهلـیم ازطیف نشري خطیث) این جمله نادرست است. مثلاً تعداد خطوط

  ×است. 
  )23و22هاي، صفحه1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  
  ) 3ي (شيم

  

  (كتاب آبي جامع شيمي)  »4«گزينة - 101
بهداشـت شـایعهـا و نبـودبه دلیل آلوده شدن آبوبا یک بیماري واگیردار است که

  شود. می
  )2صفحة، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
 محمد آقايي)(                » 3«گزينة -102

 نادرست است.» فال«تنها مورد

Cصـورتفرمول شیمیایی روغـن زیتـون به H O57 104 اسـت؛ بنـابراین در آن6
  ها نیست.برابر تعداد کربن2هاتعداد هیدروژن

  بررسی موارد درست:
Cصـورتب) فرمول شیمیایی وازلـین به H25 مگـانیاسـت کـه بـا فرمـول ه52

C)هاآلکان H )n n2   مطابقت دارد.2

  پ)

 
8 24   

  ت) ضد یخ که همان اتیلن گلیکول است، در آب محلول و در هگزان نامحلول است.
  )4صفحة، 3شيمي(در خدمت تندرستي)ها(مولكول  

----------------------------------------------  

  هاي پیونديشمار جفت الکترون
 هاي ناپیونديشمار جفت الکترون
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 (اميرمحمد كنگراني)              »4«گزينة -103

ظاهر همگـن هسـتند ولـی در اصـل ازرنگ پوششی یک کلوئید است. کلوئیـدها بـه
  اند. هاي مولکولی تشکیل، شدههاي ناهمگن بوده و از تودهمخلوط

  ها:بررسی سایر گزینه
  هاي مولکولی هستند.ي آن، تودههاي سازندهذرهژله، کلوئید است و»: 1«گزینۀ

شربت معده یک سوسپانسیون و مخلوط اوره و آب، یـک محلـول اسـت. »: 2«ینۀگز
  کند.سوسپانسیون برخلاف محلول، نور را پخش می

  ي آب و روغن، یک کلوئید است. مخلوط پایدار شده»: 3«گزینۀ
  )7و 6هاي،صفحه 3شيمي(در خدمت تندرستي)ها(مولكول  

----------------------------------------------  

  )دوستعليرضا كياني(              »2«گزينة -104
بخـشAدر مولکـولزیرا هر دو مولکـول نـاقطبی هسـتند.(مورد اول درست است. 

    )ناقطبی بر قطبی غلبه دارد.
  مورد دوم درست است. 

1
17 35 18 36 2

1
57 110 6

284
890

A : C H COOH C H O : g.mol

B : C H O g.mol









890 284 606 g

mol
  اختلاف جرم مولی  

  .  مورد سوم نادرست است:

57 110 6 2 21 57 55C H O CO (g) H O(l)
mol COmol

?LCO gC
g mol C

/ LCO
/ LCO

mol CO

    
 

 

2
2 57 110 6

57 110 6
2

2
2

57189 890 1
22 4 127 681

هـا از نـوعمورد چهارم درسـت اسـت. نیـروي بـین مولکـولی غالـب در ایـن مولکول
  دروالسی است. وان

  مورد پنجم درست است. 

R 2
||
O

C O CH

R

 

||
O

C O CH

R

 

2
6 5 6

17

||
O

C O CH

C H O

 



       

O

R

2
4

||
C O H

CO H
 





17 4 254 /  

  )6صفحة، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(                »3«گزينة - 105
2فرمول مولکولی اتیلن گلیکول 6 2C H O .است  

  )5و 4هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

(اميرحسين طيبي)                             » 4«گزينة -106
  اند. بررسی همۀ موارد: موارد چهارم و پنجم درست

  باشد. 4NHممکن است کاتیون آن -مورد اول: نادرست

هـاي چربـی جاذبـۀصابون از طریـق بخـش نـاقطبی بـا مولکول - مورد دوم: نادرست
  دهد!)کند. (پیوند اشتراکی تشکیل نمیسی برقرار میواندروال

  کند. مخلوط آب، روغن و صابون یک کلوئید است و نور را پخش می -مورد سوم: نادرست
  شیمی دوازدهم 9مطابق خود را بیازمایید کتاب درسی صفحۀ - مورد چهارم: درست
شـیمیایی آنکربنی دارد و فرمولR17این صابون یک گروه –مورد پنجم: درست

17به صورت 35C H COONaگرم بر مول است.  306خواهد بود و جرم مولی آن
  )10و 9و 8و 7و 6هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول  

----------------------------------------------  

  )مجد(پيمان خواجوي              »2«گزينة -107
  دهند. (نادرستی عبارت اول) ها واکنش نمیابونی با آلایندههاي صکنندهپاك

دروالسـی اسـت. کننـده از نـوع واننوع جاذبـۀ ذرات چربـی بـا بخـش نـاقطبی پاك
  (نادرستی عبارت دوم) 

  کلویید و ناهمگن بوده که توانایی پخش نور را دارد. (درستی عبارت سوم)Bمخلوط شکل

Caبا افزایش غلظت 2وMg 2یابـد. کنندگی صابون کـاهش میقدرت پاك
  (درستی عبارت چهارم)

  )9و 6،7،8هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

(عرفان عليزاده)              »1«گزينة -108
هیدروکسـیدپـس سدیمنمک سدیم اسـیدهاي چـرب اسـتجامد،دانیم صابونمی

  ترکیب مناسب انتخاب شده است.
هیدروکسـید مـورد نیـاز رانویسـیم و جـرم سدیممعادلۀ واکـنش انجـام شـده را می

  کنیم:محاسبه می
  CH (CH ) COOH NaOH3 2 16  

  CH (CH ) COO Na H O  3 2 16 2  

  mol mol NaOH

g mol
 

1 1
284 g?چربی1 NaOH / g 908 8  

  40 1281
g NaOH

g NaOH
mol NaOH

   

  )6و 5هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(                »2«گزينة -109

3 2 4 2
3 2 4 2

2
2

x

x

CH (C H ) COONa(aq) CaCl (aq)

(CH (C H ) COO) Ca(s) NaCl(aq)



 

1 16 06 6 12 82 28 2
 mol mol

 / g / g
( x)g  mol  

  


·¼MIÅ J¼wnJ¼wn ·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ
158 56 81

( x)g  
x

mol  


  

J¼wn
J¼wn

  )9و 8هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع شيمي)            »3«گزينة - 110

، مقایسـۀشـیی دوازدهـمکتاب درسـی 9به جدول خود را بیازمایید صفحۀبا توجه
  باشد: رت زیر میمانده و درصد لکۀ پاك شده به صودرصد لکۀ باقی

  : A B D C   ماندهمقایسۀ درصد لکۀ باقی  
  :C B D A   مقایسۀ درصد لکۀ پاك شده  

  )10و 9هاي،صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

چربی
چربی
چربی
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  )1بسته(-پايهرياضي
  

  )عادل حسيني(              »1«گزينة -111
xآنکهبهبا توجه c1مرتبه زوج است وازریشه صورت وx اـید ریشه مخرج (و ش

  قابل قبول است:p(x)مشترك با صورت) و مرتبه فرد است، تنها حالت زیر براي

(x )(x c) (x )(x cx c )
p(x)

(x ) x x

    
 

  

2 2 2

2 2
1 1 2

1 2 1

x ax (a )x

x bx b

x ( c )x (c c)x c

x x

   


 

    


 

3 2

2
3 2 2 2

2

3 4
2

2 1 2
2 1

c

b
a b c

c ac 

    
   

12
1

8
2 54

 )87تا83هايصفحه ،1رياضي(ها) ها و نامعادله(معادله  

---------------------------------------------- 

 (رضا سيدنجفي)              » 4«گزينة -112

  باید داشته باشیم: 

  x x   21 4 1  
  رویم: روش مربع کامل میاز

  x x (x )       2 23 4 4 5 3 2 5  
  

ـــیري ـــ ـــ گــ
ريشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه

x x
x

x x x

            
      

2 5 2 5 2 5
3 2 5

2 3 2 3 2 3

  گیریم: دست آمده اشتراك میهاي بهبازهبین

2 5 2 3 2 3 2 52  

  x   2 3 2 xیا 5   2 5 2 3   

  بنابراین داریم: 
  a b c d           2 3 2 3 2 5 2 5 8     

  )93تا83هايصفحه ،1رياضيها)( لهها و نامعاد(معادله
---------------------------------------------- 

  پور)(محسن اسماعيل              »1«گزينة -113
  aو0صورت کسر همواره مثبت است ( 0 .پس مخرج کسر باید منفی باشد (  

  x x (x )(x ) x ( , )        2 7 10 0 2 5 0 2 5    
  موجود است.  }3و4{در این بازه فقط دو عدد صحیح

  )93تا88هايصفحه ،1رياضي(ها)ها و نامعادله(معادله  
---------------------------------------------- 

زاده)(احسان غني              »2« ةگزين - 114
  گیریم: ابتدا همۀ کسرها را به یک سمت برده و سپس مخرج مشترك می

  x x (x )(x ) x(x )

x(x )

      




2 2 2 2 1 1 02  

  x
x x ,x

x(x )

 
       



2 24 0 4 2 22  

x  2x مخرج کسرهاي
x




1
xو2 x

x x

 



2
2

2 2
2

کند، پس قابل قبولرا  صفر می

xنیست و  2،دارد. پس معادله جواب طبیعی نهم عددي غیرطبیعی است  
  )24تا19هايصفحه ،2رياضي((هندسه تحليلي و جبر)  

---------------------------------------------- 

  )خانافشين خاصه(              »4«گزينة - 115
kبراي اینکه معادله جواب داشته باشد، باید  باشد، زیرا در غیر این صورت بـر0

kعادله جواب نخواهد داشت. حال براي، مxاساس دامنه متغیر    داریم: 0
x k x x ( k ) x    1 1

k)رسانیم: طرفین تساوي را به توان دو می ) 1  

x ( k ) x (( k ) )x      2 21 1 1 1 1 

x
( k )

 
 2
1
1 1

]دامنه جواب بازة , )0 :است، پس جواب بالا باید نامنفی باشد  

( k ) k k       21 1 1 1 2 

k  4
  )24تا22هاي، صفحه2(رياضي(هندسه تحليلي و جبر)

----------------------------------------------  
  )جهانبخش نيكنام(              »2«گزينة -116

بـه تنهـایی کـار را تمـامBیابیم که برابر مدت زمـانی اسـت کـهرا می Btابتدا
  کند. داریم: می


A

B
t

t
  

1 1 1 3
42 4
3

·I¶p Rk¶
·I¶qμÀ nI¨

1 1 44 B
B

t
t

    SøIw

هر ساعتکند، این یعنی درساعت تمام می 4کار را به تنهایی درBپس
1
کار4

دقیقه10و در هر
1

نیز در هر ساعتAدهد. کار را انجام می24
1
کار و در هـر2

دقیقه10
1

  دهد. کار را انجام می12

ر سـاعتهم کار کننـد، در هـباBوAحال اگر 
1 1 3
2 4 10کـار و در هـر4

دقیقه
1
دقیقـه کـار همزمـان50کننـد، پـس درکار را تمـام می8

5
کـار تمـام8

،Aشود، پس از خاموش شدن ماشینمی
3
ایـد تمـامبBماندة کار را ماشینباقی8

  مانده برابر است با: کند که این زمان باقی

/  

3
128 1 5 901 8

4

SøIw ¾£Ã¤j

 )24تا19هاي، صفحه2(رياضي(هندسه تحليلي و جبر)  
----------------------------------------------  

 یا
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  )مهدي ملارمضاني(              »2«گزينة -117
)ترجمه صورت سؤال ایـن اسـت کـه در مجموعـۀ ,c] (a,b] نامسـاوي

ax b
x

x




   برقرار است:2

ax b x ( a)x b
x

x x

   
   

 

2 2 02 2
)هاي ایـن نامعادلـهمجموعۀ جواب ,c] (a,b] اسـت، ایـن یعنـیb وc 

  ریشه مخرج است.  aهاي صورت وریشه
aپس  2آن، معادله به صورت زیر خواهد شد: گذارياست و با جاي  

x x b

x

 




2 4 02
xکه b :ریشۀ صورت است  

b b b b b b b2         24 3 0 0 3IÄ
bکه چون a،استb  bگذاريکنیم. با جايرا قبول می0  ، عبارت0

xصورت x2 شـودمی4برابـر cخواهد شـد کـه ریشـه دیگـر آن یعنـی4
(c ) 4،  :پس داریم  

b c

a

 
  


2 4 22
 )93تا83هايصفحه -1رياضي(ها)ها و نامعادله(معادله  

----------------------------------------------  

(مبينا بالو)                »2« ةگزين - 118

  x x x x    2 23 5 2 6 5  

xبه کمک تغییر متغیر x A 2   کنیم: ، معادله را بازنویسی می3

  A A A A A
A

       


2 25 2 5 5 4 20 255
2

  

  A A ( A )(A )      24 21 20 0 4 5 4 0  

  
A

x x x x
A


       



4
2 23 4 3 4 05

4
  

  
x

(x )(x )
x

 
      

14 1 0 4  

    ها برابر است با: بنابراین قدرمطلق تفاضل ریشه
| ( ) |  4 1 5  

  )24تا19هاي، صفحه2(رياضي )هندسه تحليلي و جبر(  
----------------------------------------------  

 (عادل حسيني)              »1«گزينة -119

xامعادله برقرار باشد، در مرحله اول بایداینکه نبراي 0باشـد، زیـرا| u | a

aفقط زمانی برقرار است که    باشد. 0
x)با توجه به عبارتحال )1در دو بازة ،( , )0 ]و1 , )1کنیم: نامعادله را حل می  

x x x
x :| x | x | |        

10 1 1 12 2 2 2
  ندارد:جواب) 0و1در بازه (

x
x :| x | x | x | x       

1 3 11 1 1 22 2 2 2  

x x x

x x x
x

x x x

    

        
    


1 3 122 2 2
3 12 12 2 1 23 12 22 2

¥HoT{H

xجواب آخر با دامنۀاشتراك  )، همان بازة1 , )1   شود. می2
  دوم: روش

x 1نادرست اسـت. » 4«کند، پس بازة گزینۀدر نامعادله صدق نمیx  و2

x 
1
  اند. نیز نادرست» 3«و» 2«هايکنند، پس بازهنیز در معادله صدق نمی2

  )93تا91هايصفحه -1(رياضيها)ها و نامعادله(معادله
----------------------------------------------  

  )سامان سلاميان(              »2«گزينة -120
  نویسیم: معادله را به فرم زیر می

x x

x x


 


2 1 8

2 1 3

حال با تغییر متغیر
x

t
x




2 1
  داریم: 

t t t ( t )(t ) t
t

            21 8 13 8 3 0 3 1 3 0 33 3 IÄ
  قابل قبول است: tمقدار مثبتاما بدیهی است که

x x
x x

x x

 
      

2 1 2 13 9 2 1 9

x [x]     
1 17

 )24تا22هاي، صفحه2(رياضي )هندسه تحليلي و جبر(  
----------------------------------------------  

  )2بسته(-رياضي پايه
  

  خان)(افشين خاصه              »2«گزينة -121
x x ... x

x x x ... x
  

       1 2 25
1 2 2516 16 40025

اگر میانگینکنیم.را به آن اضافه می5/12ه ورا از مجموع نمرات کم کرد125حال
  نمایش دهیم، داریم:yجدید را با

/ /
y /

 
  

400 125 12 5 287 5 11 525 25
  )155تا153هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

---------------------------------------------- 

  (علي ايماني)                »1«گزينة -122
نمـایش دهـیم. درiyهاي جدیـد را بـاو دادهixهاي اولیه را بافرض کنید داده

i  این صورت داریم: iy x 
1 12  

y x y

y x

( )

      
 
        


2 2 2

1 1 51 3 12 2 2
1 1 4 1 12 4

به توان

غ ق ق
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yCV  هاي جدید برابر است با: ادهبنابراین ضریب تغییرات د
y


  

1 2
5 5
2

  

  )160تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 
---------------------------------------------- 

  (نيلوفر مهدوي)              »2«گزينة -123
  کنیم:ها را از کوچک به بزرگ مرتب میابتدا داده

, , , , , , , , , , , ,1 2 2 4 7 7 7 8 9 12 13 17 17
هاي دهم و یازدهم برابر چارك سـوم واست، پس میانگین داده13ها برابرعداد دادهت

  هاي سوم و چهارم برابر با چارك اول است: میانگین داده

3
12 13 12 52Q /


  

1
2 4 32Q


  

13هاي بزرگتر از چارك سوم برابرمجموع داده 17 17 47   مجموعو
1تر از چارك اول برابرهاي کوچکداده 2 2 5  و اختلاف آنها برابر

47 5 42  .است  
  )163تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 

----------------------------------------------  

  (سيدمحمد موسوي)              »3« ةگزين - 124
  ها برابر صفر است، پس داریم:هاي میانگین از دادهلافاختمجموع

a ( ) b a b          3 1 0 2 0 2  
12   است. پس:دامنه تغییرات برابر با

a b 12  

ia b a (x x)

a b b n

     
        

 222 5
12 7  

( ) ( )      
  

2 2 2 2 2 25 3 1 0 2 7 88 44
6 6 3  

11244 11 232 673 3 333
~CV

x


        % 

  )160تا153هاي، صفحه2(رياضير و احتمال) (آما
---------------------------------------------- 

  (سينا همتي)                » 4«گزينة -125
  max minR x x (x n ) (x n)      2 90  

  n N
n n (n )(n )

n

  
          

2 990 0 10 9 0 10  

  x n,x n,x n, ....., x n    22 3  
  n

x ,x ,x , ...,x
    10 10 20 30 100  

  
x x (x ) (x )   

  5 6 50 60 602   هامیانۀ داده2

  x
x x


      

2 110 60 55 60 52  
  )157تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 

---------------------------------------------- 

  (رضا قربانزاده)              »3« ةگزين -126
هـاي ششـم وها، چـارك اول و چـارك سـوم بـه ترتیـب دادهبا توجهّ به تعداد داده

تـا، تعـداد 5هاي قبل از چـارك اولخواهند بود. بنابراین تعداد دادههجدهم

هـا از خـودتـا و تعـداد داده12ها از خود چارك اول تا قبل چارك سومداده
تا داده خواهد بود. بنابراین میانگین این سه دسـته داده 6چارك سوم به بعد

  با هم به شکل زیر محاسبه خواهد شد:

  /    


5 9 8 12 18 6 21 1723  
  )157تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 

---------------------------------------------- 

  (اميرحسين خسروي)              »1« ةگزين -127
2 22 1 6 96

(x x) ... (x x)   
   

2 2
1 6 54(x x) ... (x x)      

  کند: تغییري نمیهاچون داده آماري اضافه شده با میانگین برابر است، میانگین داده
2 2 22 1 6 54 0 7 77 7

(x x) ... (x x) (x x)
/

           
  )159تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 

---------------------------------------------- 

(بهزاد محرمي)              »2« ةگزين -128
  گیریم: در نظر می nهاي اولیه راتعداد داده

22 1 6n(x x) ... (x x)

n

   
   

2 2
1 6n(x x) ... (x x) n       

  کند:شود، بنابراین میانگین تغییري نمیي با میانگین حذف میوسامداده 4

n(x x) ... (x x) n

n n
   

   
 

22 1 4 6 144 4  

6 14 56 8 56 7n n n n        
  بوده است.  7هاي اولیه برابرتعداد داده

  )159تا153هاي، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 
---------------------------------------------- 

  (احمد زماني)                »2«گزينة -129
  ها:بررسی گزینه

  کمیّ گسسته -کیفی اسمی -کمیّ پیوسته»: 1«گزینۀ
  کیفی ترتیبی -کمیّ پیوسته -کیفی ترتیبی»: 2«گزینۀ
  کمیّ گسسته -کیفی اسمی -کمیّ پیوسته»: 3«گزینۀ
  کمیّ گسسته -کیفی اسمی -کمیّ پیوسته»: 4«گزینۀ

  )170تا159هاي، صفحه1(رياضياحتمال) (آمار و
---------------------------------------------- 

(شيوا امين)                »3« ةگزين -130
هاي یک صندوق هر دو متغیرهاي کمـّی پیوسـتهگنجایش آب یک تانکر و وزن نامه

 هاي دیگر: هستند. تشریح گزینه

هاي یک صـندوق،سته و تعداد نامهطول مکالمات تلفنی، متغیرکمی پیو»: 1«گزینۀ
  متغیر کمی گسسته است. 

میزان بارندگی متغیر کمی پیوسته و جنسیت افراد، متغیرکیفـی اسـمی»: 2«گزینۀ
  است. 
میزان تحصیلات، متغیرکیفـی ترتیبـی و قـد دانشـجویان، متغیـر کمـی»: 4«گزینۀ

  پیوسته است. 
  )170تا159هاي، صفحه1(رياضي(آمار و احتمال) 

---------------------------------------------- 
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  ) 3رياضي (  
  

  (سعيد پناهي)                 »3«گزينة -131
f ( ) a b c

c c
f ( ) a b c

     
              

1 1 1 1 2 2 0 11 1 1 1  

  f ( ) a b c a b        1 1 1 1   
    بنابراین:

  a b c (a b) c       2 2 2 2 1 3    
  )2، صفحة3رياضي((تابع)  

----------------------------------------------  

  ) 3(كتاب اول رياضي             »3«گزينة -132
  :  کنیمرا پیدا میابتدا معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ

  22از مبدأ وعرض 1
2 1

0 1 1 2 32 1 1 0
y y

A , B m
x x

   
   

   
  

  3 2f (x) x     
  داریم: حال

  21 5 2 8 1 4 2 25 32 7f ( ) , f ( ) (f ( )) f ( )         
  )2، صفحة3يرياض((تابع)  

----------------------------------------------  

  (محمد ساساني)              »4« ةگزين -133
3 2 3 2 33 3 2 3 3 1 3 1 3f (x) x x x x x x (x )              

3 yبراي رسم نمودار این تابع، ابتدا نمودار تابع xرا یک واحـد بـه سـمت راسـت
  دهیم.میواحد به سمت بالا انتقال 3منتقل کرده و سپس

  
fطور که مشاهده میهمان   گذرد. از ناحیۀ چهارم نمیکنید، نمودار تابع

  )5تا 3هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  
----------------------------------------------  

  خانپور)(سهيل حسن              »2« ةگزين - 134
f fرا به صورت با توجه به اطلاعات سؤال تابع همانی (x) xg و تابع ثابـت

g(x)را به صورت kگیریم پس داریم:در نظر می  

  2 22 2h(x) g (x) f (x)g(x) h(x) k kx       

  2 23 6 8 6 8 0h( ) k k k k          
  2 4 0 2 4(k )(k ) k ,        

g 2g(x)به دو صورتپس تابع ثابت 4یاg(x) توانـد باشـد، حـالمی
  داریم: 

  2 4 4 2 4 8 4k h(x) x h( )           
  4 16 8 2 16 16 0k h(x) x h( )         

  )2، صفحة3رياضي((تابع)
----------------------------------------------  

 (سعيد تن آرا)              »2«گزينة -135

fابتدا ( ) f ( ) 
3 3
2 fرا حساب کرده، سپس2 (   کنیم: را کم می2(

  f ( ) f ( ) ( ( ) a( ) )      3 23 3 3 3 3 22 2 2 2 2  

  ( ( ) a( ) )      3 23 3 3 22 2 2  

  a( ) a   
9 92 4 44 2  

f    حال: ( ) a a      2 8 4 2 2 4 4   
  بنابراین: 

  a
f ( ) f ( ) f ( ) ( a ) ( a )         

3 3 92 4 4 4 8 52 2 2 2  

  a  6  
  پس: 

  f (x) x ( x ) x     3 26 2  
  f ( ) ( ) ( )          4 64 96 4 2 34   

  )5تا 2هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  
----------------------------------------------  

  ) 3ي(كتاب اول رياض            »3« ةگزين -136
fبا جایگذاري اطلاعات داده شده در ضابطۀ تابع (x):داریم  

  1 1 2 1f ( ) f ( ) a c      1a c    2 2 4 2a a      
  2 13 8 2 14 13 1f ( ) a c c c            

  پس داریم:

  32 1f (x) x x     
  2 16 2 1 15f (a c) f ( )           

  )5تا 2هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  
----------------------------------------------  

 (علي سرآباداني)              » 1«گزينة -137

  
( x)

f (x) x x x ( x)



       
3

2 3 3

2
6 12 8 8 2 8  

  کنیم:حالا مرحله به مرحله نمودار تابع را رسم می
  

  
  )5تا 3هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  

----------------------------------------------  

  جمع دو رابطه
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 ) 3ل رياضي(كتاب او            »2«گزينة -138

  داریم:  ،همانی استتابع gتابع ثابت و fبا توجه به اینکه

  f (x) k , g(x) x   
  پس داریم: 

  2 3 2 5 515 1 5 2 2
f ( ) k

k f (x)
g( )

       
 

  

  حال داریم: 

  52 2 2 52f ( ) g( )       

  )2، صفحة3رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)              »1«ينةگز -139

yهاي افقی و عمودي نمـودار تـابعنمودار این تابع از انتقال x دسـت آمـده به3

yاست. اگر نمودار x هـا) وxسمت راست (در راسـتاي محـوررا یک واحد به3
yســمتســپس دو واحــد به هــا) انتقــال دهــیم ضــابطۀبــالا (در راســتاي محــور

y (x )  31 آید که همان ضابطۀ مربوط به نمـودار داده شـدهبه دست می2
  در صورت سؤال است. پس: 

  a ,b a.b   1 2 2    
  )5تا 3هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع رياضي تجربي)            » 4«گزينة -140

  کنیم:را رسم می fنمودار تابع

  
3 2 0

0
x x

f (x)
x a x

   
 

  

، نمـودار تـابعfبـالایی تـابعبراي رسم ضـابطه
3y x،را دو واحد بـه پـایین منتقـل کـرده

ــور ــپ مح ــمت چ ــپس قس ــذفyس ــا را ح ه
  کنیم.می

Rبا توجه به نمودار، براي آنکه برد تابع برابر بـا

2aشود، باید  پس کمترین مقدار.باشدa2ابر بابر.است  
  )5تا 3هايصفحه ،3(رياضي(تابع)  

----------------------------------------------  

  شناسيزمين
  )1403ماهارديبهشت(كنكور            »1«گزينة - 141

مرحله گسترش، در محل شکاف ایجاد شده، مواد مذاب سست کره به بستر اقیـانوس
شوند و پوسته جدید ایجاد شده به طـرفینه میان اقیانوسی تشکیل میرسیده و پشت

شـود ماننـد اقیـانوس اطلـس (دورحرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیـانوس مـی
 .)اي از یکدیگر ارهشدن دو ورقۀ ق

  
  )18: صفحةشناسي(زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين) 

----------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(              »3«گزينة - 142
هاي گرم پـس از انحـلال، عناصـري ماننـد مـس،ی دارند. آبذخایر قلع منشأ گرماب

هاهاي سـنگسرب، روي، مولیبدن و قلع را به شکل کانسـنگ در داخـل شکسـتگی
  سازند. هاي معدنی را میکنند و رگهنشین می ته

  )31و30هايصفحهشناسي،(زمينتمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي
----------------------------------------------  

  )مهدي جباري(              »1«گزينة - 143
خورشید بر مـدار اسـتوااست،بهارابتدايکه(D)در موقعیت مشخص شده در شکل

  تابد.عمود می
  بررسی موارد نادرست:

سـیاره بـه دور خورشـید بـا افـزایش فاصـله از: زمـان گـردش یـک دور »2«گزینۀ
یابد بنابراین وقتی به خورشید نزدیـک اسـت بـا سـرعت بیشـترخورشید افزایش می

  کند.حرکت می
  کند.هاي مساوي ایجاد میهاي مساوي، مساحتدر مدت زمان»: 3«گزینۀ
السـرطان عمـوداول تیرماه است کـه خورشـید بـر مـدار رأسRموقعیت»: 4«گزینۀ
  تابد.می

  )14تا12هايصفحهشناسي،(زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)
----------------------------------------------  

  جعفريان)(حامد              »3«گزينة -144
ژن و نیتـروژن از دهانـۀبا خروج تدریجی گازهـاي مختلـف ماننـد اکسـیژن، هیـدرو

از آن با سردتر شـدن کـرة زمـین، بخـار آبوجود آمد و پسها، هواکره بهفشان  آتش
  شد.کره تشکیلصورت مایع درآمد و آب به

  )15و14هايصفحهناسي،ش(زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)
----------------------------------------------  

  جعفريان)(حامد              »1«گزينة -145
داشـتن ترکیـب شـیمیایی –تبلور بودنم –ها (جامد بودنکانیویژگی 4باتوجه به

  تواند کانی باشد.که جامد نیست نمیجاییطبیعی بودن) نفت از آن –ثابت
  )27شناسي، صفحة(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين

----------------------------------------------  

  (بهزاد سلطاني)              »4«گزينة - 146
) در طـولالجديجنوبی (استوا تا مدار رأسدرجۀ5/23تا 0فاصلۀ بین مدارهايدر

فصل پاییز، اول زمستان و طول فصل زمستان، تابش عمودي خورشـید وجـود دارد و 
اما در تابستان و بخصوص تیرماه وضعیت متفـاوتبنابراین، اجسام فاقد سایه هستند.

  است. 
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  )14صفحةشناسي،مين(ز(آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

  )آرين فلاح اسدي(            »1«گزينة - 147

  
  )16شناسي، صفحة(زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

  )آرين فلاح اسدي(              »2«گزينة -148

ابردوران)ائون (دوران  دورهرویداد

وزوئیکفانرپالئوزوئیک  پرمین  انقراض گروهی

  )17شناسي، صفحة(زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)

----------------------------------------------  

  محمود)(علي وصالي              »4«گزينة - 149

برخـی از معـادن» 30«گو کنیـد صـفحۀ والف) طبق مـتن کتـاب درسـی در گفـت

  گیرند.برداري قرار میپس از مدتی مجدداً مورد بهرهمتروکه،

تـوان گفـت کـه در منـاطق گـرم وکتاب، می» 30«ب) با توجه به فکر کنید صفحۀ

  شود.زمین (آلومینیوم) یافت میپرباران استوایی، معدن نوعی فلز فراوان در پوستۀ

صـنعتی یـا روزمـرهها، مواد معدنی دیگري هم براي کاربردهايج) افزون بر کانسنگ

سـازي (شـن وتمانشوند که فلزي نیستند! این مواد براي مثال در ساخاستخراج می

هاي باطله نیز ممکـن اسـت دارايکانیو ... نقش دارند. از طرفی،ماسه)، ساخت آجر

  گیرد.ها مورد استفاده قرار میسازي جادهکاربرد باشند! مثلاً شن و ماسه در زیر

کنیم امـّا از رودخانـۀنصر طـلا وجـود دارد کـه آن را اسـتخراج نمـید) در دریاها ع

  شود.زرشوران، عنصر طلا برداشت می

  )31و29،30هايشناسي، صفحه(زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) 

----------------------------------------------  

  ر)پو ر(فرشيد مشع              »3«گزينة - 150

کتـاب درسـی).  2-5معدن آهن چغارت در بافق یزد، معدنی روباز است (طبق شکل

  باشند.سایر اطلاعات ارائه شده در جدول سوال، درست می

  
  بافق یزد –معدن آهن چغُارت

  )31و30هايشناسي،صفحه(زمين(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) 
----------------------------------------------  
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